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Resumen
El  proceso salud-enfermedad, históricamente  ha sido y es el problema fundamental de las Ciencias Médicas, ya que ambas son preocupaciones básicas que el hombre siempre ha tenido. La evolución de las sociedades ha llevado desde un enfoque místico de la medicina antigua a un enfoque científico en la actualidad. Manteniéndose aun en nuestros días un vínculo estrecho de la religión al proceso salud-enfermedad. La medicina ha tenido diversos dioses y algunas mitologías tienen incluso varios de ellos para la salud y causantes de enfermedad, siendo de interés cultural el conocimiento de los mismos. Se traza como objetivo describir la cosmovisión del proceso salud-enfermedad en las civilizaciones antiguas; e identificar los dioses de la medicina. Para lo cual se realiza una búsqueda bibliográfica sobre la literatura referente al tema en cuestión. 
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Introducción:
La historia, esa dialéctica de tradiciones y novedades, es el testimonio de los esfuerzos humanos por conservar logros, superar obstáculos y sobre todo, inmortalizar a aquellos, que han contribuido con su vida, al desarrollo de la Humanidad. (1)
Desde el origen de nuestra especie, tanto la muerte como la enfermedad han sido fuente de temor. Por este motivo, la humanidad ha intentado conocer sus causas y manejar sus consecuencias recurriéndose a la divinidad y lo mitológico para explicar estos menesteres. (2, 3)
El  proceso salud-enfermedad, históricamente  ha sido y es el problema fundamental de las Ciencias Médicas, ya que ambas son preocupaciones básicas que el hombre siempre ha tenido. La interpretación de la relación causal de las enfermedades en su contexto histórico-concreto, ha evolucionado hasta nuestros días en función del desarrollo cultural, científico-técnico y social. (4)
Medicina es la 'ciencia de la sanación' o práctica del diagnóstico, tratamiento y prevención de alguna enfermedad, infección o dolencia. Medicina también es sinónimo de medicamento o remedio. La evolución de las sociedades ha llevado desde un enfoque místico de la medicina antigua a un enfoque científico en la actualidad. Manteniéndose aun en nuestros días un vínculo estrecho de la religión al proceso salud-enfermedad.(5)
Religión suele definirse como un sistema cultural de determinados comportamientos y prácticas, cosmovisiones, éticas, morales, textos, lugares sagrados, profecías u organizaciones que relacionan la humanidad a elementos sobrenaturales, trascendentales, místicos o espirituales. Bernard Lonergan se aproxima a la religión como un conjunto de experiencias, significados, convicciones, creencias y expresiones de un grupo, a través de las cuales sus participantes responden a sus dialécticas de autotrascendencia y relación con la divinidad.[(6)
Según algunas estimaciones existen alrededor de 4200 religiones vivas en el mundo e innumerables extintas.​[] Una encuesta mundial de 2020 reporta el 84.4% de la población mundial se considera a sí mismo como «religioso» y el 15.6% como no religiosos. (7)[]
Probablemente la medicina precede a la religión, puesto que la necesidad de sobrevivir es más imperiosa, más primaria que la necesidad de explicarse el mundo. La relación de la medicina con la religión, definida como un sistema de creencias, es estrecha, y solamente la medicina moderna se ha liberado de esta relación, aunque no totalmente. Por otra parte, las prácticas mágicas se definen como la tentativa del hombre de influir en la naturaleza. (8)
En el desarrollo histórico de la humanidad la medicina ha tenido diversos dioses y algunas mitologías tienen incluso varios de ellos para la salud y causantes de enfermedad, a su vez se han utilizado diversos términos derivados de la mitología para nombrar fenómenos, eventos o partes anatómicas que, en su explicación etimológica, tienen algunas similitudes con diferentes historias mitológicas, como las relacionadas con dioses; siendo de interés cultural el conocimiento de los mismos. (9
Se traza como objetivo describir la cosmovisión del proceso salud-enfermedad en las civilizaciones antiguas; e Identificar los dioses de la medicina…

Para lo cual se realiza una búsqueda bibliográfica sobre la literatura referente al tema en cuestión.

Desarrollo:
Medicina prehistórica
La medicina prehistórica es una medicina hecha con plantas medicinales, aunque, la enfermedad en esos tiempos no era como la conocemos ahora, ya que en esos tiempos ellos pensaban que la enfermedad era algún trauma o una herida de una batalla con un animal (3)
Las sociedades nómadas, recolectoras y cazadoras, no poseen la figura especializada del sanador y cualquier miembro del grupo puede ejercer esta función, de manera principalmente empírica. Solían considerar al enfermo como un «impuro», especialmente ante procesos patológicos incomprensibles, acudiendo a la explicación divina, como causa de los mismos. 
En las sociedades sedentarias neolíticas, había un personaje que tenía la función de un líder espiritual, es decir, curaba a los heridos de caza apoyado por la influencia divina y ayudaba a la comunidad a manipular el ánima para la caza. Estos sanadores suelen ocupar una posición social privilegiada y en muchos casos se subespecializan para tratar diferentes enfermedades.(10, 11)


Chamán esquimal fotografiado en Nushagak, Alaska, alrededor de 1890, por Frank G. Carpenter.

Mitologías sumeria, babilónica y asiria
Hace unos 6.000 años florecieron entre el Tigris y el Éufrates las primeras civilizaciones humanas, en Mesopotamia ya se tenía un gran conocimiento de la medicina, de hecho en el Código de Hammurabi ya se hace una referencia muy intensa a la praxis de los médicos y a sus modos de curar. Básicamente la enfermedad era vista como un castigo de los Dioses por una acción impura, y sus métodos tenían más que ver con el animismo que con la propia ciencia. 
Gracias a este texto y a un conjunto de unas 30  000 tablillas recopiladas por Asurbanipal (669-626 a. C.), procedentes de la biblioteca descubierta en Nínive por Henry Layarde en 1841 ha podido intuirse la concepción de la salud y la enfermedad en este período, así como las técnicas médicas empleadas por sus profesionales sanadores. 
Primaba una concepción sobrenatural de la enfermedad: esta era un castigo divino impuesto por diferentes demonios tras la ruptura de algún tabú. De este modo, lo primero que debía hacer el médico era identificar cuál de los aproximadamente 6000 posibles demonios era el causante del problema. 
Durante la curación todos estos dioses podían ser invocados y requeridos a través de oraciones y sacrificios para que retirasen su nociva influencia y permitiesen la curación del hombre enfermo. De entre todo el panteón de dioses Ninazu era conocido como «el señor de la medicina» por su especial relación con la salud. (12)
Ninazu fue un dios secundario del inframundo, dentro del reino de Ereškigal. Se conoció como el mayordomo del inframundo. Su nombre significa señor sanador y su aspecto es como una serpiente y dragón. 
Ninib, era hijo del dios sumerio Enlil, estaba considerado como dios de la salud. Nabu era hijo del dios babilónico Marduk, era el dios de todas las ciencias y en su templo se fundó una afamada escuela de medicina. El padre de Marduk, EA estaba reputado de ser señor de las aguas y el primer médico. (12, 13)
Metodología egipcia
Durante los tres mil años largos de historia del Antiguo Egipto se desarrolló una larga, variada y fructífera tradición médica. La medicina egipcia mantiene en buena medida una concepción mágica de la enfermedad, pero comienza a desarrollar un interés práctico por campos como la anatomía, la salud pública o el diagnóstico clínico que suponen un avance importante en la forma de comprender el modo de enfermar.
Los médicos, sunu «los hombres de los que sufren o están enfermos», se educaban en escuelas especiales las casas de la vida. La medicina era gratuita y estaba vinculada a los templos. En ellas se realizaban los cuidados especiales a los enfermos y se formaba específicamente a médicos por medio de prácticas controladas por los sacerdotes, prácticas que luego aquellos ejercían con la clientela. 
La medicina y la magia estaban íntimamente unidas en el antiguo Egipto, donde la enfermedad era el resultado de la intervención de genios malos, de humanos mal intencionados o de otras divinidades. Eran los mensajeros de Sejmet, diosa con cabeza de leona, que propagaban la enfermedad y la muerte. Como también tenía el poder de curar, era la diosa de los médicos, que ejercían a menudo como sus sacerdotes. 



           Sejmet, diosa sanadora                   Imhotep, dios de la medicina
La magia tiene una resonancia especial que se debe al mito de Osiris: Isis, “La gran Maga”, después de haber reconstruido el cadáver de su esposo divino, le devolvió a la vida por medio de su poderosa magia, y fue fecundada "milagrosamente" dando a luz a Horus. Conociéndose como diosa de la salud, inventora de los remedios.El dios de la medicina egipcia es Imhotep, un personaje real divinizado de la tercera dinastía, Hesyra, que vivió hacia el año 3000 a. C., se cree era el médico más antiguo conocido y autor del papiro Edwin Smith acerca de curaciones, dolencias y observaciones anatómicas.(12, 14, 15)
Mitología hindú

La civilización del valle del Indo, considerada una civilización originaria, se extendió y floreció en el noroeste del subcontinente indio entre el 3300 y 1300 a.c. fue la primera gran civilización del sur de Asia. 
Hacia el año 2000 a. C. en la ciudad de Mohenjo-Daro (en la actual Pakistán), todas las casas disponían de cuarto de baño y muchas de ellas también poseían letrinas. Esta ciudad es considerada la más avanzada de la Antigüedad en lo que a higiene se refiere. 
En el período brahmánico (siglo VI a. C. a X d. C.) se formularon las bases de un sistema médico. Las enfermedades eran entendidas por los hinduistas como karma, un castigo de los dioses por las actividades de la persona. Pero, a pesar de su componente mágico-religioso, la medicina hinduista aiurveda realizó algunos aportes a la medicina en general, como por ejemplo, el descubrimiento de que la orina de los pacientes diabéticos es más dulce que la de los pacientes que no padecen esta patología. 
Para poder diagnosticar una enfermedad, los médicos aiurvedas realizaban una exploración minuciosa a los pacientes, en la que se incluía la palpación y la auscultación. Una vez emitido el diagnóstico, el médico daba una serie de indicaciones dietéticas. La primera escuela, Charaka, se basa en la mitología, pues dice que una divinidad bajó a la tierra y al encontrarse con tantas enfermedades dejó un escrito sobre como prevenirlas y tratarlas. Más adelante esta escuela se basaría en la creencia de que ni la salud ni la enfermedad son parte de lo que las personas deben vivir y que con esfuerzo la vida se puede alargar.



Dhanuantari, dios de la medicina aiurveda, con cuatro brazos y atributos que lo igualan al dios Visnú. Se le conoce también como el medico de los dioses.Se considera que fue un curandero y cirujano hindu real, fundador de la escuela médicaaiurveda y avatar del dios DhanuanTari.(16, 17)
Mitología china

La civilización china es una de las más antiguas de mundo con continuación en la actualidad, tiene sus orígenes en las cuencas del río amarillo donde surgieron sus primeras dinastías. La medicina tradicional china surge como una forma fundamentalmente taoísta de entender la medicina y el cuerpo humano. 
El tao es el origen del universo, que se sostiene en un equilibrio inestable fruto de dos fuerzas primordiales: el yin (la tierra, el frío, lo femenino) y el yang (el cielo, el calor, lo masculino), capaces de modificar a los cinco elementos de que está hecho el universo: agua, tierra, fuego, madera y metal. Esta concepción cosmológica determina un modelo de enfermedad basado en la ruptura del equilibrio, y del tratamiento de la misma en una recuperación de ese equilibrio fundamental. 
Se desarrolló también una disciplina entre la medicina y la cirugía denominada acupuntura: Según esta disciplina la aplicación de agujas sobre alguno de los 365 puntos de inserción (o hasta 600 según las escuelas) restauraría el equilibrio perdido entre el yin y el yang. Según la tradición de la antigua china, en la cuenca del río amarillo habitaba un clan llamado Yan su jefe era Yan Di (emperador de los yan). El clan vivía de recoger hierbas y raíces, pero no sabían lo que comían y estaban sometidos al hambre y la enfermedad. Un día un fénix sobrevoló el valle y dejo caer una raíz que Yan Di sembró y recogió el grano dando origen a los 5 granos (mijo, cebada, sogo, arroz y soja).m Yan Di al ser la primera persona en sembrar lo llamaron Shen Nong, dios de la agricultura. Shen Nong cultivo un sinnúmero de hiervas y experimentaba consigo mismo sus efectos, escribió así un libro registrando 252 plantas, 67 animales y 46 minerales con propiedades curativas y como usarlos, estableciéndose como el padre de la farmacología. 



                                             Retrato de ShenNong.
Huang Di, el "Emperador Amarillo", es otra de las grandes figuras de la medicina china es el recopilador del Huang Di Nei Jing (o Clásico de lo Interno del Emperador Amarillo) es una recopilación de escritos médicos, sin un autor único definido, fechada alrededor del año 2600 aC y que será referenciado y revisado durante los cuatro milenios siguientes. Por esta recopilación se le consideraba entre otras funciones como el dios de la medicina china.(3, 18, 19)
Mitología mesoamericana

El vasto territorio del continente americano acogió durante todo el período histórico previo a su descubrimiento por Europa a todo tipo de sociedades, culturas y civilizaciones, por lo que pueden encontrarse ejemplos de la medicina neolítica más primitiva, de chamanismo, y de una medicina casi técnica alcanzada por los mayas, los incas y los aztecas durante sus épocas de máximo esplendor. 
Existen, sin embargo, algunas similitudes, como una concepción mágico-teúrgica de la enfermedad como castigo divino, y la existencia de individuos especialmente vinculados a los dioses, capaces de ejercer las funciones de sanador.
En la mitología maya, Ahan-Chamahez vivía rodeado de los espíritus de las plantas y los animales de cuya energía vital se servía para obrar la curación de los enfermos que acudían a él. Para realizar sus curaciones, recurría a cantos ceremoniales y danzas. Otros dioses eran: Ixchel, esposa de Itzamná, diosa del parto; Citboltún (o Citbolontún o Citboluntún) y Zamná.
En la mitología azteca, los dioses relacionados con la medicina eran Temazcalteci (o Toci o Teci) la diosa de las medicinas y las hierbas medicinales. Xochiquétzal o Tzintéotl (o Tzinteutl)era la diosa de las embarazadas y el parto e implícitamente al niño por nacer. Cihuacóatl, Quilaztli, Chihuateteto: mujer serpiente, de quien se afirmaba que había sido la primera mujer que parió en este mundo; se le tomaba por diosa de la obstetricia.Según la cosmovisión inca, los dioses eran entes de la naturaleza como el sol, la luna, la tierra, las montañas, etc. Estos habitaban en el mundo superior y los seres humanos el terrenal. Los difuntos partían al mundo de los muertos. Entre los incas se encontraban médicos del Inca (hampicamayoc) y médicos del pueblo (ccamasmas), con ciertas habilidades quirúrgicas fruto del ejercicio de sacrificios rituales, así como con un vasto conocimiento herborístico. (12, 20, 21, 22)
Mitología grecorromana

3000 años antes de nuestra era, en la isla de Creta surge una civilización que supera el Neolítico, empleando los metales, construyendo palacios y desarrollando una cultura que culminará con el desarrollo de las civilizaciones minoica y micénica. Estas dos culturas son la base de la Grecia Clásica, de influencia capital en el desarrollo de la ciencia moderna en general y de la medicina en particular. 
La medicina griega es la medicina desarrollada en la Antigua Grecia. Probablemente basada en la medicina egipcia, se remonta a la época homérica, aunque verdaderamente no se desarrolló hasta el siglo V a. C. con Hipócrates. 
En la época anterior a Hipócrates había una fuerte influencia mágica religiosa en la medicina. Como se ve en la mitología relacionada con el dios Apolo, este es el producto de la unión entre el dios Zeus (dios de la luz, del trueno y de la tempestad) y la Titán Leto. El dios Apolo era regidorel arte, la música, la salud y la medicina además de los oráculos. 
En su juventud fue salvaje y vengativo, posteriormente se volvió calmado, usando su talento para la música, predecir el futuro y sanar a través de sus oráculos. Podía ser dador o destructor de vida. Se enamoró de una virgen, hija del rey Flegias de Tesalia, la hermosa Coromide a la que se unió en secreto. Encontrándose embarazada, el rey la obligó a casarse con su primo Ischis; enterado por un cuervo Apolo la acusó de infidelidad y le ordenó a Artemisa matar a ambos con sus flechas. Encontrándose Coromide en su pira funeraria, el dios Apolo quitó al hijo aún vivo de su vientre al que llamó Asclepio y lo entregó al centauro Quirón para que lo criara y educara. Este que ya había tutorizado a otros héroes como Aquiles, lo instruyó a Asclepio, de acuerdo con Homero, en el conocimiento de las drogas secretas que alivian el dolor y detienen el sangrado de las heridas.
Gracias a su mentor y la serpiente, el héroe Asclepio dominó el uso del cuchillo y aprendió los secretos y las virtudes de las hierbas, convirtiéndose en un gran “físico”. Aparece en la “Ilíada” como rey de Tricca en Tesalia, un heroico guerrero y un intachable médico reconocido como sanador. Asclepio se había casado con la hermosa Epione, hija del rey Merope de Cos, con la que tuvo cinco hijos, Higea que sería la diosa de la sanidad, Panacea diosa curadora de todo mal (curalotodo) y Aigle la diosa de la convalecencia. Sus otros dos hijos Macaon y Polidario lo acompañaron en la Guerra de Troya, donde se destacarían como “hábiles cirujanos” y guerreros a la vez. Especialmente Macaon (en griego significa cuchillo) quien figura en la lista de guerreros encerrados en el famoso “Caballo de Troya”, era astuto, inteligente y audaz; mientras que Polidario era observador y locuaz. Su especial talento presagió la futura división de la Salud, en Cirugía y Medicina.



                                             Asclepio o Esculapio

Pasaron muchos años desde la era de Homero, más precisamente en la era de Hipócrates, para que Asclepio fuera elevado a la categoría de Dios de la Medicina y la Salud.(12, 23, 24)
El desarrollo de los conceptos de la physis (naturaleza) y del logos (razonamiento, ciencia) suponen el punto de partida de una concepción de la enfermedad como una alteración de mecanismos naturales, susceptible, por tanto, de ser investigada, diagnosticada y tratada, a diferencia del modelo mágico-teológico determinista predominante hasta ese momento. El ser humano comienza a dominar la naturaleza y se permite (incluso a través de sus propios mitos) retar a los dioses (Odiseo). La figura médica por excelencia de la cultura griega clásica es Hipócrates. De este médico se conoce, gracias a la biografía escrita por Sorano de Éfeso unos 500 años después de su muerte, y su vida coincide con la edad de oro de la civilización helena y su novedosa cosmovisión de la razón frente al mito. Galeno y posteriormente la escuela alejandrina lo consideraron «el médico perfecto», por lo que ha sido aclamado clásicamente como el Padre de la Medicina Moderna.



Hipocrates Fresco medieval que representa a Galeno e Hipócrates, Anagni.

El culto de Asclepio también se trasladó a Roma, así lo relatan el historiador Tito Livio y el poeta Ovidio como ocurrió:“En el año 293 a.C. se inició en la ciudad de Roma una peste devastadora con miles de muertos. Se consultaron los Libros Sibelinos y a instancias de los médicos griegos se enviaron mensajes al oráculo de Apolo en Delfos, hasta que finalmente se pidió ayuda a los Asclepiades del templo en Epidauro. Parece ser que éstos deciden auxiliar a los romanos y el Dios bajo forma de serpiente, se dirige a Roma en una nave que se detiene frente a la isla Tiberina. El ofideo se aposenta en la isla y la peste se acaba. Desde esa época Asclepio, convertido ahora en Esculapio, es el dios curativo por excelencia de los romanos, levantándose un santuario en su honor en la isla”.(25, 26, 27)
Bizancio[editar]
El Imperio Romano Oriental heredó, tras la división por la muerte de Teodosio, la cultura y la medicina griegas. En su afán por recuperar, o no perder los conocimientos clásicos la cultura bizantina ejerció una función fundamental recopilando y catalogando lo mejor de las tradiciones griega y romana, realizando, en cambio, pocas aportaciones novedosas. 
El médico personal de Juliano el Apóstata, Oribasio de Pérgamo (325-403 d. C.) recogió en 70 volúmenes (Las Sinagogas médicas) todo el saber médico hasta esa fecha.[]​ Con el consejo de Oribasio, Juliano estableció la obligatoriedad de obtener a través de un examen una licencia (symbolon) oficial para ejercer la medicina. 

La razón del estancamiento de nuevos avances en medicina a partir de este período y durante la Edad Media responde a la importancia creciente del cristianismo en la vida política y social, reacio al concepto helénico de ciencia natural y más proclive a una visión determinista (teocentrista) de la enfermedad.



Cosme y Damián, médicos y hermanos, fueron figuras destacadas de la época. Ejercieron la medicina en Cilicia en el siglo III. Fueron ajusticiados por Diocleciano y declarados santos y protectores de los médicos por la Iglesia católica.(28, 29)
Conclusiones:

La interpretación de la relación causal de las enfermedades en su contexto histórico-concreto, ha evolucionado hasta nuestros días en función del desarrollo cultural, científico-técnico y social. En las culturas primitivas primaba una concepción sobrenatural de la enfermedad: esta era un castigo divino. Mientras que la salud era por la buena voluntad de los dioses.El desarrollo de los conceptos del razonamiento y la ciencia en la antigua Grecia suponen el punto de partida de una concepción de la enfermedad como una alteración de mecanismos naturales, susceptible, por tanto, de ser investigada, diagnosticada y tratada. 

Recomendaciones:

Abordar la cosmovisión del proceso salud-enfermedad teniendo en cuenta otros periodos históricos, incluyendo la evolución en la saciedad cubana.
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