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RESUMEN:
La ética es un saber filosófico que puede ser enfocado de distintas maneras. Hoy ocupa un lugar significativo la búsqueda de una solución factible en lo que compete a las ciencias naturales, exactas o sociales. En la actualidad, nuestra sociedad está pasando por una serie de cambios,en todos sus aspectos. Estamos buscando la manera que todo vuelva a la normalidad, por decirlo así, que regresemos a lo que estábamos acostumbrados. Es increíble como el Covid-19 generó un desequilibrio y a la vez un cambio de formato, en la economía, turismo, transporte, educación, salud e incluso en la convivencia familiar. La presencia de la pandemia, fue determinante para que los temas como la salud física y mental, la muerte, la libertad, el miedo, el confinamiento,
el cuidado, la educación solo virtual, el desempleo, el ocio, las formas de
control político, la corrupción presente, ingresen a todos los hogares, sin
importar su nivel económico, político y cultural. En este momento, vale la pena reflexionar sobre quién es más vulnerable a las pandemias. Si bien es cierto que la COVID-19 tiene el potencial de impactar a todos en la sociedad, sin embargo, este será mayor en poblaciones vulnerables.
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INTRODUCCIÓN
Los momentos actuales en que vive el mundo y nuestro país como parte de él son difíciles, la pandemia y sus consecuencias en este globalizado mundo, la crisis económica que se profundiza, sea por efectos de la pandemia y/o por el hombre y su egoísta proceder, las consecuencias de la guerra y otros conflictos nos han puesto en frente a dilemas éticos y filosóficos que son de muy complicada envergadura y solución.   
Las pandemias son expresiones funestas de globalización, el mundo es la aldea global de la economía, la tecnología, la ciencia, el comercio, las transacciones financieras, el tráfico de drogas, estupefacientes y personas, pero también de las pandemias. Y la paradoja ha quedado evidenciada: una aldea, un pequeño poblado, pero del tamaño del planeta.
La pandemia de coronavirus, como fenómeno global que amenaza la vida humana y que ha obligado al confinamiento y al aislamiento social, termina por poner de relieve lo que verdaderamente importa: las familias, el medio ambiente, el quehacer médico, entre otros. El miedo a la infección y los instintos básicos de supervivencia pueden alterar significativamente la percepción que tenemos del otro, que puede ser visto como un agente que genera desconfianza en términos de su potencial infección y posible diseminación del virus. Las imágenes de las personas cubiertas con escafandras improvisadas, máscaras de protección o tapabocas hechos en los más insólitos materiales dan cuenta del actual estado de aprensión. 
La distancia social es la norma y muchos gobiernos del mundo han adoptado el confinamiento de las poblaciones como la medida que apunta a desacelerar el crecimiento exponencial de la epidemia. La vida, tal y como la conocíamos, ha dado un giro de 180 grados; centros educativos, lugares de esparcimiento, comercios y hasta la vida social que llevábamos al interior de los hogares han tenido que dar un frenazo en seco. La crisis actual nos está sucediendo a todos como especie, y que las estrategias de supervivencia necesariamente pasan por comprender que el apoyo y el cuidado mutuo son esenciales.
La filosofía es una actividad para pensar y expresar, la misma que nos
ayuda a identificar problemas y sus respectivas causas; además, hace posible
el idear alternativas de solución. Ella puede ejercerse desde los distintos paradigmas de la humanidad que se han visto afectados por la situación de coyuntura, tanto a nivel político como económico, social, educativo, familiar entre otros.
DESARROLLO 
“Cuando el destino nos alcance”
 es el título de una antigua película centrada en el advenimiento de un mundo altamente contaminado y con escasez de recursos para alimentar a la sobrepoblación. Aquella historia fue vista en su tiempo como una ficción imposible, pues las desventuras siempre nos parecen lejanas y protagonizadas por otros, en tanto no nos alcancen en lo personal, lo familiar y los amigos. La película nos resultaba tan lejana, como hace apenas dos años, en que bromeábamos con las primeras noticias de la aparición de una rara enfermedad en la ciudad china de Bujan que luego devino en una realidad tormentosa, el Coronavirus.
Lo que comenzó como una sopa de murciélago en una ciudad China, terminó siendo la crisis sanitaria más grave del siglo XXI. Desde que el COVID-19 traspasó las fronteras del país asiático, científicos e intelectuales de todo el mundo reflexionan sobre los posibles escenarios que se desprenderían de esta emergencia. 
La crisis provocada por el COVID-19 no ha dejado indiferente a nadie. Médicos, ingenieros, economistas, científicos, sociólogos, historiadores y políticos, entre muchos otros, se han dado a la tarea de discutir y reflexionar sobre las diferentes problemáticas que despertó la pandemia.
Las pandemias tienen una presencia notable en la historia de la humanidad. La pandemia actual no es una novedad del siglo XXI, el fenómeno ya existía en la antigüedad griega. De hecho, la palabra deriva del griego clásico, pandemia significa «el pueblo entero» y el adjetivo correspondiente pandemos «común al pueblo entero». En la antigüedad clásica se solía ocupar el término epidemia, «propagación de una enfermedad contagiosa en un país», en relación al diagnóstico de una enfermedad. Recodemos el relato de las plagas de Egipto que hace el Libro del Éxodo, de la peste de Atenas (en 430/429 a.c.) que se produjo algunos días después de la invasión de la armada espartana y de sus aliados, de la peste negra y aún de la gripe española de inicios del siglo XX, por sólo citar algunos ejemplos. A veces la epidemia se cierne sobre el ser humano mismo, como ocurre con el conocido coronavirus. Han existido otras pandemias en la historia humana y el hombre ha tenido siempre que enfrentarse a ellas y vencerlas.

La COVID-19, enfermedad surgida a finales del año 2019, en Wuhan, provincia de Hubei, China, la cual ha generado un estado de emergencia sanitaria, cuya presencia se ha extendido a lo largo y ancho del mundo. Su aparición pone en entredicho las condiciones sociales y sanitarias en las que se desenvuelve la humanidad en pleno siglo XX. El COVID-19 se constituye en una amenaza creciente para la vida humana y para su dignidad. 
El Coronavirus es un virus ARN, mono catenario y envueltos. Muy prevalente de infecciones respiratorias, la mayoría leves. Mutan y recombinan con frecuencia. En los últimos años se han descrito tres brotes epidémicos importantes, con mayor severidad, producidos por tres virus del genero veta coronavirus: SARS-CoV causante de la conocida neumonía asiática, con inicio en China en noviembre del 2002; MERS-CoV causante del síndrome respiratorio de Oriente Medio en el 2012 en Arabia Saudita; SARS-CoV 2 cuyos primeros casos fueron en noviembre del 2019 en Wuhan (China). El 11 de marzo del 2020 la OMS declaró la situación de pandemia mundial denominándole infección como Covid 19.  
Los coronavirus son una familia de virus que pueden causar enfermedades tanto en animales como en humanos. En los humanos, se sabe que varios coronavirus causan infecciones respiratorias que pueden ir desde el resfriado común hasta enfermedades más graves, como el síndrome respiratorio de Oriente Medio (MERS) y el síndrome respiratorio agudo severo (SRAS). El nuevo coronavirus SARS-CoV-2, que se ha descubierto más recientemente, causa la enfermedad infecciosa por coronavirus COVID-19.  Surgido en Wuhan (China) en diciembre de fue denominado por el comité internacional de taxonomía de virus como Síndrome Respiratorio Agudo Grave por coronavirus 2 (SARS-CoV-2). El 11 de febrero de 2020, la Organización Mundial de la Salud (OMS) anunció que sería designada oficialmente como coronavirus disease 2019 (COVID-19). Se ha convertido en un problema de salud mundial con un elevado impacto en morbilidad y mortalidad, el continente americano se ha convertido en el epicentro con una elevada mortalidad, colapso de los servicios sanitarios y llevando a la fatiga a los profesionales de salud. La compleja situación, de la cual Cuba no ha podido distanciarse, ha puesto a prueba a prácticamente todos los países. 

Los sistemas de salud de se han visto sobrepasados en sus posibilidades reales de hacer frente a este fenómeno epidemiológico: lentas o inexistentes respuestas de gobiernos, sistemas públicos de salud, desatendidos, sin recursos financieros o materiales y con limitadas y obsoletas infraestructuras, han provocado crueles cifras de contagiados y fallecidos. Este brote ha llevado implícito el llamado urgente de un cambio que obliga a un rediseño en la organización de los de salud de muchos países. Este cambio debe partir del análisis sistémico con un enfoque salubrista de las estructuras de la Atención Primaria de Salud. En Cuba no ha existido jamás colapso de los servicios sanitarios debido al respaldo de la Atención Primaria de Salud consolidada desde hace 37 años y basada en los principios de la promoción de salud donde el médico y la enfermera de la familia ha tenido retos importantes para lograr el protagonismo en el enfrentamiento a la epidemia. 

La Organización Panamericana de la Salud y la Organización Mundial de la Salud reconoce la capacidad y eficacia del sistema sanitario de Cuba en el enfrentamiento integral a la COVID-19. 

La pandemia de Covid 19 en Cuba ha atravezado por diferentes momentos teniendo en cuenta la aparición de nuevos casos confirmados en la población: 

· Un primer momento, que se inicia en marzo de 2019 con la detección del primer caso, importado desde Italia, hasta el mes de julio de 2020 caracterizada por un incremento leve de casos sobre todo en los meses de abril y mayo. 

· Se inicia luego el segundo momento entre los meses de julio a noviembre de 2020, con mayor dispersión de la enfermedad y con mayor número de casos que en el período inicial, pero manteniéndose una curva de incidencia aplanada en esas semanas. 

· Tercer momento acontece entre los meses de noviembre de 2020 a enero de 2021, caracterizado por un incremento vertical ascendente en la curva de casos confirmados y con dispersión a la totalidad de municipios del país. 

· Cuarto momento caracterizado por la mayor incidencia reportada de nuevos casos, manteniéndose dispersa en todo el país; también en este período se ha incrementado la mortalidad de la enfermedad, así como el número de casos ingresados en hospitales.

· El quinto momento, comienza con la aparición de la nueva sepa, ÓMICRON que se ha traído un aumento de los casos a partir de…… debido a la alta contagiosidad que adquiere el virus, no obstante, no se ha presentado con una alta letalidad. 

Estamos asistiendo a un nuevo período en que al parecer la Pandemia se ha ido convirtiendo en menos letal debido a las vacunas que se han desarrollado, aunque aún estamos lejos de que termine.
� Soylent Green, 1973. Película dirigida por Richard Fleischer y protagonizada por Charlon Heston. Basada en la novela Make Room, Hagan sitio, de Harry Harrison
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