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Resumen
Fundamento: La anatomía artística aporta a los estudiantes de las ciencias médicas,  conocimientos de anatomía y aumenta la cultura general de los futuros profesionales. 

Objetivo: diseñar un Curso electivo de anatomía artística para el desarrollo de la actividad cognitiva en anatomía humana y aumentar la cultura general en los estudiantes de ciencias médicas.

Métodos: se realizó un estudio descriptivo de corte transversal en la Facultad de medicina entre enero de 2022 a mayo de 2022. El diseño metodológico se desarrolló en tres etapas: diagnóstica, de diseño y valoración, y de implementación y evaluación. Se emplearon métodos teóricos histórico-lógico, analítico–sintético e inductivo–deductivo; empíricos: análisis documental, encuesta, entrevista: y estadísticos-matemáticos para la elaboración de tablas y gráficos en el procesamiento de los datos obtenidos. 
Resultados: se realizó un estudio diagnóstico, el cual arrojó dificultades en conocimientos de anatomía y cultura general, sobre cuya base se diseñó un curso electivo siendo la propuesta valorada por especialistas como una respuesta acertada al problema investigado. 

Conclusiones: se diseñó un curso electivo para estudiantes  de las ciencias médicas que contribuye al desarrollo de la actividad cognitiva en la anatomía humana y a aumentar la cultura general en los estudiantes de las ciencias médicas.
Introducción 

El dibujo es el medio de expresión artística más antiguo del mundo y el principio o base de todas las artes plásticas. La habilidad para dibujar ha sido siempre motivo de discusión sobre la capacidad en los individuos, si esta habilidad es innata o adquirida por la experiencia, sin embargo, en la ciencia ha sido indispensable su utilización para el propio desarrollo de la misma. (1)
El mundo llega a las personas gracias a los órganos de los sentidos: Observar una imagen es uno de los primeros pasos para introducirnos en el mundo del dibujo y comenzar a entender, opinar y disfrutar lo que nos trasmite, para luego, en algunos casos, tratar de reproducirlo. (1)
La Anatomía Humana es indispensable para la comprensión de las funciones del organismo humano; representa, a su vez, todo un desafío para el estudiante por lo extenso de sus contenidos ya que requiere un conjunto de acciones y estrategias mediante herramientas y prácticas lógicas, dirigidas a desarrollar habilidades para mejorar el rendimiento y facilitar el proceso de enseñanza  aprendizaje. (2)

La universidad se desarrolla y asume varios retos, tales como: elevar la calidad del sistema educativo, educar para el cambio y la incertidumbre, revolucionar el pensamiento y fortalecer las capacidades. Atendiendo a Arbeláez-Campillo, (3) los docentes debieran preguntarse: ¿Cómo están preparando para estos retos? ¿Qué paradigmas deben romper para adaptarse a un mundo que les exige lo mismo que necesitan desarrollar en sus alumnos? ¿Cuáles están siendo las  fuentes de información que permiten mejorar su práctica docente?  ¿Con quién y de qué tipo realizar alianzas para llevar mejores experiencias de aprendizaje a sus alumnos? 
En el arte de pintar hay una verdadera actividad imaginativa, que ayuda a despejar muchas incógnitas de la vida y a resolver problemas que se presentan cotidianamente en el accionar de los futuros profesionales. (1)

Esta actividad, aporta a los estudiantes una mayor destreza manual,  mayor ligereza psicomotora, una mejor percepción de la estética, del volumen, forma, color, espacio, perspectiva, equilibrio, balance y mayor grado de sensibilidad, que es tan importante en un promotor de la salud. Le abre la posibilidad de incurrir en el campo del arte, de desarrollar la creatividad, en fin, le portaría grandes recursos complementarios en su formación. (4)

La medicina es ciencia, es técnica y es arte. Tradicionalmente así se ha concebido y como tal se proyecta a la sociedad que tanto espera de ella. Como ciencia, nos obliga a investigar para mejorar la salud de las personas; como arte, nos compromete a ser creativos para brindar mayor calidad en lo que hacemos, y tanto el arte como la ciencia requieren habilidad técnica. (5)

El Programa Nacional de Atención médica tiene como finalidad incrementar y perfeccionar la atención a los pacientes interrelacionando todos los elementos de la comunidad, con el fin de alcanzar un mejor estado de salud en la población en correspondencia con las necesidades de salud, para lo cual es necesario la formación de profesionales competentes con un elevado grado de destreza profesional. (6)
La anatomía artística, es una opción atractiva como método de estudio, proporciona al estudiante el desarrollo y reforzamiento de su memoria visual y descripciones que mejoren el aprendizaje, tiene la capacidad de desarrollar habilidades manuales e intelectuales muy necesarias en nuestros  estudiantes. (1,4)
Resulta imprescindible la búsqueda de vías para contribuir al desarrollo de conocimientos profundos, adquiridos desde la propia clase, de manera que se motiven por la especialidad y la disciplina, y por tanto, responda a la formación de un profesional responsable, competente y comprometido con la sociedad. Además, no existen en nuestro medio, antecedentes de un estudio similar. (4, 7)

Todo lo anterior motivó a un grupo de investigadores del departamento de Ciencias Básicas Biomédicas Morfológicas de la Facultad de Medicina a llevar a cabo una investigación con el objetivo de: diseñar un Curso electivo de Anatomía artística para para el desarrollo de la actividad cognitiva en la anatomía humana y aumentar la cultura general en los estudiantes de las ciencias médicas.

Método:

Se realizó una investigación que responde a un estudio descriptivo de corte transversal con enfoque cualitativo en la Facultad de medicina entre octubre de 2021y abril de 2022, perteneciente a la Universidad de Ciencias Médicas de Villa Clara. El universo de estudio estuvo compuesto por los 70 estudiantes del área básica y 8 profesores del Departamento de Ciencias Morfológicas;  de los cuales se seleccionaron, por muestreo intencional no probabilístico 21 estudiantes y 5 profesores. 
Se aplicaron métodos teóricos y empíricos. Entre los primeros: 

Histórico-lógico: para la sistematización de los aspectos correspondientes a los avances de la ciencia, la tecnología y el desarrollo científico vinculado al dibujo. Analítico–sintético e Inductivo–deductivo: Para establecer nexos con otras disciplinas de la carrera, hacer estudios sobre las experiencias acumuladas en el tema del Dibujo anatómico y proponer el sistema de actividades a desarrollar.
Sistémico estructural: Para la confección del sistema de actividades, dirigidas al desarrollo de habilidades manuales e intelectuales en los estudiantes a través de los conocimientos perfeccionados mediante la práctica del Dibujo anatómico.
Entre los empíricos:
Encuesta: A modo de cuestionario a los estudiantes para determinar las necesidades y potencialidades, en relación con la anatomía artística y su práctica.
Análisis documental: Para la revisión de los documentos normativos de la Carrera, de la disciplina Bases biológicas de la medicina, su relación curricular, en relación al desarrollo de habilidades y lo concerniente a los textos básicos de la especialidad. 

Entrevista: A los profesores para constatar las características del trabajo formativo, relacionadas con el desarrollo de habilidades en los estudiantes y la preparación que poseen para enfrentarlo.
Criterio de especialistas: Para valorar el sistema de actividades propuesto, se seleccionaron 7 especialistas con más de 20 años de experiencia, doctores en ciencias y másteres con categorías docentes principales con conocimientos pedagógicos profundos sobre la temática que se aborda. Los indicadores para la valoración fueron: nivel científico, utilidad, concepción metodológica, pertinencia, factibilidad de aplicación, novedad científica y posibilidades de generalización de la propuesta. 
También fue necesario el empleo de métodos matemático-estadísticos: la estadística descriptiva para la elaboración de tablas y gráficos, así como el análisis porcentual para el procesamiento de los datos obtenidos en el diagnóstico y en la valoración ofrecida por los especialistas.
Para el desarrollo del proyecto de investigación se realizó el diseño metodológico en tres etapas:

I etapa. Diagnóstico.

II etapa. Diseño del Curso electivo de Anatomía artística y valoración de especialistas.

III. Implementación y evaluación de los resultados de la propuesta realizada.
Resultados y Discusión

En todos los documentos consultados se expresa claramente, la necesidad de la formación de un profesional competente con los conocimientos necesarios para brindar una adecuada atención a la población, con el correspondiente mejoramiento de su salud. (6,7) 

De acuerdo con el cuestionario aplicado ningún estudiante planteó poseer conocimientos relacionados con la la anatomía humana, (a partir de los estudios de asignaturas biológicas o químicas, recibidas en el preuniversitario); aunque todos los estudiantes reconocieron sentirse muy motivados por la carrera. 

Con respecto a sus conocimientos elementales de Dibujo o Artes plásticas se obtuvieron los siguientes resultados: Existían 3 estudiantes (14,3%) que poseían algunos conocimientos de artes plásticas y 18 estudiantes (85.7%) que señalaron no tener ningún conocimiento del tema. 

Con  relación a la interrogante ¿Considera usted que un Curso electivo de Anatomía artística le aportará habilidades en su desempeño profesional? 15 estudiantes (71.4%) estuvieron seguros; 5 (23.8%) indicaron que podía ser, y solo 1 estudiante (4.7%), se mostró en desacuerdo con el tema. 

En cuanto al análisis de la relación de la Anatomía artística con las futuras especialidades afines a la carrera de medicina se obtuvieron los resultados siguientes:

Hubo 13 estudiantes (61.9%) vincularon la anatomía con la Cirugía General;  2 (9.5%) con la Cirugía estética, 4 (19.0%) lo relacionaron con Ortopedia, y 3 (14,3%) la Imagenología.

Según la Dra. María E. Villacreces de la Universidad Laica Eloy Alfaro de Ecuador ed. al. (8)  “El aprendizaje  se puede definir como un cambio que ayuda al individuo a sentir, saber, realizar algo que antes no podía ejecutar, provocando una serie de actividades que, al ser practicadas después de enseñadas forman su conocimiento.”

Además al inicio del estudio para identificar el grado de habilidades manuales, cada alumno realizó un dibujo  diferente, según su propia inspiración. Los dibujos se calificaron  en base a la calidad de línea, trazo, color y representación. Para ello utilizamos una escala ordinal, en donde los dibujos se clasificaron como: 1) malo, 2) regular, 3) bueno, 4)  muy bueno y 5) excelente (Tabla 1 y figura 3). Al final del ciclo  se evaluaron a los alumnos con tareas y un ejercicio de dibujo anatómico de una pieza dental. La calificación final de cada alumno se consideró como un indicativo del rendimiento académico de estos y del desarrollo de sus habilidades. 

El promedio de la calificación de los dibujos fue de 1.98%, lo que refleja una baja calidad de la mayoría de los dibujos de los alumnos al inicio de este estudio. Los promedios de calificación final por alumno mejoraron ostensiblemente, siendo de 4.95. 

Se realizó entrevista a  5 profesores de la disciplina, cuya experiencia en la docencia oscila entre 10 y 40 años; como profesores universitarios. 

El 80 % de los profesores reconocieron que no aprovechan las potencialidades del Dibujo y los esquemas en las asignaturas que imparten, para contribuir al desarrollo de habilidades en sus estudiantes, solo el 20 % indica que sí lo hace. Por demás 3 profesores dijeron no sentirse preparados para hacerlo 60 % y 2 solo medianamente preparados.

Respecto a las causas del poco aprovechamiento de las potencialidades de las asignaturas, para contribuir al desarrollo de habilidades manuales e intelectuales en los estudiantes, por parte de los docentes, predomina el hecho del desconocimiento de técnicas de Dibujo (80 %). Poblete M. (9) en su trabajo Formación del docente en competencias genéricas también encontró aspectos relacionados con este tema. 

Los 5 profesores (100%) plantearon la necesidad de perfeccionar sus conocimientos, acerca de la temática, para elevar la calidad de su trabajo.

Las principales causas del poco aprovechamiento de las potencialidades del dibujo anatómico en las diferentes asignaturas (Tabla No 1) indican que la preparación de los profesores para la dirección del desarrollo de habilidades en los estudiantes basado en el Dibujo anatómico, está afectada fundamentalmente por la falta de trabajo metodológico para su implementación y la ausencia de estos temas en la superación profesoral.

TABLA No 1. Causas del poco aprovechamiento de las potencialidades del dibujo anatómico en las diferentes asignaturas
	Causas
	Cantidad
	  %

	Desconocimiento de las técnicas de Dibujo.
	4
	80

	Ausencia de trabajo metodológico y colectivo de asignatura para la implementación.
	5
	100

	Falta de métodos de trabajo que faciliten su implementación.
	3
	60

	Desarrollo de  acciones puntuales.
	3
	60

	No se evalúa en los estudiantes,  el efecto del trabajo realizado. 
	3
	60

	No se utiliza comúnmente como un tema de superación profesoral.
	5
	100


Fuente: Encuesta a los profesores

Las entrevistas a informantes claves y las encuestas aplicadas mostraron coincidencia en la necesidad del diseño de actividades que contribuyan al desarrollo de habilidades manuales e intelectuales en los estudiantes de estomatología.

Otros estudios (10, 11) relacionados con la formación de habilidades manuales e intelectuales encontraron similares resultados y deficiencias en los conocimientos básicos de los estudiantes, los autores coincidimos plenamente con estos estudios.

El análisis de los datos obtenidos con el empleo de los métodos anteriores, permitió determinar las principales potencialidades y regularidades existentes, y demostró la necesidad de diseñar un Curso electivo de Anatomía artística para estudiantes de ciencias médicas.

.

Durante la segunda etapa, se procedió al diseño del Curso electivo de Anatomía artística para estudiantes de ciencias médicas de acuerdo a las diferentes resoluciones establecidas para la especialidad. (12) En su elaboración fueron consideradas las opiniones de todos los integrantes del equipo. 

El curso electivo  tiene la pretensión de proveer a los educandos de una serie conocimientos que aumenten su cultura general, desempeño profesional y conocimientos básicos de anatomía que puedan ser llevados a la práctica diaria de los futuros profesionales de las ciencias médicas.

Internacionalmente hemos consultado diferentes investigaciones que resaltan la importancia de la práctica del dibujo   para los estudiantes de las ciencias médicas. Jose Benoliel (4) quien vincula la pintura a la odontología y sus especialidades y Fernando García (13) de la Universidad de Antofagasta en Chile con una investigación acerca de la evaluación del aprendizaje práctico a través del dibujo.

Las actividades elaboradas e implementadas constituyen una variedad de acciones donde:

· Brindan al docente una herramienta desde el punto de vista pedagógico  que repercute en la calidad de los futuros profesionales.

· Propicia para las ciencias morfológicas  un curso electivo, que  introduce temas de Anatomía artística en el proceso de enseñanza aprendizaje, sin alterar el programa existente para el desarrollo de la misma. 

· Concibe actividades que motivan a los estudiantes, despiertan su interés por el arte y la estomatología y su relación con la vida y la sociedad; que propician la búsqueda de información y posibilitan la interpretación, la reflexión.

· Aumentan la valoración crítica y la toma de decisiones en los estudiantes

A la hora del diseño de las actividades se tuvieron en cuenta los temas y sus horas/clase. Se insertaron actividades tanto para el profesor como para el estudiante con numerosas actividades prácticas y de comprensión  que trabajaron los pilares básicos del dibujo; la luz, color, volumen, proporción, formas (contornos y bordes,), la línea y aspectos relacionados con la percepción para poder alcanzar los objetivos propuestos.

La medicina además de un conocimiento científico extenso, necesita de conocimientos profundos poder desenvolver con éxito las actividades diarias de la profesión y el curso le aporta una gran cantidad de conocimientos acerca de esta temática según se ha podido precisar en otras investigaciones relacionadas con la temática. (8, 13, 14)

Los materiales de apoyo para el sistema de actividades fueron organizados de la siguiente manera:

I. Folleto con actividades para la impartición de clases en el Curso electivo, dirigido a estudiantes y profesores: incluye todas las actividades por clases, de forma graduada, teniendo en cuenta las habilidades, subhabilidades y funciones cognitivas. Contiene los temas:

1. Historia de la anatomía artística: Contiene aspectos históricos de la temática.

2. Materiales y técnicas de Dibujo: Enseña el uso de materiales correctos es extrapolable a su profesión.

3. El color, la clave del éxito: Argumentar las características físicas y biológicas de los colores y su aplicación en el mundo de la estomatología.

4. Dibujo, Luz, sombras, líneas  y perspectivas: Introducción a las nociones elementales del dibujo.

5. Técnicas y ejercicios, pintar a lápiz: Introducción a los primeros ejercicios de dibujo.

6. La figura Humana, elementos básicos de anatomía: Descripción de la figura humana.

7. Elementos básicos de anatomía artística: figuras más relevantes de la Anatomía artística y sus principales aportes a esta ciencia.

8. Cánones, estética y proporciones: Importancia que tiene para el estomatólogo el conocimiento de los cánones del cuerpo humano sus proporciones.

9. Dibujo anatómico, órganos y estructuras: Diseñar una serie de dibujos de órganos y estructuras del cuerpo humano, a partir de los conocimientos adquiridos en los materiales estudiados

10. El arte del retrato artístico y científico: Confeccionar un cuadro o retrato a partir de modelos fotográficos y vivos.

11. Dibujo anatómico dental: Realizar dibujos a escala de diferentes piezas con el fin de contribuir a la formación de habilidades.

12. El dibujo y sus diferentes aplicaciones en estomatología: Solucionar diversas situaciones donde los equipos vinculen la pintura y la estomatología a partir del estudio de documentos del curso y la especialidad.
En la tercera etapa se realizó la valoración por criterio de especialistas: Para la selección de los especialistas se tuvieron en cuenta los siguientes requerimientos:

· Poseer el grado de Máster o Doctor en Ciencias Pedagógicas o de otras ramas de la ciencia pero con experiencia y conocimientos pedagógicos profundos avalados en investigaciones.

· Contar con experiencia docente en la Educación Superior.

· Tener conocimiento de la temática a abordar. 

Se aplicó el método de valoración mediante una escala del 1 al 10 donde el 1 es la menor puntuación y el 10 la mayor puntuación.

Como se aprecia en la Tabla No. 2 el 100 % de los especialistas consideró adecuada la propuesta, teniendo en cuenta: el nivel científico, la utilidad, la pertinencia,  novedad científica y posibilidades de generalización. 

Tabla 2. Criterios de la propuesta por los especialistas.

	Aspectos a Evaluar
	1
	2

	
	Cantidad
	%
	Cantidad
	%

	Nivel científico
	
	
	7
	100

	Utilidad
	
	
	7
	100

	Concepción metodológica
	1
	14,3
	6
	85.7

	Pertinencia
	
	
	7
	100

	Novedad
	
	
	7
	100

	Posibilidades de generalización
	
	
	7
	100



Fuente: Fuente: Criterios de la propuesta  por los especialistas

Los resultados de la valoración de la propuesta de las  actividades docentes diseñadas,  por parte de los especialistas consultados, permitió comprobar la pertinencia de la investigación, para el logro del objetivo planteado  y su posible generalización en otras dependencias de la Universidad de Ciencias Médicas,  independientemente de las habilidades particulares para cada una de las carreras que cursan en este centro de altos estudios.

Conclusiones 

Se diseñó un curso electivo para estudiantes  de las ciencias médicas que contribuye al desarrollo de la actividad cognitiva en la anatomía humana y a aumentar la cultura general en los estudiantes de las ciencias médicas. Los especialistas que participaron en la valoración del sistema de actividades docentes consideraron que este ofrece una respuesta acertada al problema investigado, a partir de su nivel científico, utilidad, concepción metodológica, pertinencia y novedad.
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