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Resumen 
La propuesta de innovación en un enfoque pedagógico de aula invertida, mediado por las Tecnologías de la Información y la Comunicación, fue satisfacer varios propósitos que se corresponden tanto a la enseñanza como al aprendizaje de la Clínica Quirúrgica  
Las acciones del equipo docente en el diseño de la propuesta de aula invertida se desplegaron al mismo tiempo que se implementó en el desarrollo de las actividades de clase. Momentos que se entrecruzaron con la investigación evaluativa, se buscó conocer distintos aspectos en las dimensiones del aprendizaje, de la propuesta pedagógica y la didáctica. La propuesta constituyo una alternativa para promover la construcción de conocimientos significativos del grupo de estudiantes; se resignificó el rol del docente, ya que fue responsable de crear, seleccionar y organizar el estudio, desde el diseño y elaboración de material de apoyo ofrecidos por el profesor de manera online, hasta pensarse como tutor de los estudiantes. Invertir el aula colocó al estudiante en el centro del proceso educativo, fueron corresponsables del propio aprendizaje y del de sus pares en las actividades, y en contribuir en las discusiones orientadas por el profesor, lo que a su vez proporciona la oportunidad de consolidar lo que se está aprendiendo.
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Introducción
El estudiante de Medicina Veterinaria, al optar por la orientación de Clínica Animal profundiza en la formación básica, reconoce la expresión de las enfermedades en el paciente, se familiariza con los tratamientos médicos y quirúrgicos más habituales. La adquisición de los conocimientos de esta área presupone relación e integrar conceptos con los conocimientos de anatomía, fisiología, histología, patología y técnica quirúrgica. A partir de esta integración, organiza e identifica las relaciones, fundamenta estas relaciones ya sea comunicando el procedimiento a realizar o bien realizándolo (1). 
La irrupción del Covid-19 y la suspensión de la presencialidad en las aulas de la carrera de Medicina Veterinaria, en la Facultad de Agronomía y Veterinaria, Universidad Nacional de Rio Cuarto, obligaron a repensar nuevas metodologías para los escenarios formativos. La tecnología se constituyó, de este modo, como eje imprescindible para seguir manteniendo las acciones educativas en todas las etapas.
La investigación educativa sobre el uso de las Tecnologías de la Información y la Comunicación (TIC) habían demostrado que permiten poner en práctica principios pedagógicos en los que el estudiante tiene un rol protagónico en la construcción de sus conocimientos (1,2) , otorgan un marco de acción concreta en el que el alumno puede aprender mejor, en forma significativa y colectiva (2,3).
En este marco de virtualidad plena se generó la necesidad de reflexionar sobre la modalidad de enseñanza en la asignatura Clínica Quirúrgica, por lo que surge como alternativa la inversión de la sala de clase. 
El aula invertida es una metodología de enseñanza que invierte la lógica tradicional de enseñanza. El estudiante tiene el primer contacto con el contenido que ira a aprender a través de actividades extras, previas a las clases. En la sala los estudiantes son incentivados a trabajar colaborativamente entre sí y cuentan con la ayuda del profesor para realizar tareas asociadas a la resolución de problemas, entre otras ( 4,5,6).
La propuesta de innovación en un enfoque pedagógico de aula invertida, mediado por las TIC, fue satisfacer varios propósitos que se corresponden tanto a la enseñanza como al aprendizaje de la Cirugía.
Desarrollo
Las acciones del equipo de trabajo, en el que participaron los docentes y graduados, del diseño de la propuesta de aula invertida se desplegó al mismo tiempo que se implementó en el desarrollo de las actividades de clase. Momentos que se entrecruzaron con la investigación evaluativa del desarrollo de las actividades; se buscó conocer a través de categorías analíticas, distintos aspectos de las dimensiones: del aprendizaje, de la propuesta pedagógica y la didáctica.
Acciones en el desarrollo de la propuesta
La implementación de aula invertida se realizó en el desarrollo de las actividades de Taller de laboratorio de Clínica Quirúrgica, durante cuatro encuentros. 

Los espacios virtuales de trabajo fueron grupo cerrado Facebook y en aula EVELIA (Entorno Virtual Educativo Libre Argentino) que se desarrolló en la UNRC y se puso en funcionamiento a fines del año 2019.
Los contenidos de cada Taller se trabajaron con la siguiente secuencia didáctica: 
a) Antes de primer encuentro asincrónico en un grupo cerrado Facebook y en aula EVELIA 

.  Presentación de modalidad de trabajo. 

.  Propuesta de actividades para realizar de manera individual.
. Actividades que anticipan tema Lectura bibliográfica de documento Word, video, con   

   Presentación de la multimedia docente Interacción con las Infografías.
. Mensaje privado como espacio de comunicación.

. Comentarios como espacio para la interacción.
b) En cada encuentro virtual sincrónico - Taller Google 

. Presentación de objetivos, modalidad de trabajo y distribución del Organizador de   

  actividades 

.  Recuperar los ¨qué¨ y ¨cuándo¨ de la actividad , a modo de integración 

. La Actividad práctica se desarrolló a través de videos en los que cada estudiante registro la mejor versión de sus maniobras y sutura elegida para subir en el espacio del grupo de Facebook, según plazos acordados
c) Después del primer encuentro sincrónico en un grupo cerrado de Facebook

. Actividades que evalúan el tema. 

. Clases de consulta como espacio de comunicación 

. Correo o Mensaje privado como espacio de comunicación.

. Comentarios en grupo cerrado como espacio para la interacción y el debate de situaciones problemáticas, como también espacio para evaluación de cada tema

d) Evaluación con Rúbricas de integración de los conocimientos de los contenidos conceptuales y procedimentales de la disciplina y la evaluación propuesta durante el cuatrimestre: evaluación docente, evaluación de pares y autoevaluación
El aula invertida como propuesta pedagógica
Esta propuesta condice con lo planteado para su evaluación y constituye una alternativa para promover la construcción de conocimientos significativos del grupo de estudiantes respecto a las técnicas más frecuentes en la atención veterinaria y en el desarrollo de las maniobras básicas en el manejo adecuado de los tejidos.

En el aula invertida se resignificó el rol del docente, ya que es responsable de crear, seleccionar y organizar el estudio, desde el diseño y elaboración de videos, textos o cualquier otro material de apoyo ofrecidos por el profesor de manera online, hasta pensarse como auxiliar de los estudiantes, resolviendo las dudas de ellos y concentrando más atención a las cuestiones específicas de cada uno en los encuentros sincrónicos. 

Al ser considerados los conocimientos previos de los estudiantes, las dificultades y dudas enfrentadas en sus estudios antes de cada encuentro sincrónico son conocidas por el docente, que las utiliza para planificar las actividades que serán propuestas en el encuentro del taller. 

Invertir el aula colocó al estudiante en el centro del proceso educativo fueron corresponsables del propio aprendizaje y del de sus pares en las actividades y en contribuir en las discusiones orientadas por el profesor, lo que a su vez proporciona la oportunidad de consolidar lo que se está aprendiendo, como expresa un estudiante: ¨Este espacio me ayudo a poner en práctica conocimientos previos, aprender de mis compañeros porque sus videos me permitieron ver mis errores, también hacer críticas constructivas respecto a sus trabajos¨ 

A través de las tareas de preparación previa, los estudiantes tienden a adquirir el hábito de estudiar, no haciéndolo en días previos al momento del examen, como también proponer el desarrollo de habilidades relacionadas al trabajo colaborativo.

Algunos estudiantes reconocen la dificultad inicial de la propuesta de aula invertida, sin embargo, al final del cursado reconocen sus fortalezas: ¨Esta modalidad dada vuelta, al principio me costó un poco ya que estaba acostumbrada a recibir información y procesarla, en cambio ahora me siento más independiente y con criterio para seleccionar información confiable de buenas fuentes, amigándome con libros y también poder compartir las dudas con mis compañeros¨  

Los comentarios de fin de taller, acerca de la opinión del desarrollo de la clase invertida por parte de los estudiantes que participaron de la propuesta disponible en:  
https://www.facebook.com/groups/3351505304948891
Conclusiones
La innovación propició aproximaciones a los propósitos planteados. La transformación principal ha sido en el campo de la digitalización y el acceso al conocimiento, es en este ámbito, que las metodologías didácticas susceptibles de apoyarse en la tecnología han sido significativas y una de ellas resulto el aula invertida, que tiene una repercusión positiva desde la mirada de docentes y la de estudiantes; para el docente abre distintas posibilidades didácticas a la docencia en línea y a la distribución de recursos y actividades didácticas en la docencia sincrónica y asincrónica. Desde el punto de vista de los estudiantes constituye una alternativa para promover nuevas relaciones integrando los conocimientos y la construcción de conocimientos significativos.
Las debilidades refieren a la pérdida del contacto docente-alumno y de la práctica hospitalaria, que dificulta la elección de conductas en algunos casos clínicos. A esto se sumó la organización por parte del alumno de su propio ritmo de estudio y el hecho de fallas en conectividad en los primeros meses. 

El aula invertida en educación superior resultó una oportunidad en tiempos de pandemia, que nos ofreció posibilidades para diseñar, implementar y evaluar procesos de enseñanza y aprendizaje permitiendo, desde ahora flexibilizar espacios y construir modelos híbridos entorno de la enseñanza en Cirugía.
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