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RESUMEN
El presente trabajo muestra acciones docentes para el logro de la interdisciplinariedad entre Ontogenia Humana y SOMA con la disciplina principal integradora (DPI), de manera que se contribuya a mejorar la calidad del proceso enseñanza-aprendizaje en el primer año de la carrera de Medicina en la Universidad de Ciencias Médicas de Las Tunas. Se realizó un estudio descriptivo de corte longitudinal bajo el método general dialéctico materialista. También se utilizaron métodos del nivel teórico y empírico durante todo el proceso investigativo. Se define como campo la interdisciplinariedad, que como necesidad propuesta en el currículo se debe lograr desde perspectivas amplias, flexibles y una concepción integradora de la ciencia, para formar profesionales de la salud con una visión holística de la realidad, en función del desarrollo del país.
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EDUCATIONAL ACTIONS FOR TO PROMOTE THE INTERDISCIPLINARIEDAD BETWEEN HUMAN ONTOGENY AND SYSTEM OSTEOMIOARTICULAR AND THE COLLEGE MAJOR GENERAL MEDICINE IN THE FIRST YEAR ED GIVES MEDICINE

ABSTRACT
The present work shows teaching actions for the achievement of interdisciplinarity between Human Ontogeny and SOMA with the main integrating discipline (DPI), so that it contributes to improving the quality of the teaching-learning process in the first year of the Medicine career in Las Tunas University of Medical Sciences. A descriptive longitudinal study was carried out under the general dialectical materialist method. Methods of the theoretical and empirical level were also used throughout the investigative process. Interdisciplinarity is defined as a field, which as a need proposed in the curriculum must be achieved from broad, flexible perspectives and an integrating conception of science, to train health professionals with a holistic vision of reality, depending on the development of the country. .
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INTRODUCCIÓN
El doctor en Medicina es considerado un egresado de perfil amplio, que deberá contribuir al desarrollo del país mediante el mejoramiento del estado de salud de la población. Para ello deberá aplicar e integrar los conocimientos adquiridos durante sus estudios universitarios y los nuevos generados a partir de la experiencia personal acumulada en su actuar diario.
Durante los últimos años las transformaciones curriculares realizadas en la educación médica cubana han estado orientadas a elevar la calidad en la formación de los profesionales, los propósitos de los estándares globales para la educación en Medicina, establecidos por la Federación Mundial de Educación Médica, y se sugieren modificaciones en la formación de los médicos para que sean capaces de dar respuestas a las necesidades y expectativas de la sociedad. (1)
Del mismo modo afrontar la explosión del conocimiento científico y tecnológico, así como desarrollar la capacidad de aprender a lo largo de toda la vida de forma continua, asegurar su formación en las tecnologías de la información (TIC) y las comunicaciones y adecuar la educación médica a las condiciones cambiantes de los sistemas sanitarios. (1)
El plan de estudios “E” para la carrera de Medicina, basado en los estándares internacionales y en la vasta experiencia en la formación médica que existe en Cuba, fue aplicado por las universidades de ciencias médicas del país a partir del curso 2019-2020, exige precisión en el diseño de los planes de estudio del eslabón de base de la profesión, los problemas más generales y frecuentes que en él se presentan; así como los objetivos y contenidos necesarios para la formación del profesional de perfil amplio.(2)      
En este sentido, el reto de la DPI es que no responde a una ciencia en particular sino al objeto de trabajo de la profesión, lo que exige un tránsito desde el paradigma académico de trabajo disciplinar hacia el nuevo paradigma de trabajo interdisciplinario, tanto en la coordinación vertical de la DPI como en su coordinación horizontal con las restantes disciplinas y asignaturas del plan de estudio.(2)
En el primer semestre, dentro de la disciplina Bases Biológicas de la Medicina se ubica la asignatura Ontogenia humana y Sistema Osteomioarticular, esta integra los conocimientos esenciales requeridos para la comprensión del desarrollo humano en su complejidad, a partir de la interpretación funcional de la estructura en los niveles de organización molecular, celular, tisular y orgánico. (2)
Este enfoque donde lo particular se torna general cuando se disminuye la magnificación del lente, es una premisa necesaria para el análisis de los factores que intervienen en el proceso salud enfermedad y su atención calificada en el individuo, la familia y la población en función de la actuación del médico general.(2)
El tratamiento de la interdisciplinariedad en el contexto educativo significa considerar "El proceso de enseñanza-aprendizaje caracterizado por un trabajo interdisciplinario como un acto de cultura caracterizado en principio, por un pensamiento favorecedor, flexible, dinámico y de comprensión de la realidad contemporánea mundial, sí de avances científico técnicos, condiciones histórico-sociales concretas y contextos educativos modernos y novedosos se trata, para intervenir en cada una de las esferas de la vida".(3)
Esta afirmación es importante en el proceso de enseñanza-aprendizaje de la Ontogenia Humana y Soma y en la concepción de la universidad actual. Es objetivo del presente trabajo, elaborar acciones docentes para fomentar la interdisciplinariedad entre Ontogenia Humana y SOMA y la DPI, que contribuya al aprendizaje desarrollador con una participación amplia y activa del estudiante en su formación, en el primer año de la carrera de medicina.
MATERIALES Y MÉTODOS 
Se realizó una investigación de desarrollo, principalmente cualitativa, en la Universidad de Ciencias Médicas de Las Tunas, durante el curso escolar 2022, con el objetivo de diseñar un sistema de Actividades docentes para fomentar la interdisciplinariedad entre la asignatura Ontogenia Humana y Sistema Osteomioarticular y la DPI. La investigación transcurre en el proceso enseñanza-aprendizaje de la carrera, definiendo como campo la interdisciplinariedad.                                     
Para el desarrollo se emplearon diferentes métodos teóricos: histórico-lógico, para el estudio de las tendencias actuales en la temática; analítico-sintético, para el análisis de las diferentes bibliografías revisadas y para la interpretación de los datos; inductivo-deductivo, para la valoración de la literatura revisada y la correcta interpretación de los datos. Se realizó una revisión bibliográfica actualizada, empleando los recursos disponibles en la red INFOMED, artículos, tesis doctorales, maestrías y libros de textos relacionadas con el tema. 
Fueron analizados: el macrocurrículo del plan “E” de la carrera de Medicina, el programa de la DPI (Medicina General), el programa de la Disciplina Bases Biológicas de la Medicina, el programa de la asignatura Ontogenia y SOMA, a partir de lo que se elaboró el sistema de acciones docentes para fomentar la interdisciplinariedad entre Ontogenia Humana y Sistema osteomioarticular y la DPI.
RESULTADOS y DISCUSION 
La asignatura Ontogenia y SOMA está organizada en dos temas. El primero, correspondiente a la Ontogenia Humana, incluye las generalidades del desarrollo ontogenético normal humano, haciendo énfasis en las rápidas transformaciones antes del nacimiento y su repercusión funcional en la vida posnatal, así como en las manifestaciones que se producen en el organismo como consecuencia de los defectos del desarrollo. (4)
El segundo tema, el Sistema Osteomioarticular, se centra en los aspectos macroscópicos de huesos, las articulaciones y los músculos, organizados por regiones considerando la anatomía de superficie y la anatomía radiográfica. Utiliza sus métodos de estudio propios y la terminología en función de la actuación del médico general.(4)
Los conocimientos y habilidades que debe lograr el estudiante en esta asignatura constituyen la base científica que le permitirán un adecuado desempeño frente a  las situaciones que con más frecuencia deberá enfrentar el médico general básico, tanto en la comprensión de las modificaciones que se producen en las diferentes etapas del ciclo vital, como en la sustentación científica de los procederes que le corresponden frente a los problemas de salud, por tanto la propuesta actual persigue el fortalecimiento de la integración básico-clínica en correspondencia con los contenidos de las asignaturas que pertenecen a la DPI.(4)
Desde el punto de vista psicológico, se entiende la actividad como “aquellos procesos mediante los cuales el individuo, respondiendo a sus necesidades, se relaciona con la realidad, determinando cierta actitud ante la misma”. (5) De tal modo, se puede inferir que la actividad humana está determinada por las necesidades de los individuos y se dirige hacia la satisfacción de estas.
Desde el punto de vista de la didáctica, se plantean diferentes criterios en relación a la actividad. Las tendencias actuales sugieren, que las actividades son:"El medio para movilizar el entramado de comunicaciones, que se pueden establecer en clases; las relaciones que allí se crean definen los diferentes papeles del profesor y el estudiante. De este modo, las actividades y las secuencias que forman, tendrán unos y otros efectos educativos en función de las características específicas de las relaciones que posibilitan".(5,6)
Otros autores como García, G. Et al. destacan que es un sistema de acciones que realiza el alumno bajo la dirección del profesor encaminada a lograr la adquisición de conocimientos, habilidades, hábitos, capacidades, convicciones y modos de actuación previamente establecidos en los objetivos de la enseñanza.(7,8)
Los autores de este trabajo asumen la definición de actividad de García(8) por su relación con las características de este trabajo en correspondencia con las necesidades de aprendizaje de los estudiantes. La necesidad indica que las actividades docentes deben ser, precisamente, las que condicionen un aprendizaje desarrollador en los estudiantes, por constituir la célula del proceso de enseñanza-aprendizaje y la vía didáctica para influir en su pensamiento lógico y modelarlo según las exigencias curriculares y sociales.
En las carreras de las ciencias médicas, es de importancia que las actividades docentes sean diseñadas en función de actividades docentes cuya solución tribute a la asimilación de los conocimientos, puesto que las mismas representan el eslabón elemental del proceso de enseñanza aprendizaje. (7,8) Por otra parte, las acciones propuestas poseen un componente extensionista, como expresión de la integración entre universidad y sociedad.(9)
La realización de las actividades docentes interdisciplinarias favorece la consolidación e integración de los contenidos de estas disciplinas.(3,10)En este sentido para los profesores resulta imprescindible entender la esencia de la interdisciplinariedad si desean el éxito de su labor pedagógica.
Núñez, define la interdisciplinariedad “como el encuentro y cooperación entre dos o más disciplinas donde cada una de ellas aporta esquemas conceptuales, formas de definir problemas y métodos de integración.”(11)
"Una manera de pensar, un hábito de aproximación a la construcción de cualquier tipo de conocimiento". Además considera a la interdisciplinariedad como principio importante de todo diseño curricular por ser una condición fundamental de toda comprensión intelectual mínimamente profunda. A lavez la valora como un método didáctico que debe ser asumido por profesores y alumnos. (11)
Según Coto cuando se integran aspectos colaborativos a un proceso determinado se busca una mejora en la comunicación, y una mayor participación y compromiso entre los integrantes de un grupo, lo que redunda en una mayor productividad y una mejor calidad del producto final.(12,13)
Las acciones propuestas van a contribuir con el proceso de formacion inicial al proporcionar los contenidos, fuentes y vías para favorecer el aprendizaje en los estudiantes y que comprendan la importancia que tiene para la vida el conocimiento vinculado con la práctica. Las que se proponen se diseñaron de acuerdo con la estructura aplicada por Blanco, esta es la siguiente: título; objetivo; desarrollo y evaluación.(14)
Las consideraciones teóricas, sirvieron de basamentos para la formulación y estructuración de la propuesta, destacándose las interrelaciones de cada uno de sus elementos y estructura para la elaboración de las actividades. 
Para el diseño de las acciones se seleccionaron contenidos de las asignaturas Ontogenia Humana y Soma y la DPI (Introducción a la Medicina General y Promoción de Salud) correspondientes al primer semestre que puedan corresponderse y que se presten para la realización de ejercicios integradores, debido a su naturaleza interdisciplinar. 
Sugerencias metodológicas
Los profesores deben facilitar la comprensión de los problemas al estudiante, para lograr solucionar el conjunto de tareas docentes orientadas, por lo que se hace necesario:  
· Intencionar en los estudiantes el uso de las TIC en el desarrollo de las actividades propuestas, así como se les debe ofrecer bibliografía en inglés que enriquezca su aprendizaje.  
· Deben ofrecerse elementos que favorezcan la solución de las tareas docentes indicadas y que motiven al estudiante en este empeño. 
· Elaborar problemas que contengan tareas de determinación de factores de riesgo de enfermar y promoción de la salud por ser las principales acciones de atención médica que ellos deben realizar en la educación en el trabajo y por las propias características de los contenidos de esta etapa formativa relacionados con los modelos vivos.
A continuación se presentan ejemplos de tareas docentes.
Tarea 1.
Título: Generalidades 
Objetivo: explicar las características morfofuncionales generales del cuerpo humano y las generalidades del aparato locomotor destacando la terminología morfológica relacionada con la posición anatómica.
Desarrollo: 
Partiendo de los conocimientos adquiridos en este tema responda.
· ¿Cuáles son las partes del cuerpo humano?
· Describa las regiones en que se divide cada una de las partes.
· Desde el punto de vista morfológico cómo se clasifica la constitución anatómica de los seres humanos. 
· Realice una búsqueda de la terminología en inglés utilizada para designar las diferentes partes del cuerpo.
· Realice una charla de promoción de salud dirigida a pacientes dispensarizados en grupo II partiendo de las funciones biológicas de los huesos.
Se sugiere realizar una búsqueda de información actualizada que se debe debatir con el profesor previamente.
Evaluación: se realizará de forma oral utilizando como medio principal al modelo vivo.
Tarea 2. 
Título: Fecundación
Objetivo: explicar los eventos que ocurren durante la fecundación para dar paso a la formación del cigoto así como las alteraciones que puedan ocurrir por las interacciones con el medio externo.
Desarrollo: 
La fecundación, fenómeno en virtud del cual se fusionan los gametos masculino y femenino, tiene lugar en la región de la ampolla de la trompa uterina. Es ésta la parte más ancha de la trompa y se halla localizada próxima al ovario.
En relación a este proceso responda:
Inmediatamente después de su llegada al tracto genital femenino, los espermatozoides no están en condiciones de fecundar al ovocito. Explique los cambios que debe experimentar para adquirir la capacidad fecundante.
· ¿Cuáles son las etapas de la fecundación?
· ¿Cómo responde el ovocito a la penetración del espermatozoide?
· Mencione los resultados de la fecundación.
· Enuncie las causas más frecuentes de infertilidad.
· Identifique los posibles factores de riesgo presentes en los integrantes de la comunidad.
· ¿Qué acciones de promoción de salud usted realizaría en la comunidad para evitar las agresiones del medio externo (agentes teratógenos) a los procesos de la gametogénesis?
Evaluación: se realizará de forma oral.
Tarea 3. 
Título: Desarrollo fetal normal y patológico
Objetivo: Describir las alteraciones del desarrollo producidas por la intervención de los agentes teratógenos conociendo los principios de la teratología. 
Usted se encuentra cumpliendo misión internacionalista en un país de África, a su consulta acude una gestante de 15 años, con antecedentes patológicos personales de ser fumadora, edad gestacional de 26 semanas, ingirió por tiempo prolongado un tratamiento con Talidomida, al realizarse el ultrasonido se observa en el feto ausencia total de los miembros superiores. Atendiendo al cuadro clínico anterior responda:
· Dos determinantes del desarrollo materno presentes.
· ¿En qué período se encuentra el producto de la concepción?
· Identifique el defecto congénito presente en este caso.
· Mencione un agente teratógeno presente en este caso.
· Enuncie los principios de la teratología estudiados en clase.
· Enuncie el método anticonceptivo que se sugiere como ideal para ser usado en la adolescencia. Justifique su respuesta.
Con la ayuda de su tutor en la educación en el trabajo seleccione una gestante adolescente que se haya clasificado como embarazo de riesgo, con la que podrán poner en práctica las actividades de promoción de salud y contribuir, en alguna medida, a la transformación del estado de salud del individuo. Los estudiantes mostrarán las evidencias en la discusión de las tareas.
Evaluación: En la evaluación se tendrá en cuenta tanto la sistematicidad del trabajo, el cumplimiento de los principios éticos, la calidad y su presentación, así como el dominio de los contenidos que se tratan y el cumplimiento de todos los objetivos propuestos.
Tarea 4. 
Título: Esqueleto apendicular
Objetivo: explicar las características morfofuncionales del esqueleto apendicular.
Lea nuevamente la situación problémica de la tarea # 3.
· Mencione los huesos del esqueleto apendicular que no se formaron en el feto.
· Seleccione uno y clasifíquelo de acuerdo a la clasificación internacional de los huesos.
· Mencione un hueso con el que se puede articular. 
· Señale un detalle óseo que pueda palparse por anatomía de superficie.
Evaluación: se realizará de forma oral mediante la participación del estudiante y utilizando como medio principal al modelo vivo.
Las tareas están en concordancia con autores que visualizan el proceso enseñanza-aprendizaje dirigido a la formación académica de profesionales integrales, dotados en valores y comprometidos con el desarrollo de Cuba. .(14,15)
Teniendo en cuenta lo anterior, el proceso enseñanza-aprendizaje de la asignatura Ontogenia Humana y SOMA sobre la base de la interdisciplinariedad, puede contribuir a la formación integral del estudiante en aras de lograr un egresado de la carrera de Medicina a tono con las demandas de la sociedad.
CONCLUSIONES 
Las acciones diseñadas se basan en el vínculo de contenidos existente entre la asignatura Ontogenia humana y SOMA y las de la DPI y contribuyen a un aprendizaje desarrollador 
La realización de las tareas docentes interdisciplinarias favorece la consolidación e integración de los contenidos de ambas disciplinas.
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