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Resumen

Introducción: La acupuntura es un método terapéutico que se originó en China, que su uso resulta más beneficioso para el paciente porque es efectiva y tiene menos efectos secundarios que muchos de los agentes farmacéuticos estándar que se utilizan actualmente.

Objetivo: describir sus usos terapéuticos de la acupuntura.
Desarrollo: El dolor sigue siendo la principal indicación para la acupuntura como por ejemplo: en el tratamiento del dolor cervical, el hombro doloroso, la epicondilitis, la sacrolumbalgia y la artrosis de rodilla.  Una investigación china revela que la acupuntura con corrientes eléctricas leves puede ser más efectiva que ninguna otra terapia para aliviar el estreñimiento o constipación.
Conclusiones: Son múltiples sus indicaciones entre las que se encuentran: el tratamiento del dolor cervical, el hombro doloroso, la sacrolumbalgia y la artrosis de rodilla, depresión, trastornos de aprendizaje y atención, parálisis cerebral, hiperactividad, epilepsia refractaria, convulsiones y otras patologías.
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Introducción

La medicina tradicional se ha propuesto, desde sus inicios, un abordaje integral de la problemática de salud, al estudiar al hombre como un todo y al hombre enfermo visto integralmente junto a la enfermedad; así no solo se interesa por los síntomas físicos del trastorno en particular, sino también por el estilo de vida del sujeto, su forma de pensar, sus emociones o intereses y sus reacciones ante el proceso morboso, todo lo cual tiene para la Medicina Tradicional importancia diagnóstica y terapéutica 1. 

La medicina tradicional, de forma muy especial encontró su explicación materialista primitiva, de allí surgió el "I CHING " (YI JING), traducido bajo el título de libro de las mutaciones, trata de las transformaciones incesantes del YIN-YANG que actúan en cada fenómeno, en una interacción continua de la tríada: cielo-tierra-hombre. Época dorada, capaz de convivir en una civilización ideal, fue el libro de referencia del pensamiento filosófico científico más antiguo en China, el libro de la sabiduría de los maestros, es la síntesis de lo universal 1.
La medicina tradicional asiática considera dos campos terapéuticos, una de ellas es la medicina externa: acupuntura, dígitopuntura, masajes, sangrías, ventosas, muxobustión, entre otros. La medicina asiática interna, se basa en la formulación de medicamentos, ya sean de origen mineral, vegetal, o animal 1.  

La acupuntura es un método terapéutico que se originó en China, posteriormente surgieron diferentes tipos de acupuntura, como la japonesa, la coreana, entre otras. La Organización Mundial de la Salud (OMS) ha publicado documentos y guías estandarizadas al respecto que han permitido difundir aún más su uso en el mundo; es económico, simple y efectivo en afecciones dolorosas e inocuo, cuando se aplica de forma correcta por un personal capacitado profesionalmente al efecto, así como también se aplica en trastornos psicosomáticos asociados a factores psicosociales 1.

Los fundamentos de la acupuntura tradicional están basados en una paleomedicina que se ha mantenido a lo largo de siglos, por la constancia de sus efectos. Las teorías de la medicina china son anteriores a la existencia del método científico y, por lo tanto, sus métodos proceden de la observación y son empíricos. Según estas teorías, el elemento principal de nuestra actividad física es el llamado Qi (energía), un elemento no visible, próximo a nuestro sentido occidental de “fuerza vital”. El Qi recorre todo el organismo a través de unos “canales” que, como no son visibles, se denominan también “meridianos”2.

En Cuba la acupuntura surge después de 1959, se incrementa en la década de los años 70 como otra vía de tratamiento, debido a las ventajas que ofrece para las afecciones estomatológicas; en el mundo actual se ha extendido su uso natural tanto en países en desarrollo como en países desarrollados 1.  

Hoy en día la OMS promueve el desarrollo de la acupuntura, tanto a nivel práctico, como de investigación 2.

Objetivo: Describir los usos terapéuticos de la acupuntura.
Desarrollo

La acupuntura, es una técnica milenaria de amplia utilización en la práctica médica diaria actual, tiene como característica más sobresaliente el potente efecto analgésico, sedante y relajante, el cual constituye la base de su aplicación en los tratamientos estomatológicos1.
Los puntos de acupuntura son  puntos biológicamente activos, de baja resistencia a la corriente eléctrica, con gran conductividad, distribuidos por distintas áreas del cuerpo, en regiones específicas de la superficie externa, donde se pueden aplicar técnicas de la Medicina Bioenergética, en especial la acupuntura.  Estos se encuentran en el trayecto de los meridianos principales y reciben el nombre de dicho meridiano 1.

La acupuntura, la electroacupuntura y otras técnicas relacionadas en el tratamiento del dolor son procedimientos de raíces milenarias, que derivan de la medicina tradicional china. Los métodos que habitualmente se emplean hoy en día bajo el término “acupuntura” son múltiples y podemos encontrarlos descritos como: 

Acupuntura: empleo de agujas metálicas sobre puntos especiales de la piel 2.

Terapia de puntos gatillo: infiltración muy superficial de puntos reactivos de la piel 2.

Electroacupuntura: aplicación de corrientes eléctricas especiales sobre agujas de acupuntura 2.

Auriculoterapia: estimulación de puntos reflejo del pabellón auricular 2.

El uso de la acupuntura resulta más beneficioso para el paciente, sobre todo el de edad avanzada, cuando el estado de salud está depauperado por severas enfermedades asociadas. Es aplicable en aquellos pacientes que presenten intolerancia a determinados fármacos analgésicos, o que sufren frecuentes reacciones anafilácticas que los limitan para recibir determinada sustancia o fármaco. Se aplica en casos de intervenciones que precisan la anestesia general endotraqueal, por lo que se evita la posibilidad de accidentes y otros riesgos atribuidos a dicho método anestésico, es una técnica de elección para la intervención quirúrgica ambulatoria 1. 
Algunos autores plantean sus experiencias en la extracción del primer molar mandibular con el empleo de la acupuntura, consigue además la disminución del dolor posoperatorio. También se ha empleado en el control del flujo salival anormal, así como en determinadas cirugías craneofaciales 1.

Mecanismos de acción de la acupuntura en el tratamiento del dolor:
Son muchos los trabajos que demuestra que la analgesia por acupuntura se produce y reproduce como modelo experimental en animales. Por lo tanto, la analgesia acupuntural tiene una fundamentación fisiológica. Diferentes autores desde 1970 hasta hoy han aclarado los mecanismos de la analgesia por acupuntura. Las primeras consideraciones respecto a los efectos analgésicos de la acupuntura hacen suponer que esta actúa por múltiples mecanismos y a diferentes niveles 3.

Recientemente se están planteando otros mecanismos de acción, que se han evidenciado por investigación básica, por un lado la correlación entre la mecanotransducción de la manipulación mecánica del punto, y por otro, acciones locales con efectos analgésicos locales. En el primer caso tiene mucha importancia porque explica el fenómeno de latencia del efecto acupuntural, y por otro, la propagación del efecto, por transmisión de señales mecánicas y no por vía exclusivamente nerviosa 3.

Existen evidencias cada vez más abundantes sobre la eficacia y seguridad de los tratamientos con acupuntura en el dolor crónico de afecciones como:

· Artrosis (gonartrosis). 2.

· Lumbalgia. 2.

· Cervicalgia

· Síndrome de dolor miofascial. 2.

· Epicondilitis. 2.

· Omalgia. 2.

· Cefalea 2.

· Dismenorrea 2.

Sin embargo, sigue siendo el dolor la principal indicación para la acupuntura. Se recomienda aplicar esta en el tratamiento del dolor cervical, el hombro doloroso, la epicondilitis, la sacrolumbalgia y la artrosis de rodilla, entre otras afecciones relacionadas con el sistema osteomioarticular 4.

Otras enfermedades en las que el dolor es un síntoma cardinal, como la cefalea tensional y la migraña, la epigastralgia y el cólico nefrítico, pueden ser beneficiadas por el uso de la acupuntura o alguna de sus técnicas afines 4.

Varios estudios recientes han sugerido una eficacia moderada de la acupuntura frente al dolor crónico y oncológico. Enmarcada en las terapias alternativas o, mejor dicho, complementarias, y sospechosa para algunos de pseudoterapia, la milenaria acupuntura es seguramente, dentro del difuso ámbito de la heterodoxia clínica, la que cuenta con más estudios: alrededor de 30 000 menciones en la base PubMed, si bien en su mayor parte corresponden a revistas dedicadas a ese tipo de terapias. Por eso es relevante que una revista de perfil elevado como JAMA Oncology publique, un artículo sobre sus efectos en el manejo del dolor oncológico 5.

Aunque se utiliza, o se ha probado, para una amplia variedad de trastornos, como depresión, miopía, EPOC, síndrome de ovario poliquístico, psoriasis, rinitis alérgica, glaucoma, dispepsia, epilepsia, hiperplasia de próstata, síndrome de intestino irritable, rehabilitación del ictus, fibromialgia, insomnio, artrosis, autismo, dismenorrea, sofocos, gastroparesis o para dejar de fumar, el dolor sigue siendo su principal indicación. El pasado octubre, la revista Headache publicó un metanálisis de las Universidades de Stanford y Harvard, con siete ensayos clínicos seleccionados 1 430 participantes en total, que comparaban la efectividad de la acupuntura con el tratamiento farmacológico estándar para la prevención de la migraña, y concluía en una ligera ventaja del método chino. “Cada vez hay más pruebas de que la acupuntura es tan efectiva y tiene menos efectos secundarios que muchos de los agentes farmacéuticos estándar que se usan actualmente”, finalizaban los autores. Sin embargo, matizaban, “la heterogeneidad de los estudios limita la comparación y el análisis efectivo” 5.

Otro estudio de diciembre en Journal of General Internal Medicine confirmaba la utilidad de algunas terapias no farmacológicas, como los masajes o la acupuntura, para ayudar a reducir el dolor crónico. A esta conclusión llegó un equipo multicéntrico del sistema sanitario de veteranos de Estados Unidos tras analizar a 140 000 soldados con dolor crónico osteomuscular después de haber participado en misiones en Irak o Afganistán entre 2008 y 2014 5.

Puede ser especialmente útil para el dolor músculo-esquelético crónico y la artrosis en pacientes de edad avanzada que tienen un riesgo alto de reacciones adversas a los medicamentos”. Aludía al mayor estudio sobre acupuntura y dolor crónico con datos de 20 827 pacientes,  publicado en Journal of Pain en 2018 por el equipo de A. Vickers, del Memorial Sloan Kettering Cancer Center, de Nueva York, que mostraba beneficios moderados de la acupuntura frente a las terapias habituales: “Los efectos de la acupuntura -concluían, persisten en el tiempo y no pueden explicarse únicamente en términos de efectos placebo” 5.

El doctor Zeng Kexue, es profesor asociado y médico principal en el Departamento de Acupuntura y Moxibustión del Segundo Hospital de Medicina Tradicional China de Guangdong a Ghana. También es experto en terapia de ventosas, acupuntura auricular, moxibustión, punción rápida y huesero que trata dolores en el cuello, hombro, espalda y piernas; así como padecimientos comunes como cefalea, accidente cerebrovascular, enfermedades de las vértebras lumbares, enfermedades de la columna cervical, artritis y enfermedades del sistema nervioso incluyendo la parálisis facial 6.

Una investigación china revela que la acupuntura con corrientes eléctricas leves puede ser más efectiva que ninguna otra terapia para aliviar el estreñimiento o constipación, se conoció recientemente 7.

Además del estreñimiento, también se usa para tratar depresión, trastornos de aprendizaje y atención, parálisis Cerebral, hiperactividad, epilepsia refractaria, convulsiones, párkinson, alzhéimer, entre otras patologías 7.

Las pacientes de cáncer de mama que experimentan dolor e inflamación relacionada con el tratamiento quizá encuentren alivio en la acupuntura y el ejercicio, sugieren unas investigaciones recientes 8.

En un estudio, la acupuntura ayudó a reducir el dolor articular en hasta un 40 %, afirmó el autor del estudio, el Dr. Jun Mao, director del programa de oncología integradora del Centro Oncológico Abramson de la Universidad de Pensilvania, en Filadelfia 8.

La acupuntura alivia los malestares y efectos secundarios originados por el tratamiento con quimioterapia en los tumores malignos de mama, asegura un estudio divulgado en revista Cáncer 9.

Para llegar a estas conclusiones, investigadores del Centro Greenebaum del Cáncer, de la Universidad de Maryland, y del Centro Kimmel de Cáncer, de la Universidad Johns Hopkins, Estados Unidos, analizaron a 47 mujeres posmenopáusicas afectadas por la dolencia 9.

Al revisar los resultados, los expertos observaron que tanto las que recibieron terapia real, como las que fueron tratadas con acupuntura simulada tenían mejoras significativas en cuanto a la depresión, la gravedad y frecuencia de los sofocos, la interferencia de estos en la vida cotidiana y otros síntomas de la menopausia 9.

Las mujeres tratadas con una sesión de electroacupuntura durante un tratamiento de fertilidad asistida tendrían más posibilidad de tener un bebé 10.

Un nuevo estudio sobre 309 mujeres tratadas con fertilización in vitro (FIV) reveló que aquellas que habían recibido electroacupuntura al momento de la transferencia de los embriones fueron más propensas a tener un bebé: un 37 %  frente a un 21% del grupo tratado con una versión placebo de la técnica 10.

En un tercer grupo de estudio, tratado con una segunda sesión de electroacupuntura el día previo a la transferencia de los embriones, el 42 % logró tener un bebé. Pero la diferencia con el grupo tratado con una sola sesión podría atribuirse a un sesgo estadístico 10.

La acupuntura puede ayudar a aliviar los dolores menstruales que afectan a hasta la mitad de las mujeres jóvenes, según halló una amplia revisión de estudios pasados.
En un análisis de 27 estudios en los que participaron casi 3 000 mujeres, los investigadores del Hospital Oriental de la Universidad de Kyung Hee, en Corea del Sur, encontraron que la acupuntura puede ser más eficaz que las medicinas o los remedios herbales 11.

\”Existe una prueba convincente sobre la eficacia del uso de la acupuntura para tratar el dolor porque estimula la producción de endorfinas y serotonina en el sistema nervioso central\”, escribieron en un comunicado. Las endorfinas son compuestos producidos de forma natural por el cuerpo humano durante el ejercicio físico y la excitación y dan como resultado una sensación de bienestar. La serotonina es un neurotransmisor en el cerebro. \”Comparado con el tratamiento farmacológico o la medicina herbal, la acupuntura se asoció con una reducción significativa del dolor\”, añadieron en el documento, que fue publicado en el último número del Journal of Obstetrics and Gynaecology. Los Institutos Nacionales de Salud (NIH) de Estados Unidos citaron la acupuntura como una forma posiblemente eficaz para tratar los trastornos menstruales 11.
Conclusiones

La acupuntura es un método terapéutico que se originó en China,  siendo muy efectiva y tiene menos efectos secundarios que muchos de los agentes farmacéuticos estándar que se utilizan actualmente. Son múltiples sus indicaciones entre las que se encuentran: el tratamiento del dolor cervical, el hombro doloroso, la sacrolumbalgia y la artrosis de rodilla. También se usa para tratar depresión, trastornos de aprendizaje y atención, parálisis cerebral, hiperactividad, epilepsia refractaria, convulsiones y otras patologías.
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