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Introducción
El desarrollo de la ciencia es consecuencia de las demandas de la sociedad, por tanto, debe analizarse en concatenación con la práctica social y el quehacer cultural del país sustentado desde las contradicciones generales o específicas que se manifiestan a nivel social.

Todo esto en función de entender las prácticas educativas que se desarrollan en las ciencias médicas, teniendo en cuenta las exigencias de los nuevos tiempos, donde los estudiantes deberán desarrollarse y actuar, adquiriendo además una independencia cognoscitiva, siendo ellos mismos los propios gestores del conocimiento. 

En este sentido, la necesidad de soluciones creadoras y contextualizadas a estas contradicciones, (entre el desarrollo científico técnico y su limitada introducción a la docencia médica, entre la demanda cognitiva del estudiante y la deficiente preparación del docente, entre la calidad de la clase universitaria y la insuficiente utilización de métodos de aprendizaje, entre el profesional y el hombre nuevo a formar y el insuficiente desarrollo de valores humanos y morales, entre la formación del docente y la limitada preparación pedagógica de los mismos, entre la necesidad de formar un tecnólogo de la salud y el aumento de la deserción escolar por la carencia de motivación de los mismos), constituye una urgencia en la Universidad de Ciencias Médicas, como centro rector formador dentro del Ministerio de Salud Pública. 

La universidad médica como institución educativa del nivel superior debe responder siempre a perfeccionar los problemas de salud que encara   la   sociedad   y   aportar   soluciones viables a los problemas nacionales, regionales e incluso mundiales. 
Por ello, un aspecto importante lo constituye preparar a los profesionales de la salud que se enfrentan a la docencia desde   el posgrado, dotándolos de los recursos pedagógicos necesarios que desde el punto de vista metodológico les permita orientar a los estudiantes para cumplir con sus tareas profesionales y desarrollar habilidades para la promoción, prevención, rehabilitación y curación en el proceso salud enfermedad, con un determinado nivel creativo en la solución de problemas relacionados con sus esferas de actuación como profesional de la salud.

Esto implica la necesidad de diseñar acciones de superación pedagógica que contribuya a que los docentes profundicen en sus conocimientos teóricos metodológicos y prácticos para un desempeño exitoso en la tarea formativa.

A partir de estas condiciones se revelan algunas contradicciones relacionadas fundamentalmente con el accionar del docente entre las que se pueden citar:

•
El sistema de superación profesional posgraduada en Tecnología de la Salud para el cumplimiento de la función orientadora del docente y la insuficiente utilización de métodos de aprendizaje que dinamicen el desarrollo del trabajo grupal con los estudiantes.

•
Las exigencias de formar profesionales de la salud con elevados valores éticos humanistas y cooperativos y las insuficiencias en los programas de formación posgraduada que no favorecen el empleo de técnicas participativas que promuevan una dinámica de trabajo cooperativo en grupo con los estudiantes.

•
La deficiente preparación que poseen los docentes para organizar, dirigir y controlar la construcción de estrategias de aprendizaje con los estudiantes y la necesidad de un sistema de formación posgraduada de los docentes en correspondencia con las nuevas exigencias y aspiraciones que requieren los servicios de salud en Cuba y otros países.

Estas contradicciones repercuten en el proceso formativo de los estudiantes de Tecnología de la Salud, dando lugar a otra contradicción en el colectivo estudiantil, reflejada entre:

Bajo nivel motivacional de los estudiantes hacia el aprendizaje y las necesidades sociales más crecientes que tiene la universidad médica de formar un tecnólogo de la salud con valores humanos y morales para brindar servicios de salud con calidad a la población.

A juicio de las autoras todas estas contradicciones antes mencionadas están relacionadas fundamentalmente con:  

•
Inadecuada dirección del proceso de enseñanza aprendizaje de los docentes en la carrera de Tecnología de la Salud que limita la efectividad y calidad de las acciones formativas de los estudiantes.

•
Establecimiento de inadecuados estilos de relación entre los sujetos que intervienen en el proceso de aprendizaje cooperativo que no potencian luego en su desempeño una adecuada relación paciente-tecnólogo.

•
Falta de coherencia y sistematicidad en la cohesión grupal que no favorecen el desarrollo de los procesos formativos que se desarrollan en las carreras de Tecnología de la Salud.

Por lo que la práctica impone en los contextos de la formación posgraduada de los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud la novedad de preparar, capacitar y superar al personal docente en los contenidos relacionados con la orientación del aprendizaje cooperativo.

Todo esto permite declarar como problema: necesidad de la formación posgraduada del docente de las carreras de Tecnología de la Salud para el aprendizaje cooperativo y su correspondencia con las exigencias que demanda la sociedad contemporánea de brindar servicios de excelencia en el sector de la salud. 

Se declara como objetivo de esta investigación reflexionar sobre las principales contradicciones y los retos que impone la formación postgraduada a los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud para la orientación del aprendizaje cooperativo de los estudiantes que contribuya a su transformación personal y al perfeccionamiento de su desempeño frente a las exigencias que demanda la sociedad contemporánea.

Desarrollo

El acelerado desarrollo de la ciencia y la técnica hoy en día se ha hecho evidente para los profesionales, muestra de ello son los desafíos sociales e intelectuales al que se enfrentan en su desempeño cotidiano. 

En este sentido, la sociedad y de manera particular la universidad médica cubana, se encuentra enfrascada en importantes cambios en la formación de los profesionales tanto del pregrado como del posgrado, a partir de la integración del conocimiento científico de la época contemporánea y el acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología1.

Con el avance de la ciencia y la técnica se ha ido desarrollado de manera vertiginosa la Educación Médica en Cuba; aspecto que se hace incuestionable al observar el proceso ascendente de formación de Médicos, Estomatólogos, Enfermeros y Licenciados en Tecnología de la Salud, que egresan de universidad médica año tras año.
Por otro lado, se tiene en cuenta los principios y funciones de la salud púbica en Cuba, y de acuerdo con los lineamientos generales de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, en el lineamiento 146 se plantea: formar con calidad y rigor el personal docente que se precisa en cada provincia y municipio para poder dar respuesta a las necesidades de los centros educativos de los diferentes niveles de enseñanza2.
De la misma manera, por su importancia se establecen como prioridades dentro de la política educacional “El estado orienta, fomenta y promueve la educación, la cultura y las ciencias en todas sus manifestaciones”3.
Pues la superación profesional es esencial, ante las grandes transformaciones del conocimiento científico, técnico e innovador que nos enfrentamos; en el caso esencial de salud pública desde lo pedagógico se concibe como un proceso que está vinculado a lo laboral, dando continuidad al papel que desde el pregrado juega la educación en el trabajo4.
Aspecto que también aparece legislado en los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, en el lineamiento número 145 concerniente a la educación el cual establece “Continuar avanzando en la elevación de la calidad y rigor del proceso docente educativo, jerarquizando la superación permanente, el enaltecimiento y atención del personal docente y el papel de la familia en la educación de niños y jóvenes. Lograr una mejor utilización y aprovechamiento de la fuerza de trabajo y las capacidades existentes”2 

Por su parte la educación superior y especialmente la educación médica superior en Cuba tienen un sistema de superación y un reglamento para la educación de posgrado5,6, en el que se definen las características de la educación de posgrado que le permiten profundizar los conocimientos adquiridos durante el pregrado a través del empleo de diferentes aprendizajes. 
El aprendizaje es un proceso determinante en la formación del hombre con un carácter multifactorial, en el cual intervienen elementos sociales, cognitivos y emocionales que le permiten a éste dotarse de un sistema de conocimientos, habilidades, valores que sirven de base para la toma de decisiones en el desarrollo de su vida personal y profesional. 
En este sentido, las universidades abogan por un aprendizaje que sea significativo, que permita la independencia cognoscitiva, el logro de una autonomía para la toma de decisiones ante la resolución de tareas, así como el logro del trabajo grupal para alcanzar resultados cualitativamente superiores.1
Aspectos en los que se coincide si se utilizan métodos de aprendizaje que proporcionen la independencia cognoscitiva como es el caso del aprendizaje cooperativo, el cual se basa en la estructuración de tareas y el trabajo grupal.

Para ello, el docente, debe estar constantemente superándose para cumplir con el encargo social que se le plantea, la preparación de la nueva generación, sustentado en el enfoque histórico social del desarrollo humano y la complejidad del problema que se debe resolver en cada institución a fin de transformar la realidad educativa.

Lo anterior exige de un elevado nivel en la formación y preparación de los profesionales de las ciencias médicas, a fin de poder asumir los retos y propósitos de la universidad los cuales están acorde con las demandas histórico- concretas de la sociedad.

En el contexto cubano, independientemente de sus características específicas, se coincide con algunos investigadores, 7-9 que abordan procedimientos para el empleo de métodos de aprendizaje cooperativo en la enseñanza de diferentes asignaturas en el pregrado, ya sea en el espacio áulico o en la práctica preprofesional.

Por su parte, otros autores 10-12hacen referencia a su empleo en la formación de docentes, aspecto que es significativo en las carreras de Tecnología de la Salud, que deben estar preparados para planificar y desplegar acciones educativas los cuales garanticen el aprendizaje de los estudiantes a partir del despliegue de su función orientadora.
La función orientadora del docente ha sido objeto de estudio de numerosos investigadores, en aras de elevar la calidad del proceso de enseñanza aprendizaje, como: 13-24 los cuales la establecen como relación de ayuda.

Por tanto, es de particular interés en esta investigación abordar aspectos relacionados con la orientación del aprendizaje cooperativo, la cual necesita de una estructura interactiva organizada por personas que obran individualmente para conseguir un objetivo final y cada cual es responsable de esa cooperación; en el mismo se establece un control y una autoridad responsable que implanta una repartición de tareas.
Por otro lado, en el aprendizaje cooperativo el docente puede contribuir a facilitarlo en grupos heterogéneos donde se debe construir una identidad; que necesitan de la práctica sistemática de la ayuda mutua y la valorización de la individualidad para la creación de una sinergia profesional, tan ineludible en los servicios asistenciales los cuales suelen darse en los equipos que se ocupan de la salud de la población.
Una correcta aplicación del aprendizaje cooperativo reclama del docente un cambio de visión hacia aspectos diferentes para entender y guiar la educación desde la perspectiva del que aprende.11 

Teniendo en cuenta lo anterior somos del criterio que el profesional de la educación médica superior, tiene en sus manos la responsabilidad de formar un ciudadano integro, con sentimientos de humanismo y solidaridad, es decir en el sentido más amplio de la palabra un joven con actitudes y aptitudes que les permitan desenvolverse en su medio, o sea que se encuentren aptos para vivir en sociedad y brindar servicios de calidad a la población. 
Por tanto, deberán considerarse25,26en el diseño de las propuestas que se hagan la actualización científico-académica, la innovación didáctica, el desarrollo de la autogestión, la autonomía y la creatividad del docente, entre otros temas de interés didáctico y científico pedagógico; de forma tal que esta función universitaria se convierta en una prioridad para el logro de los objetivos de calidad y excelencia que exige la sociedad.
Para el logro del objetivo propuesto en este estudio se considera necesario abordar la dimensión social de la ciencia, partiendo de su conceptualización, así como la integración del conocimiento científico de la época contemporánea y el acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología. 

Por otra parte, existen otras contradicciones dentro del sector salud entre las necesidades reales existentes entre el sujeto y el objeto y su correspondencia con las exigencias que demanda la sociedad contemporánea, pues las reformas aplicadas a la salud se han dedicado más que todo a cambiar en el orden estructural financiero y organizativo los sistemas de salud, y no han considerado el papel que hoy desempeña la salud pública como una responsabilidad de la sociedad, aspecto que a juicio de las autoras es de crucial importancia por la repercusión que tiene fundamentalmente en la promoción y prevención de enfermedades.
Por lo que la necesidad de soluciones creadoras y contextualizadas a estas contradicciones, constituye una urgencia. Siendo la adecuada atención al trabajo grupal, sin dudas, un aspecto central, y una de las soluciones a implementar en las clases para alcanzar la calidad de los aprendizajes y de la educación en las Ciencias Médicas. 
Además la preparación del profesor  tiene una repercusión directa en el crecimiento y desarrollo de los niveles de cultura ciudadana, la formación pedagógica es un proceso de gran importancia ya que le da la posibilidad de reconocerse e identificarse  como un educador, dotado de habilidades, capacidades que le permitan diagnosticar, planificar, dirigir y autogestionar con efectividad el proceso pedagógico, pero que al mismo tiempo mantenga una actitud responsable y esté comprometido con su encargo social.
Aspectos que permiten el empleo correcto de los métodos de aprendizaje cooperativo como vía esencial para fomentar el trabajo grupal desde el espacio áulico, como un espacio social, el cual favorece el desarrollo de los procesos formativos, al aportar la actualización innegable de herramientas conceptuales que surgen del trabajo teórico y  que tiene una gran responsabilidad social referida a la formación de las nuevas generaciones en correspondencia con las aspiraciones del modelo de hombre que requiere formar el proyecto social socialista.
En las mismas se manifiestan algunas carencias en lo relacionado con el aprendizaje cooperativo en las carreras de Tecnología de la Salud, aspectos que a juicio de la investigación cobra una gran significación porque permite que los estudiantes de estas carreras además de aprender y dominar los contenidos básicos de la profesión se preparan para su futura actuación profesional con calidad donde prima el trabajo coordinado, coherente y solidario en equipo para brindar servicios de calidad a la población.   
Teniendo en cuenta la función social que le corresponde al docente de las carreras de Tecnología de la Salud en la formación integral de sus profesionales la autora define el aprendizaje cooperativo desde la orientación educativa.

Se concibe como un proceso complejo, dinámico y sistémico, centrado en la autoformación, a través de la estructuración de tareas, que implica un cambio de actitud, de comprensión y de transformación gradual, el cual transcurre en diferentes espacios y períodos formativos, a través de las relaciones que se establece entre la autoformación y la gestión, mediante un amplio proceso de reflexión cooperativa.
En estos aspectos relacionados con la formación postgraduada del docente para el aprendizaje cooperativo desde la orientación educativa  surgen contradicciones medulares al establecer las relaciones existentes entre la calidad de la Educación Médica Superior ofrecida por los docentes y el desempeño profesional de los mismos, de ahí que pensemos que la formación postgraduada de los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud es una de las aristas de mayor complejidad desde el punto de vista educativo, si tenemos en cuenta las responsabilidades que  exige la  sociedad.
Contradicciones de tipo sociales: 

· Entre las necesidades sociales más crecientes que tiene la educación médica superior y el nivel de desarrollo de los estudiantes, sus motivaciones, intereses y conocimientos

· Necesidad de formación del docente en correspondencia con las aspiraciones de la sociedad, para el empleo de métodos de aprendizaje cooperativo y la limitada preparación pedagógica de los mismos para lograrlo. 

· Exigencias que le plantea la sociedad a la Educación Médica Superior, de formar un profesional competente teniendo en cuenta los adelantos de la ciencia y la técnica y la deficiente preparación de los docentes en lo referido a recursos para el trabajo grupal. 

En cuanto al comportamiento social de los estudiantes también existen contradicciones de tipo social pues no siempre se corresponden con las demandas establecidas por la sociedad, y estas están relacionadas fundamentalmente con:

Necesidad de formar un tecnólogo de la salud en correspondencia con las aspiraciones de la sociedad, que brinde servicios de calidad a la población y el escaso nivel motivacional que poseen los estudiantes de tecnología de la salud hacia el aprendizaje e inadecuada cohesión grupal para el alcance de objetivos profesionales, los cuales son reflejados en la deserción escolar.

Contradicciones de tipo didáctico - metodológico: 

· Selección y aplicación de métodos de aprendizaje cooperativo y el insuficiente conocimiento de las técnicas participativas por parte de los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud, que limita el desarrollo del trabajo en grupo.

Estas contradicciones existentes obliga a los docentes a reflexionar y buscar los recursos necesarios para resolver el problema social anteriormente expuesto referido a las insuficiencias en la preparación pedagógica de los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud acerca del empleo del método de aprendizaje cooperativo, que limitan el trabajo grupal y la formación de valores, así como su desempeño en las diferentes esferas de actuación en correspondencia con las aspiraciones de la sociedad.
Con la finalidad de resolver esta problemática se desarrollan acciones que son emanadas de la actividad investigativa y que guardan estrecha relación con la práctica  pedagógica, las cuales  contribuyen  a  la solución  del  problema social antes expuesto, las mismas pueden estar dirigidas a la formación permanente del docente a través de la  realización  de  talleres  de reflexión  ética y fortalecimiento de valores, talleres de socialización sobre el empleo de técnicas participativas, recursos para el trabajo grupal,  diplomados de aprendizaje cooperativo y orientación educativa, así como actividades metodológicas, entre otras las cuales le permitirán al docente enfrentar los retos, desafíos y demanda de la sociedad. Es decir, egresar un profesional acorde a las exigencias de la sociedad.

CONCLUSIONES

Después de este análisis crítico a las principales contradicciones existentes en la formación postgraduada del docente para la orientación del aprendizaje cooperativo y su correspondencia con las exigencias de la sociedad actual podemos concluir diciendo que:

1.
La actividad científica, en el campo de las ciencias médicas, demuestra el papel de las ciencias pedagógicas en el progreso social de nuestro país y la necesidad de continuar profundizando en la búsqueda de vías para el perfeccionamiento del proceso de aprendizaje en las diferentes educaciones, para el desarrollo de una cultura general integral de los profesionales en correspondencia con las exigencias de la sociedad en los momentos actuales.  

2.
La implementación de un sistema de formación postgraduada para el empleo de métodos de aprendizaje cooperativo desde la orientación educativa para los docentes de tecnología de la salud en correspondencia con las nuevas exigencias y aspiraciones de la sociedad permite que se puedan organizar, dirigir y controlar la construcción de las estrategias de aprendizaje que requieren los servicios de salud en Cuba y otros países del mundo.

3.
El empleo de los métodos de aprendizaje cooperativo es una vía esencial para fomentar el trabajo grupal desde el espacio áulico, como espacio social, el cual favorece el desarrollo de los procesos formativos, valores éticos, humanistas y cooperativos en la relación tecnólogo-paciente, si se tiene en cuenta la estructuración de tareas para la realización de actividades y la interacción de los estudiantes.
Bibliografía
1.
Burgal Cintra, CJ. La formación permanente del docente para la orientación del aprendizaje cooperativo en docentes de las carreras de Tecnología de la Salud. Tesis de doctorado. Universidad de Oriente, Santiago de Cuba, 2021

2.
Partido Comunista de Cuba. Documentos. Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución. VI. Política Social. Educación. Lineamientos 145 y 146

3.
Ministerio de Justicia. Asamblea Nacional de Poder Popular. Constitución de la República. 2019. https://www.gacetaoficial.gob.cu/sites/default/files/goc-2019-ex5_0.pdf
4.
Bernaza Rodríguez, G., Troitiño Díaz, DM., López Collazo, ZS. La superación proesional: mover ideas y avanzar más. Editora: Dr.C. Carolina Douglas de la Peña; 2018
5.
Ministerio de Educación Superior. Resolución No. 138/2019 Componentes y particularidades del modelo de formación continua de la educación superior. https://www.gacetaoficial.gob.cu/es/resolucion-138-de-2019-de-ministerio-de-educacion-superior
6.
Ministerio de Educación Superior. Resolución No. 140/2019. Reglamento de la Educación de Posgrado de la República de Cuba; 2019
7.
Betancourt Bethencourt, J.A., Mirabal Nápoles, M., & Acao Francois, L. Hacia la investigación transdisciplinaria mediante el aprendizaje cooperativo. Revista Electrónica Educare. [Internet] (2014). [citado 03/11/2022]; 18(1): [aprox. 14 p.]. Disponible en: http://www.revistas.una.ac.cr/index.php/EDUCARE/issue/current
8.
Rodríguez García, N., Lara Díaz, L. M., & Galindo Enríquez, G. El aprendizaje cooperativo integrado al estudio de casos en la activación de la formación de ingenieros industriales. Universidad y Sociedad. [Internet] (2017) [citado 25/11/2022]; 9(2): [aprox. 7 p.]. Disponible en: http://rus.ucf.edu.cu/index.php/rus
9.
Fontes Guerrero, OL, González AL, Martínez García, R. El aprendizaje cooperativo en la clase de inglés como lengua extranjera. Transformación. [Internet] 2019 [citado 25/11/2022]; 15(1), [aprox. 10 p.]. Disponible en:  https://scieloprueba.sld.cu/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2077-29552019000100063&lng=es&tlng=es
10.
Martínez Hernández, S.; Herrera Rodríguez, JI.; Petón López, JL. El aprendizaje cooperativo, un reto en la formación continua del docente. Congreso Universidad. Memorias del evento. 2018.
11.
Burgal Cintra, C.J., Antúnez Coca, J. & Marino Magdariaga, C.I. Pertinencia del aprendizaje cooperativo en las carreras de Tecnología de la Salud. EDUMECENTRO, [Internet] 2019. [citado 25/11/2022]; 11(2), [aprox. 4 p.]. Disponible en:   https://scieloprueba.sld.cu/scielo.php?script=sci_arttext&pid=S2077-28742019000200230&lng=es&tlng=es
13.
Suárez Rodríguez, C. O. & del Toro Sánchez, M. La orientación educativa en la formación del docente. Perspectivas actuales de la formación del docente en Cuba, Ediciones Cátedras, Santiago de Cuba. 2004.
14.
Faz Delgado, D W. Orientación profesional de los estudiantes del Bachillerato General Unificado. Tesis en Opción al Grado Científico de Doctor en Ciencias Pedagógicas.
15.
Moore García, M.O. La orientación profesional en el estudiante Técnico Superior en Enfermería del Instituto Tecnológico Bolivariano. (Tesis de Doctorado). Santiago de Cuba. 2018
16.
Del Pino Calderón, J. L. Orientación, proyecto de vida y retención en la formación Superior pedagógica. Ponencia 11no Congreso internacional. La Habana: Universidad 2018 

17.
Ávila Seco, Y. La formación de la competencia para la orientación educativa en los docentes de las carreras de Tecnología de la Salud. (Tesis de Doctorado). Santiago de Cuba. 2015
18.
Silot Cantillo, G. La orientación educativa desde el proceso docente educativo en los centros penitenciarios. (Tesis doctoral). Universidad de Oriente. Santiago de Cuba. 2016
19.
García Pérez, M. La formación inicial del estudiante de la Licenciatura en Educación. Preescolar para la orientación educativa. (Tesis de doctorado). Universidad de Oriente, Santiago de Cuba, Cuba. 2018
20.
Bolaños Lamote, Y. La orientación educativa a adiestrados de carreras pedagógicas para la construcción de proyectos de desarrollo profesional. (Tesis de Doctorado). Universidad de Oriente. Santiago de Cuba. Cuba. 2018
21.
Morales, J. La orientación educativa y su pertinencia en el siglo XXI. Revista Conrado[Internet]. (2020). [citado 27/11/2022]; 16(77): [aprox. 11 p.]. 
22.
Horruitiner Silva P. La universidad cubana: el modelo de formación. 2da ed. La Habana: “Félix Varela”; 2008.

23.
_____________. El proceso de formación, sus características. La universidad cubana: el modelo de formación. Material digitalizado. En: Revista Pedagogía Universitaria. XII. (4). 2007
24.
Llano Meléndez M del. Universalización de la Universidad pedagógica. En: Selección de artículos. La Habana: Imprenta Publisime. 2004. p. 49-58.

25.
Ministerio de Educación Superior. Resolución No. 138/2019 Componentes y particularidades del modelo de formación continua de la educación superior. 2019 Diponible en: https://www.gacetaoficial.gob.cu/es/resolucion-138-de-2019-de-ministerio-de-educacion-superior
26.
Ministerio de Educación Superior. Resolución No. 140/2019. Reglamento de la Educación de Posgrado de la República de Cuba, 2019
1

