Morfovirtual 2022
VI Congreso virtual de Ciencias Morfológicas.
Sexta Jornada Científica de la Cátedra Santiago Ramón y Cajal.

TÍTULO: ORIENTACIÓN PROFESIONAL- VOCACIONAL HACIA LA CARRERA DE MEDICINA. 
Autores: MSc. Dra. Dianelis Inda Pichardo, DrC. Alfredo Lauzurica González, MSc.Dra. Rosa M Betancourt Sánchez, MSc. Dra. Nieves Eneida Garriga Alfonso, MSc. Beatriz López Vega, MSc. Dr. Clemente Díaz Ramírez
1Especialista de primer grado en Medicina General Integral y de primer y segundo grado en Histología, Máster en atención integral al niño, Profesor auxiliar, Investigador agregado, Departamento de Ciencias Biomédicas.

2Licenciado en Educación, Doctor en Ciencias Pedagógicas, Profesor Titular, Departamento de Filosofía e Historia.

3Especialista de primer grado en Histología, Máster en educación médica, Profesor asistente, Investigador agregado, Departamento de Ciencias Biomédicas.
4Especialista de segundo grado en Histología, profesor consultante, Máster en educación médica, Profesor auxiliar. Departamento de Ciencias Biomédicas.

5Especialista de segundo grado en Histología, Máster en educación médica, Profesor auxiliar. Departamento de Ciencias Biomédicas.

6Especialista de primer grado en Pediatría, Máster en atención integral al niño, Profesor asistente, Investigador agregado. Hospital Pediátrico Eliseo Noel Caamaño.
Facultad de Ciencias Médicas de Matanzas “Dr. Juan Guiteras Gener”, Universidad de Ciencias Médicas de Matanzas. Matanzas, Cuba.
e-mail primer autor: dianelisi.mtz@infomed.sld.cu

Resumen

Introducción: la elección profesional es un proceso complejo para el que los jóvenes no siempre están preparados. las Universidades cubanas están llamadas a convertirse cada día más en una institución que protagonice, desde soluciones innovadoras y creativas, a crear el interés vocacional. 
Objetivo: estructurar los referentes teóricos sobre la orientación profesional -vocacional hacia la carrera de medicina. 
Desarrollo: La orientación profesional es una práctica científica, completa y permanente. La educación superior en la formación médica fomenta la formación integral del estudiante a partir de la orientación hacia la carrera de Medicina, tiene como principio   la formación de profesionales idóneos, que responda a los intereses de la sociedad y a los problemas de la salud y tienen nuevos retos a enfrentar, asociados a la labor extensionista y comunitaria, que permita contribuir mediante actividades educativas a reafirmar el interés vocacional y orientarlos adecuadamente hacia la profesión. 
Conclusiones: La sistematización de los fundamentos teóricos del tema investigado permite precisar que el proceso de orientación profesional-vocacional hacia la carrera de medicina debe ser abordado desde la contextualización de las necesidades cognocitivas de los estudiantes en función de desarrollar sus potencialidades desde el punto de vista científico y pedagógico.
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Introducción

La orientación profesional es un término que data de la antigüedad y alcanza una vigencia tal que va más allá de las fronteras establecidas (1). La Revolución Industrial, del siglo XIX, impulsó el posicionamiento del hombre como elemento esencial en el rendimiento laboral, en este sentido, emergió la orientación profesional para brindar ayuda a los jóvenes en su inserción en el campo laboral. (2) 
En el siglo XX, la orientación profesional se consolidó en Europa, Estados Unidos y América Latina, con el propósito esencial de ayudar a los jóvenes a cotejar sus cualidades con las diferentes profesiones, para elegir la ocupación laboral más adecuada.(3) 
En Cuba desde el triunfo de la revolución ha sido interés de nuestro gobierno revolucionario. En el siglo XXI, las Universidades cubanas están llamadas a convertirse cada día más en una institución que protagonice, desde soluciones innovadoras y creativas, mediante actividades educativas sistemáticas, a crear el interés vocacional y orientarlos hacia una profesión, para alcanzar en la medida de lo posible, su realización como ser social. (4)
Su conceptualización tiene diferentes miradas por lo que Sánchez (5) plantea en su trabajo que   la orientación-formación vocacional surge por la necesidad de facilitar una información que oriente al individuo para lograr las competencias que requiere para insertarse en un contexto social laboral.
La orientación, como relación de ayuda, actúa en lo que definió Vigotsky (6) como "zona de desarrollo próximo", es decir, el orientador facilita la activación de potencialidades en el alumno a partir de la relación que establece con él mismo, utilizando diferentes técnicas y mecanismos.
En este sentido Gonzales V (7), plantea que la elección profesional es un proceso complejo para el que los jóvenes no siempre están preparados. Para esta misma autora la relación de ayuda que establece el orientador profesional (psicólogo, pedagogo, maestro) con el orientado (el estudiante) en el contexto de su educación (como parte del proceso educativo que se desarrolla en la escuela, la familia, la comunidad). 
Refiere Andrade Mejías (8) que la orientación profesional debe contemplar elementos básicos del nuevo modelo de formación del profesional médico en Cuba. 
Se coincide con Gonzales V (9) en que desde el enfoque Histórico-Cultural hacer orientación profesional implica diseñar situaciones de aprendizaje que estimulen la formación y desarrollo de las inclinaciones del sujeto hacia una u otra profesión.
Según Machado Díaz (10) adquiere especial relevancia en la educación médica actualmente, por cuanto el proceso docente se desarrolla en las instituciones donde se desempeñarán los estudiantes una vez egresados.
Concibe la autora que las universidades médicas son instituciones   abiertas y que  este proceso gestionado desde  estas,  permite dirigir  la preparación de los jóvenes en función del perfil del egresado. 
Las vivencias  de autora en la actividades de orientación vocacional desde la etapa que ejercía como  médico general integral en la comunidad, el período que ha  impartido  la sociedad científica de medicina en el IPVC Carlos Marx de Matanzas así como las actividades desarrolladas como parte  del proyecto institucional sobre la orientación formación –vocacional  que desde el año 2017 realiza en dicho preuniversitario,  posibilitaron a la autora plantearse como objetivo: estructurar los referentes teóricos sobre la orientación profesional -vocacional hacia la carrera de medicina en  estudiantes de preuniversitario. 
Desarrollo

La orientación profesional es un término que data de la antigüedad y alcanza una vigencia tal que va más allá de las fronteras establecidas. Escritores y filósofos se han referido a ello: Platón, Montaigne, Pascal y Vives, expusieron las tendencias o inclinaciones naturales de la juventud hacia una actividad profesional. (11) 
Dentro de las organizaciones profesionales de orientación, la rama que más se extiende y desarrolla es la orientación profesional, tanto en el siglo XIX como en los inicios del XX surgieron muchas iniciativas encaminadas a orientar profesionalmente.

A partir de 1902, en varios países como Estados Unidos, España, Inglaterra, Francia, Japón, Suiza, Suecia, Alemania, Italia, se crearon: cátedras, buroes, asociaciones, institutos y laboratorios, para el tratamiento de la orientación profesional. En la actualidad existen agrupaciones internacionales para el tratamiento de la orientación profesional.
Aunque la necesidad de la orientación ha estado siempre presente, es desde la segunda mitad del siglo pasado que se ha hecho más imperiosa con el propio desarrollo económico, político y social del mundo contemporáneo. (12)
La orientación profesional es una práctica científica, completa y permanente, se concibe como un recurso al servicio de la calidad de la enseñanza, entendida esta como la capacidad de proporcionar a cada estudiante la respuesta educativa que le ayudará a desarrollarse en todas sus competencias. (13). 
Es la relación de ayuda, proceso planificado, coordinado que se establece para acompañar, informar, asesorar a los estudiantes y lograr el refuerzo de la identidad profesional del mismo, a través de diferentes técnicas y vías integradas al proceso educativo general y la situación específica en que se encuentre. (8). 

La autora se adhiere al criterio de que la verdadera orientación se logra como parte del proceso educativo de una sociedad. Los presupuestos de la orientación profesional no pueden verse separados de sus funciones, a pesar de las variadas opiniones, básicamente estas se centran en las funciones: diagnosticadora, informativa, de ayuda y educativa. (14)
La orientación vocacional se conforma por un conjunto de actividades destinadas          al esclarecimiento de la problemática vocacional. Se considera un trabajo preventivo, cuyo propósito fundamental es proveer de los elementos necesarios para posibilitar la elección para cada individuo. (15)
La historia de la propia orientación-formación vocacional ha ido planteando diferentes interrogantes sobre cómo concebir esta; La relación entre los conceptos de orientación y educación, el papel del maestro frente a la necesidad incuestionable de orientación del alumno. (8,16)
La orientación vocacional y profesional influye en tener una perspectiva clara sobre el futuro; lo que evitaría la deserción universitaria, ya que ayuda a los estudiantes a tener objetivos claros sobre la elección correcta de la profesión. Además, constituye una base consolidada sobre los intereses, objetivos, habilidades, destrezas, aptitudes y aspiraciones de los estudiantes al culminar el bachillerato; de esta manera, tienen claridad con respecto a la oferta laboral, a lo que se van a enfrentar al terminar una carrera universitaria tomando en cuenta los pros y los contras. (13,17) 
La investigadora, es consecuente con lo planteado por Clayton18 y Guerra17, al exponer las razones metodológicas que llevan a conceptualizar no solo la orientación personal, sino también la escolar y la profesional, como una vía de establecer sus relaciones funcionales y de interdependencia, estas son: la orientación personal, la orientación escolar y la orientación profesional.
Las universidades cubanas en el contexto del siglo XXI tienen nuevos y complejos retos a enfrentar, asociados a la labor extensionista y comunitaria, que permita contribuir mediante actividades educativas a reafirmar el interés vocacional de los estudiantes y orientarlos adecuadamente hacia la profesión, para alcanzar en la medida de lo posible, su realización como ser social. (15,19) 
La Educación Superior en Cuba marca pautas a las instituciones de educación superior en la formación médica, al fomentar la formación integral del estudiante a partir de la orientación hacia la profesión; en este sentido en la Constitución de la República de Cuba, aprobada en 2019, en el artículo 39 se asienta lo concerniente a orientación-formación vocacional, y da cumplimiento al lineamiento 124 de la Política Económica y Social del Partido, que orienta garantizar de conjunto con las entidades de la producción y los servicios, las organizaciones políticas y de masas, y con la participación de la familia la formación vocacional y orientación profesional desde la primaria; y el 125, referido al sistema educativo, orienta dar continuidad al perfeccionamiento educativo y a la salud, así como actualizar los programas de formación e investigación de las universidades, en función de trabajar de forma armónica con las necesidades del desarrollo económico y social del país, todos los cuales avalan la propuesta de este trabajo(20-22). Está comprometida además con la formación de profesionales competentes como garantía de la permanencia histórica del proyecto social socialista que se construye. Autores como Hernández12 y Alemán (23) conciben el desarrollo profesional como un proceso de formación continua que favorece la orientación hacia la profesión, la cual se construye y se desarrolla de forma gradual, y contribuye a una actuación profesional autónoma, ética, responsable y eficiente, criterios que asumen los investigadores. (5) 
Las instituciones educacionales  tienen que cumplir con excelencia las misiones básicas con el objetivo  de educar a las personas para que trabajen de manera eficaz en un mundo cada vez más tecnológico, desde las funciones: docente (habilidades técnicas), investigación-científica y extensión universitaria (interrelacionar la docencia y la investigación a través de la promoción de las acciones al entorno social para satisfacer las necesidades del desarrollo cultural y la solución de problemas de la práctica social). (25)
La orientación profesional en la carrera de Medicina, tiene como principio   la formación de profesionales idóneos, que responda a los intereses de la sociedad y a los problemas de la salud donde primen los valores de humanismo y laboriosidad.
EL Proceso de orientación profesional gestionado desde la Universidad Médica tiene extraordinario valor, ya que ella de conjunto con los núcleos medulares de la sociedad son los encargados de la preparación de los jóvenes para la elección consciente de su profesión, para asumir el compromiso social que demanda el Sistema Nacional de Salud en cada estudiante, y para obtener graduados con un alto nivel profesional, que se correspondan a las necesidades de salud del país y de los demás países del mundo. (26) 

González (9), Fleites (27) quienes coinciden en reconocer la insuficiente orientación profesional en los estudiantes que ingresan en las carreras de las Ciencias Médicas, los que no poseen información sobre las mismas y las instituciones no han jugado el papel que les corresponde en el proceso.
Alcántara (28) refiere que las actividades extracurriculares de tipo vocacional tienen un impacto positivo al incorporar experiencias para el desempeño profesional. Es el escenario idóneo para fomentar el amor por la profesión y donde el docente puede realizar desde el ejercicio de la profesión orientación profesional-vocacional con las propias vivencias del trabajo en la comunidad. 
Prieto (29) considera como causa fundamental la pobre información que se recibe sobre las diferentes especialidades médicas, sus condiciones, posibilidades reales, importancia, perspectivas y demanda; la que llega de forma fragmentaria y aislada, debido a que no se realiza de manera sistemática y planificada, lo que trae como consecuencia que el elegir una profesión, muchas veces provoca insatisfacción y frustración, lo que ejerce una influencia negativa en el estudiante. Han sido insuficientes, a pesar de los conocimientos que se tienen sobre la orientación vocacional, las actividades programadas a los preuniversitarios, aunque muchas investigaciones coinciden que es hacia este nivel de enseñanza, donde debe estar dirigido el mayor número de estrategias.
Alcantara28 en su trabajo concluye que las actividades extracurriculares de tipo vocacional realizadas por los estudiantes tuvieron un impacto positivo porque destacaron lo significativo de su aplicabilidad y la influencia positiva en su formación integral, permitieron incorporar experiencias para el desempeño profesional, descubrir potencialidades, estrechar relaciones con sus semejantes, y se constituyeron en una alternativa de trabajo comunitario
Se armoniza con Vicente-Sánchez (5), quien plantea en su investigación que el trabajo de orientación vocacional tiene mayor importancia en los momentos actuales si se toma en cuenta que los escenarios docentes son diversos, entre los que se encuentran las unidades de la Atención Primaria, los Hospitales y los Institutos, así como otras instituciones a fines con el Sistema Nacional de Salud (SNS).
A juicio de los autores la orientación profesional dirigida a los estudiantes de la carrera de Medicina, debe tener en cuenta el contexto actual y las directrices del sistema de salud cubano, incorporar las actividades extracurriculares y extensionistas este proceso es responsabilidad del personal docente que le corresponde aplicarlo, lo que constituye un desafío tanto para estudiantes como para los profesores. 
Conclusiones: La sistematización de los fundamentos teóricos del tema investigado permite precisar que el proceso de orientación profesional-vocacional hacia la carrera de medicina debe ser abordado desde la contextualización de las necesidades cognitivas de los estudiantes en función de desarrollar sus potencialidades desde el punto de vista científico y pedagógico.
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