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RESUMEN
Introducción: La guía didáctica es parte de una filosofía en la elaboración de un material didáctico con soporte digital que posee múltiples usos en función del proceso de enseñanza aprendizaje.  Constituye un requisito en la modalidad semipresencial. En la asignatura Sistemas de Información no existe una guía de estudio para la impartición del contenido.  Objetivo:  Elaborar una guía didáctica digital del tema Registro Clínico Electrónico de la asignatura Sistemas de Información en Salud para los estudiantes en la modalidad semipresencial. Métodos: Se utilizaron métodos del nivel teórico como el análisis síntesis, el histórico lógico y el inductivo deductivo. Asimismo fue necesario aplicar métodos empíricos como la encuesta. Desarrollo: Se elaboró una guía didáctica para la asignatura Sistemas de Información en Salud donde con una estructura didáctica y lógica se presentan los contenidos, y actividades evaluativas. Para ello se revisó el plan de estudio y el programa de la asignatura así como el de la Disciplina Principal Integradora, quedando conformada por 5 secciones o bloques de información. Conclusiones: La sistematización de los referentes teóricos y metodológicos consultados avalan la selección de  la estructura interna y externa de la guía así como su integración con las  TIC. Se elaboró una guía didáctica de la asignatura Sistemas de Información en Salud en formato escritorio y tecnología móvil, que permiten a los estudiantes apropiarse de los contenidos, los motivan a aprender; permite la aplicación de los componentes del proceso de Enseñanza Aprendizaje en el desarrollo de la clase en la modalidad semipresencial. 
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ABSTRACT
Introduction: The didactic guide is part of a philosophy in the elaboration of a didactic material with digital support that has multiple uses depending on the teaching-learning process. It constitutes a requirement in the blended modality. In the Information Systems course there is no study guide for teaching the content. Objective: To prepare a digital didactic guide on the Electronic Clinical Record subject of the Health Information Systems subject for students in the blended modality. Methods: Methods of the theoretical level such as analysis synthesis, historical logic and inductive deductive were used. It was also necessary to apply empirical methods such as the survey. Development: A didactic guide was elaborated for the subject Health Information Systems where the contents and evaluation activities are presented with a didactic and logical structure. For this, the study plan and the program of the subject were reviewed, as well as that of the Main Integrating Discipline, being made up of 5 sections or blocks of information. Conclusions: The systematization of the theoretical and methodological referents consulted support the selection of the internal and external structure of the guide as well as its integration with ICT. A didactic guide for the Health Information Systems subject was prepared in desktop format and mobile technology, which allow students to appropriate the contents, motivate them to learn; allows the application of the components of the Teaching-Learning process in the development of the class in the blended modality.
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iNTRODUCCIóN 

La enseñanza semipresencial, a veces nombrada educación semipresencial o aprendizaje semipresencial, se define de diversas maneras. Para Hernández Díaz, González Hernández y Viñas Pérez1   es “aquella donde se produce una separación física parcial entre alumnos y profesores, de manera que las interacciones entre ellos, tengan lugar, además de en los contactos presenciales, a través de medios impresos, mecánicos, electrónicos u otros para garantizar la formación y el aprendizaje.”
En estos cursos el estudiante tiene un papel más activo dentro del proceso de enseñanza-aprendizaje, al ser más autónoma su instrucción. No obstante, el profesor tiene la responsabilidad de guiar al alumno en su estudio independiente para que pueda vencer los objetivos instructivos propios de su carrera según el plan de estudio correspondiente.
En la Educación Superior de las Ciencias Médicas se enmarca la carrera de Tecnología de la Salud, que tiene sus orígenes en la década de los 70. Esta se denomina, también, Tecnología Médica y es asumida como una disciplina integradora del quehacer médico en el campo de la técnica. Además de  aunar  los  aspectos  técnicos-asistenciales,  docentes, investigativos y gerenciales de las distintas especialidades de la salud, facilita la realización de los procesos tecnológicos de los distintos subsistemas de este sector.2 
En el año 2003 se inicia en Holguín la formación del Licenciado en Gestión de Información en Salud.3  En el 2010 se perfecciona el plan de estudio de la carrera aplicado al plan D que deriva en la carrera de Licenciatura en Sistemas de Información en Salud (SIS). Toda la preparación se realiza en función de lograr un egresado de perfil amplio con competencias para un buen desempeño profesional, capaces de realizar diversos procesos relacionados con el procesamiento, flujo, análisis, interpretación y presentación de la información en el sector de la salud, que permite la planificación, ejecución, control y evaluación de los programas de salud.2 Este aprendizaje requiere una constante actualización de sus conocimientos acorde con los avances científicos técnicos para desempeñar sus funciones, como es la gestión de la información que permite controlar, almacenar y posteriormente recuperar adecuadamente la información producida, recibida o retenida en el desarrollo de sus actividades. 
Actualmente la carrera Sistemas de Información en Salud que se imparte en la Filial de Ciencias Médicas de Holguín “Arides Estévez Sánchez”, se enfrasca en evidenciar cambios en el desempeño estudiantil sobre la base de la preparación de estos para enfrentar con éxito la resolución de problemas que la práctica en el perfil del profesional le impondrá a partir de la preparación obtenida en la modalidad semipresencial. En este aspecto la Disciplina Principal Integradora, juega un papel significativo. Dentro de esta Disciplina, la asignatura homónima, incide de manera significativa para obtener dicha aspiración.
Esta se imparte en cuarto año de la carrera y en ella se estudia los principales conceptos, métodos y aplicaciones tecnológicas que le permitan al futuro profesional “dirigir y administrar procesos de captación, tratamiento, análisis, difusión e intercambio de información en salud, en infraestructuras tecnológicas y entornos cada vez más virtuales y colaborativos, que van desde el registro y estudio del hecho sanitario, hasta la publicación y difusión de los resultados alcanzados…”4 En consecuencia, es primordial para el estudiante de esta carrera obtener una base sólida sobre los temas que se estudian en ella.
Para que el estudiante logre a cabalidad cumplir con el currículo diseñado para él, no se puede obviar el papel de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. Ellas posibilitan la creación de entornos educativos que amplían el ambiente de aprendizaje mediante la complementación y diversificación de la oferta educativa, personalizando el acceso al conocimiento y facilitando una flexibilización del aprendizaje, permitiendo distintos ritmos de participación que potencian la autopreparación y propician la formación continua. La existencia de una plataforma virtual en las universidades hace posible que el profesorado pueda diseñar y publicar sus materiales de estudio de las asignaturas.
No obstante, a pesar de las bondades que ofrece esta modalidad formativa, en ocasiones, las formas, métodos y estilos de trabajo que se emplean no estimulan la independencia cognoscitiva y la autogestión del aprendizaje por parte de alumno. Estas responden por lo general a lo aplicado en el Curso Regular Diurno, por tanto persisten deficiencias en los estudiantes para gestionar, procesar y aplicar el conocimiento, así como, para comunicar los resultados; pues no ven representadas sus condiciones, ritmo y necesidades de aprendizaje en la modalidad de estudios elegida. .
Cabe destacar además la ausencia de una guía didáctica para la asignatura y en especial para el tema Registro Clínico Electrónico como parte indispensable del proceso de enseñanza aprendizaje en este tipo de modalidad y en la clase encuentro en particular. Esto provoca que se pasen por alto algunas exigencias y condiciones de aprendizaje de los educandos y como consecuencia se dificulte la adquisición de conocimiento y el desarrollo de habilidades profesionales.  Ante esta situación se plantea como Problema Científico: 
¿Cómo estructurar una guía didáctica digital del tema Registro Clínico Electrónico de la asignatura Sistemas de Información en Salud para los estudiantes en la modalidad semipresencial?
Objetivo general: 
Diseñar una guía didáctica digital para el tema Registro Clínico Electrónico de la asignatura Sistemas de Información en Salud para los estudiantes en la modalidad semipresencial. 
método
Se realizó un estudio de desarrollo en el campo de la Educación Médica. Su objeto es el Proceso Enseñanza Aprendizaje y su campo las guías didácticas para el aprendizaje de los estudiantes en la asignatura Sistemas de Información en Salud, en la Filial de Ciencias Médicas “Arides Estévez Sánchez”, de  Holguín, en el período comprendido entre el 2019 y 2021.
El desarrollo del proceso investigativo se realizó por la autora  mediante la revisión bibliográfica y documental. Se hizo un análisis detallado de la  información relativa a las características del modelo profesional, así como su campo de actuación. 
Métodos teóricos
La revisión de documentos normativos, programas y planes de estudio,  sugerencias y enfoques metodológicos, libros de textos, resultados de exámenes y comprobaciones aplicadas a estudiantes en la modalidad semipresencial en la carrera Sistemas de Información en Salud que se imparte en la Filial de Ciencias Médicas de Holguín, lo cual permitió valorar la incidencia de los contenidos de la asignatura en la formación de los profesionales de este perfil,  y realizar análisis y comparaciones para perfeccionar la guía didáctica que se elaboró, tanto en el orden teórico como didáctico.
También se tuvo en cuenta las características y requisitos vigentes en la Resolución Ministerial 2/20185  para la impartición de contenidos en la clase encuentro en la modalidad semipresencial, donde se orienta la utilización obligatoria de la guía didáctica como parte integrante del proceso de formación.
Histórico-lógico: se emplearon con el fin de valorar la evolución y desarrollo del proceso de enseñanza-aprendizaje en la modalidad semipresencial en general y de los contenidos de la asignatura Sistemas de Información en Salud en particular, propiciando una interrelación de las tareas propuestas en la guía.
Análisis-síntesis: se utilizó en el procesamiento de la información, tanto teórica como empírica, para la caracterización del objeto de investigación, y con esto sintetizar los fundamentos teóricos y metodológicos.
Inducción-deducción: permitió inducir regularidades que se dan en el proceso de enseñanza aprendizaje, así como la deducción de generalidades del objeto y del campo de acción, así como, en la elaboración de conclusiones parciales y generales.
El método sistémico-estructural: se empleó para lograr una sistematicidad en la estructura propuesta de la guía didáctica, y la interrelación sistémica de sus componentes.
Métodos empíricos:
Se aplicaron dos cuestionarios con la finalidad de recabar la información necesaria para llegar a resultados efectivos en la investigación. 
La guía propuesta quedó estructurada en introducción (contiene la información general de la asignatura, prerrequisitos, formas de evaluación e instrucciones de cómo llevar a cabo el estudio del contenido), bibliografía (básica, complementaria y de consulta), contenidos (desarrollados a partir del sumario que ofrece el programa de la asignatura, los objetivos y un mapa conceptual como resumen de la materia aprendida), ejercicios ( autoevaluación y control del aprendizaje y estudios de casos que ilustran situaciones problémicas a las que darán solución como parte de su quehacer como profesionales de la información).
Para su desarrollo en formato digital se utilizó la herramienta autor CrheaSof en su versión 5.050, desarrollada por el departamento de software educativo de la Facultad de Ciencias Médicas "Mariana Grajales Coello" de Holguín. Esta  permite junto a la tradicional versión para computadoras personales, la creación de los contenidos en formato apk para tecnología móvil. El producto final puede correr en red, de manera local en una computadora o desde un soporte de memoria externo cualquiera. Esta Herramienta fue programada sobre software libre se utiliza PHP, MySQL, extjs 2.2, JQuery.
resultados
La guía didáctica en formato digital  está estructurada por módulos y se puede acceder a cada uno de estos en cualquier momento de la navegación, manteniendo las mismas opciones de acceso en todo momento por un menú superior. Algunos módulos tendrán su navegación particular atendiendo a sus diferentes funcionalidades.
Como se muestra en la figura 1 , la guía  comienza con una página principal que sirve de portada y comprende una imagen identificativa del medio de enseñanza, los datos generales de la asignatura así como unas palabras de presentación que explican algunos puntos relacionados con los Sistemas de Información en Salud. De esta manera, el estudiante podrá visualizar la ubicación de la asignatura dentro de su programa de formación y contar con un breve comentario sobre el alcance de la guía didáctica. Esto lo preparará para el estudio que posteriormente desarrollará. Desde esta pantalla se accede a una barra de navegación superior en la que se muestra el contenido del producto organizado por módulos: inicio, contenido, glosario, ejercicios de autoevaluación, estudios de caso, mediateca, anexos y ayuda. Esta barra aparecerá siempre en cada página para facilitar el desplazamiento.
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En el  módulo Contenido,  aparecen  todas las temáticas abordadas en el programa de estudio de la asignatura, así  como las orientaciones necesarias para que el estudiante se pueda apropiar de manera coherente del conocimiento. El mismo  tiene como objetivo  comunicar al educando los referentes teóricos básicos para la comprensión de la materia,  así como brindar accesibilidad puntual a la información mediante  búsquedas relacionadas con las diferentes temáticas, a través de  hipervínculos a los diferentes  módulos  que conforman la guía. 
El Glosario aparece en un módulo homónimo. Allí el estudiante va a encontrar las principales definiciones que se trabajan en la asignatura y que deben ser de su conocimiento. En este caso los términos han sido organizados siguiendo dos criterios: aquellos que son específicos para la asignatura y los que son de uso general, pues provienen de contenidos ya aprendidos.  Esto le va a posibilitar retroalimentar los conceptos manejados en asignaturas como Registros Médicos y Fuentes de Información; Sistemas de Información Estadísticos en Salud, Ingeniería y Gestión de Software y Seguridad Informática. Todas ellas forman parte de la Disciplina Principal Integradora.   
En el proceso de enseñanza y aprendizaje se aprende a través de actividades, por lo que, en todo diseño didáctico, los criterios para la selección y secuenciación de estas son muy importantes. Las actividades posibilitan al estudiante a acceder a conocimientos. Sin embargo, una actividad individual no posibilita el aprendizaje, sino más bien el conjunto de actividades organizadas y secuenciadas que responde a objetivos específicos posibilita un flujo de interacciones entre el estudiante, el profesor y los contenidos planteados.
Por consiguiente, los ejercicios no deben tener un alto grado de dificultad para evitar causar agobio. Tampoco deben ser tan sencillos que causen una pérdida de interés en los estudiantes; deben ser variados y permitir a los alumnos desempeñar un papel activo en lugar de pasivo, y fomentar la investigación y el descubrimiento. En la guía didáctica no deben faltar ejercicios de autoevaluación del contenido, aspecto este al que se le concede una importancia medular.
Por último la guía cuenta con un módulo de Anexos En este se incluyó toda la bibliografía necesaria para el desarrollo de la asignatura a la cual el estudiante podrá acceder en el momento que lo necesite. Ofrece además las orientaciones para el trabajo independiente que alumno debe realizar para profundizar en el tema.
conclusiones
1 - Se identificó la necesidad de elaborar una guía didáctica del tema Registro Clónico Electrónico de  la asignatura Sistemas de Información en Salud  que proporcionen orientaciones, ejercicios de autocontrol del aprendizaje, bibliografías, y otros elementos que motiven el aprendizaje de los estudiantes en correspondencia con el programa analítico de la asignatura. 
2- La sistematización de los referentes teóricos y metodológicos consultados avalan la selección de la estructura interna y externa de la guía así como su integración con las TIC, en función del proceso de enseñanza-aprendizaje de la asignatura Sistemas de Información en Salud.
3- Se elaboró una guía didáctica de la asignatura Sistemas de Información en Salud en formato escritorio y tecnología móvil, que integra la bibliografía necesaria para la asignatura, ejercicios para comprobar conocimientos, imágenes resúmenes y videos que permiten a los estudiantes apropiarse de los contenidos, los motivan a aprender; permite la aplicación de los componentes del proceso de Enseñanza Aprendizaje en el desarrollo de la clase encuentro en la modalidad semipresencial.
REFERENCIaS 
1. Hernández Díaz A, González Hernández M, Viñas Pérez G. Estrategia de formación docente y modalidad semipresencial. Rev Conrado [Internet]. 18 ene 2019 [citado 23 Mar 2022];15(66):145-5. Disponible en: https://conrado.ucf.edu.cu/

 HYPERLINK "https://conrado.ucf.edu.cu/index"
 index

 HYPERLINK "https://conrado.ucf.edu.cu/index.php/conrado/article/view/892"
.php/conrado/article/view/892
2. Vidal Ledo MJ, Pujals Victoria NI, Álvarez Lauzarique ME. Satisfacción con la formación del profesional en Sistemas de Información en Salud. Educ Méd Sup [Internet].  2017 [citado 23 Mar 2022]; 31(1): 48. Disponible en: http://scielo.sld.cu/pdf/ems/v31n1/ems06117.pdf
3. Vidal Ledo M, Fernández Oliva B, Alfonso Sánchez IR, Armenteros Vera I. Información, informática y estadísticas de salud: un perfil de la tecnología de la salud. Acimed [Internet]. 2004 [citado 23 Mar 2022]; 12 (4): 1. Disponible en: http://scielo.sld.cu/pdf/aci/v12n4/aci08404.pdf
4. Cuba. Ministerio de Salud Pública. Modelo de formación del profesional de la carrera Sistemas de Información en Salud. La Habana: MINSAP; 2010.

5. Cuba. Ministerio de Educación Superior. Resolución Ministerial No. 2. Reglamento de Trabajo Docente Metodológico de la Educación Superior. La Habana: Viceministerio de Docencia e Investigaciones; 2018.

