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Resumen:
Introducción: La solidez de un pensamiento pedagógico es observable en gran parte de la obra martiana, que no solo concebía la educación como un derecho del ser humano, sino que habló además de sus transformaciones conforme a los cambios de la época. Cuando se alude a una universidad cualitativamente diferente, se hace referencia a una formación de profesionales capacitados sólidamente, acordes con la sociedad en que viven, con una preparación ético-humanística y científica. Objetivo: Destacar la vigencia del Ideario Pedagógico Martiano en la Educación Superior actual, haciendo énfasis en la formación científico-humanista de sus egresados. Métodos: Investigación documental, búsqueda de literatura científica, publicada en español e inglés en las bases de datos Medline, Redalyc, SciELO, Google. Fueron revisadas además las Obras Escogidas de José Martí. Resultados: Se evidencia que las transformaciones que se llevan a cabo en nuestras universidades en el presente siglo están reflejadas en la obra pedagógica martiana. Conclusiones: José Martí, en su fecunda obra, expresaría cómo debía imbricarse la universidad con los adelantos científico-técnicos de su época, la suma de valores en la formación del individuo que lo capacite profesionalmente para la sociedad, en cuyo entorno asumirá una superación permanente para mejores fines competitivos y desempeño científico.

     INTRODUCCIÓN 

El Ideario Pedagógico Martiano constituye una guía para la formación de los profesionales en la época actual; es el modelo a seguir para orientar la educación de acuerdo con la época, desarrollar la conciencia del hombre y constituye la unidad indisoluble que responde a las necesidades sociales: la Educación como derecho del ser humano, la calidad al impartirse y la correspondencia entre los programas de las distintas ciencias con las necesidades sociales y epocales. 1,2
En la Educación Médica Superior (EMS), la superación profesional es una importante actividad que contribuye a la elevación de la competencia y desempeño profesional. Los docentes; no solo deben poseer el conocimiento de su ciencia en particular, sino adquirir los basamentos pedagógicos necesarios para cumplir cabalmente su función magisterial, y adquirirla y perfeccionarla en los posgrados pedagógicos, cuyos perfiles persiguen como objetivo fundamental que, una vez terminado los estudios universitarios, el egresado tenga la  posibilidad de superarse durante toda su vida profesional 3,4,5, premisa reflejada precisamente en  el pensamiento martiano:

Debe ajustarse un programa nuevo de educación que empiece en las escuelas de primeras letras y acabe en una universidad brillante útil en acuerdo con los tiempos, estados y aspiraciones de los países en que se enseña. **
  La superación como proceso continuo, dirigido al mejoramiento profesional y humano, debe responder a las transformaciones en la conducta, conocimientos, habilidades y cualidades profesionales de maestros y profesores..
Resulta una necesidad para las universidades emprender un sistemático trabajo en el desarrollo de postgrado, sin el cual no sería posible a la Educación Superior cumplir las exigencias sociales en la búsqueda de efectivas vías de desarrollo social:

La educación tiene un deber ineludible para con el hombre, no cumplirlo es crimen, conformarle a su tiempo- sin desviarlo de la grandiosa y final tendencia humana.

Objetivo

Destacar la vigencia del Ideario Pedagógico Martiano en la Educación Superior actual haciendo énfasis en la formación científico-humanista de sus egresados. 
DESARROLLO

La universidad en el siglo XXI tiene como función fundamental el perfeccionamiento continuo del proceso enseñanza aprendizaje y, por ende, la superación del profesor deviene conductor de este proceso, dado que necesita una formación pedagógica armónica y coherente en la que resalten adelantos científico-técnicos, conocimientos pedagógicos, metodología de investigación, entre otros, a fin de poder desempeñar a plenitud su labor magisterial.5, 6
Es impresionante cómo el Ideario Pedagógico Martiano es aplicable a la educación avanzada actual, cómo sus expresiones constituyen verdaderos patrones a considerar en una universidad que se propone modelos diferentes para lograr una Institución conforme con las exigencias de una época:

Al mundo nuevo corresponde la universidad nueva, a nuevas ciencias que todo lo invaden y minan, nuevas cátedras (…).
Como quien se quita un manto y se pone otro, es necesario poner de lado a la universidad antigua y alzar la nueva.

Los posgrados constituyen parte de la educación permanente, ocupan un lugar importante en la preparación de científicos y profesores; son los encargados de transferir el conocimiento en los cambios que se organizan hacia una universidad diferente: 

En tiempos teológicos universidad teológica en tiempos científicos universidad científica (…).  Es criminal el divorcio entre la educación que se refiere en una época y la época.

La superación pedagógica de los docentes en la Educación Superior, en este caso, nos referimos a la educación médica, va dirigida a mejorar su especialidad lo que le permitirá lograr un mayor desempeño y consecuentemente mejores alternativas en su labor humanística, así como formador de las nuevas generaciones. 6,7
Es poner al hombre a nivel de su tiempo para que flote sobre él, y no debajo de su tiempo con el que no podrá salir a flote; es preparar al hombre para la vida.

La enseñanza en el siglo XXI  en las universidades médicas debe ir dejando atrás los métodos tradicionales de estudio; crear nuevas alternativas para una mejor asimilación de los conocimientos, desarrollar habilidades, independencia cognoscitiva  y creadora, lo que posibilitará lograr un profesional de perfil amplio, consecuente con las necesidades sociales y el desarrollo científico-técnico de la sociedad, que, al auspiciar el método estudio-trabajo coadyuve a formar profesionales capaces, tal como la sociedad necesita. 7,8

Quien quiera nación viva ayude a establecer las cosas de la patria de manera que cada hombre pueda labrarse en un trabajo activo y aplicable a una situación personal independiente (...). Puesto que a vivir viene el hombre, la educación ha de prepararlo para la vida.

La universidad del siglo XXI tiene que asegurar que sus docentes posean no solo las competencias pedagógicas y organizativas, sino las competencias académicas para así lograr un dominio y actualización absoluta de la ciencia que imparte: (7-9)
Que la enseñanza científica vaya como la savia de los árboles de la raíz al tope (…). Que la enseñanza elemental sea ya elementalmente científica que en vez de la historia de Josué  se enseñe la de la formación de la tierra.

La educación posgraduada constituye un reto fundamental de la universidad del siglo XXI, porque es la encargada de que el egresado, tenga la oportunidad de superarse durante toda su vida profesional: 10, 11
La educación ha de preparar al hombre para la vida, para su tiempo, ha de formarlo acorde a la sociedad en que vive para ser capaz de realizarse plenamente como individuo y pueda actuar y serle útil  a la sociedad en que vive.

El profesor deviene orientador del estudiantado; su papel no consiste solamente en la instrucción, sino también en la formación de valores éticos, morales, estéticos políticos y humanos. Por ello, la superación pedagógica debe centrar sus recursos y esfuerzos en aquellos aspectos que conlleven a la superación docente-metodológica-investigativa, para lograr una óptima competencia profesional, y lograr con éxito sus tareas como docente. Responsable, asimismo, de su aprendizaje y modos de actuación.12-14
La literatura del espíritu y de la materia, ambas ha de enseñar si quiere  dar buenos hombres de ideas, preparar bien a los hombres de actos, el Colegio moderno.

CONCLUSIONES
En las universidades del siglo XXI, se constata la vigencia del Ideario Pedagógico Martiano. Su validez y grandeza se manifiestan en este pensamiento: “Que cada hombre aprenda a hacer algo de lo que necesiten los demás”.
En relación con el estudio-trabajo, sus postulados alcanzaron hasta nuestros tiempos para comprender la educación en el trabajo como formación integral del individuo para formar profesionales que respondan a las necesidades del país:  

                   Lo que hace crecer al mundo no es el descubrir cómo está hecho, sino el esfuerzo de cada uno para descubrirlo (...). El que saca de sí lo que otro sacó de sí antes que él, es tan original como el otro. Ventajas físicas, mentales y morales vienen del trabajo manual.” El hombre crece con el trabajo que sale de sus manos.”
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