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Resumen

El tiempo transcurrido desde que en 1978 se inició la enseñanza de las ciencias básicas biomédicas (CBB) en Holguín ha permitido acumular experiencias que se deben tomar en cuenta para el proceso continuo de perfeccionamiento de la formación médica. De ello se deriva la siguiente interrogante: ¿Cómo se ha desarrollado la enseñanza de las CBB en la Facultad de Ciencias Médicas de esta provincia, desde que se inició su impartición? 

Para caracterizar las etapas recorridas en la enseñanza de las CBB en la carrera de Medicina en la provincia se realizó un estudio descriptivo a partir de la información obtenida de la revisión documental y bibliográfica, unida a entrevistas a protagonistas del proceso. Se caracterizó cada una de las etapas transcurridas desde el curso 1978-1979 hasta el curso actual.

Se concluyó que la enseñanza de las ciencias básicas biomédicas en la carrera de Medicina, en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín se ha desarrollado siempre en correspondencia con el plan de estudio vigente en cada momento.

En todas las etapas analizadas, el proceso de enseñanza-aprendizaje de dichas materias se ha adecuado a los modelos formativos propios de cada momento.

Introducción

En Holguín, el proceso de extensión de la formación universitaria a partir de la Universidad de Oriente se inició en la carrera de Medicina después de inaugurarse el Hospital Provincial “Vladimir Ilich Lenin”, que en breve tiempo se constituyó como una Unidad docente de la referida institución universitaria, al recibir estudiantes de la región norte de la entonces provincia oriental, fundamentalmente Holguín y Las Tunas. El personal médico de dicho hospital comenzó a simultanear sus actividades asistenciales con las labores docentes constituyendo el primer claustro de profesores de ciencias médicas de la provincia, unido a lo cual los estudiantes se constituyen en un apoyo importante a la labor asistencial en la institución. En 1967 se gradúan en Holguín los primeros 20 médicos, profesionales que de inmediato se incorporaron al trabajo por mejorar los indicadores de salud de la población

Un gran número de investigaciones se han desarrollado a nivel internacional vinculadas al valor de las CBB en la formación profesional del médico. De forma general se reconoce que las CBB deben propiciar que el estudiante siente las bases metodológicas y de contenidos esenciales para su ulterior auto superación, de ahí que el argumento principal para preocuparse por esta parte de la enseñanza de la medicina, es la necesidad de darle al estudiante las bases para entender el sustento científico de los cambios que ocurren en el enfermo, y así tener argumentos sólidos para tomar decisiones soportadas por lo que las CBB han aportado al conocimiento del funcionamiento normal y anormal del ser humano. Es así que la mayor parte de los autores coinciden en el valor que tienen los conocimientos que aportan las CBB para garantizar la formación profesional del médico ya que constituyen los fundamentos de su razonamiento en la aplicación de los métodos clínico y epidemiológico.

Se identifican momentos fundamentales en el devenir histórico de la enseñanza de los contenidos propios de este grupo de materias:

· En sus inicios su enseñanza se hacía unida a los contenidos propios de la clínica, sin clara delimitación entre los aspectos básicos y clínicos.

· Con posterioridad se fueron separando los contenidos propios de las ciencias básicas, en la medida en que se desarrollaban los conocimientos en las ciencias médicas y en las ciencias biológicas.

· Como consecuencia de la separación entre los conocimientos básicos y los clínicos se produjo una desvinculación de los primeros del resto del proceso de formación médica.

· A partir de esto se han realizado múltiples esfuerzos y propuestas para lograr la adecuada vinculación entre los aspectos básicos y clínicos del proceso salud-enfermedad.

Existen diferentes enfoques referidos a la forma de enseñar las Ciencias Básicas; Y. Marín Campos, 2004 considera como principales los siguientes: 

· El primero orientado por la estructura de las ciencias, en el cual los programas no dan relevancia a los aspectos clínicos, sino que se muestra su aplicación en el mismo campo de conocimiento. 

· El segundo está orientado hacia clínica, las Ciencias Básicas son estudiadas con base en situaciones clínicas o relacionadas con aplicaciones a la clínica.

La forma fundamental mediante la cual en Cuba, desde inicios del siglo XX se enseñan las ciencias básicas biomédicas es el conocido como “modelo flexneriano”  basado en estudios realizados por Abraham Flexner (1910) quien recomendó un currículo de 4 años, con dos años iniciales de ciencias de laboratorio (ciencias básicas).

En los diferentes planes de estudio mediante los cuales se han formado los médicos en nuestro país después de 1959 y de forma específica en nuestra provincia en la que se forman los estudiantes de medicina desde el primer año a partir del curso 1978-1979, las ciencias básicas biomédicas se han impartido de diferentes formas de acuerdo a los planes de estudio que han servido de base al desarrollo de la carrera de Medicina.

El tiempo transcurrido desde que en 1978 se inició la enseñanza de las ciencias básicas biomédicas en la provincia Holguín ha permitido acumular experiencias en cuanto a la implementación del proceso docente educativo de las asignaturas vinculadas directamente a dichas materias, lo que resulta importante tomar en cuenta para el proceso continuo de perfeccionamiento de la formación médica. De ello se deriva la siguiente interrogante:

¿Cómo se ha desarrollado el proceso de enseñanza-aprendizaje de las ciencias básicas biomédicas en Holguín, desde que se inició su impartición en 1978?

Objetivo: Caracterizar las etapas recorridas por el proceso de enseñanza aprendizaje de las ciencias básicas biomédicas en la carrera de Medicina en nuestra provincia.

Desarrollo

Se realizó un estudio descriptivo, con el empleo de métodos teóricos, principalmente el método histórico-lógico.

Las técnicas fundamentales utilizadas fueron la revisión bibliográfica, el análisis de documentos normativos, curriculares y generales sobre la formación de médicos, así como documentos oficiales que recogen los resultados del proceso en cada curso escolar. 

Se revisaron los planes de estudio de la carrera de medicina en diferentes momentos.

Además se realizaron entrevistas a protagonistas del proceso formativo estudiado.

Como resultado del análisis realizado se describió de forma lógica y cronológica los elementos que caracterizaron la enseñanza de las ciencias básicas biomédicas de acuerdo a los diferentes planes de estudio para la formación de médicos desde el curso 1978-1979.
Antecedentes sobre planes de estudio para la formación de médicos en Cuba:

La enseñanza de la medicina comenzó en Cuba en 1726, dos años antes de la fundación de la Real y Pontificia Universidad de San Gerónimo de La Habana Después del triunfo de la Revolución Cubana, se decidió recomenzar las clases de la carrera de Medicina el 7 de septiembre de 1959 según acuerdo de la Junta de Gobierno de la Facultad de Medicina, así en octubre de 1959 comenzó el primer curso de Medicina que se formó totalmente con la Revolución, tomando como base el plan de estudios vigente desde 1942 que era de siete años. Para la carrera de medicina, igual que en el resto de las carreras universitarias, en Cuba después de 1959 el plan de estudios era único para todo el país.

El plan de estudio aprobado constaba de seis años, de los cuales los tres primeros comprenden las llamadas ciencias básicas y preclínicas y los tres últimos las clínicas. El segundo plan de estudio comenzó su aplicación en 1963, con los primeros estudiantes del Instituto de Ciencias Básicas y Preclínicas “Victoria de Girón” (ICBPVG), consistió en un cursillo de nivelación de 10 semanas y 5 años de estudio, incluyendo el internado; los 2 años de ciencias básicas se impartieron en un solo año académico.

El tercer plan de estudio comenzó en 1966, de nuevo con 6 años de duración. Para entonces ya estaba el ICBPVG, la carrera en Santiago de Cuba y Santa Clara y se comenzaba en Holguín los años clínicos.

El cuarto plan de estudio se concibió integrado y se inició en el curso 1969-1970 manteniéndose  hasta el curso 1977-1978. Fue una enseñanza integrada de tipo horizontal y vertical que rompió con el esquema flexneriano de los estudios de Medicina, a partir de experiencias pedagógicas novedosas desarrolladas por universidades de alto nivel. La enseñanza se organizó bajo coordinación interdisciplinaria en unidades lógicas del conocimiento por sistemas y aparatos. 

El plan de estudios se dividió en tres fases: Fase I, II y III y 18 comités verticales. Se basó en la forma horizontal-vertical de integración. La FASE I trataba sobre Estructuras y Funciones Normales y se destaca en ella la unidad general El hombre y su medio.

Por la ley 1306 del 28 de julio de 1976 se creó el Ministerio de Educación Superior (MES) y se le atribuye la dirección administrativa y metodológica de los centros adscriptos al MES, así como la dirección metodológica de todos los centros adscriptos a los distintos organismos de la Administración Central del Estado. A partir de la ley 1307 del 29 de julio de 1976 se creó la red nacional de centros de educación superior y se estableció que las tres facultades de Ciencias Médicas existentes en las universidades de La Habana, Las Villas y Oriente se convirtieran en centros de educación superior independientes, los institutos superiores de Ciencias Médicas de La Habana, Santiago de Cuba y Villaclara, adscriptos administrativamente al Ministerio de Salud Pública (MINSAP). Es en el contexto que en 1978 se establece un nuevo plan de estudios que se mantuvo  hasta 1985.
A partir de orientaciones dadas por las máximas autoridades del estado en 1981 y el resultado del trabajo de una comisión creada al efecto se decidió adecuar el plan de estudios que se ejecutaba en el curso 1982-1983 y durante los cursos 1983-1984 y 1984-1985 se aplicaron planes de transición que prepararon las condiciones, para comenzar el nuevo plan de estudios en el curso 1985-1986.

Constituyó este el sexto plan de estudio posterior a 1959. El Instituto Superior de Ciencias Médicas de La Habana (ISCMH), como centro rector, trabajó en su elaboración a través de una comisión que presidió el Dr. C. Fidel Ilizástigui Dupuy. 

El plan mantiene una estructura flexeriana con las asignaturas de CBB agrupadas en los 3 primeros semestres.
A lo largo de 25 años de desarrollo de este plan de estudios, se fue transformando a partir de cambios en los servicios de salud, aumento en las matrículas y otras demandas, los que ameritaron cambios en su concepción inicial. Las principales transformaciones del plan inicial desde 1986 hasta el 2010 fueron las siguientes: 

Ciclo básico: La estancia introductoria de Sociedad y Salud demandó dos perfeccionamientos que la transformaron en “Introducción a la Medicina General Integral” y en el Policlínico Universitario se convierte en M.G.I-I.

A partir del curso académico 2004-2005, se comenzó el Proyecto Policlínico Universitario, desarrollándose en la APS la formación del educando desde el 1ro. al 5to. año de la carrera.

En el año 2007 se procedió a la integración de las asignaturas de ciencias básicas biomédicas en una disciplina académica integrada, Morfofisiología, aplicada en dos versiones distintas, ulteriormente unificadas y en interdisciplinariedad con MGI. 

A partir de toda la diversidad de escenarios de formación se fueron desarrollando diferentes modalidades de instrumentación del plan de estudio de Medicina en respuesta a demandas provenientes del desarrollo de la atención primaria y el internacionalismo. El plan del “Proyecto Policlínico Universitario” (PPU), el plan de la Escuela Latinoamericana de Medicina, (ELAM), el Plan del “Nuevo Programa de Formación de Médicos Latinoamericanos en Cuba”, el plan de los Médicos Militares y el plan de estudios “oficial” entonces llamado “tradicional”, que enfrentó las transformaciones mencionadas anteriormente. 

Debido a ello, se actualizó la Comisión Nacional de la Carrera de Medicina en septiembre del 2009 mediante la Indicación 78 del año 2009 del Viceministro a Cargo de la Docencia en el MINSAP, con la misión de acometer la unificación y perfeccionamiento de los planes de estudios en vigor en el país. Se unificaron los cinco planes de estudio en uno solo, aplicable en los escenarios establecidos del sistema nacional de salud debidamente acreditados. Se mantuvo la estructura en tres ciclos: ciclo a predominio de las ciencias básicas, (los tres primeros semestres), incluye las asignaturas biomédicas y de ciencias sociales con la implementación de la Morfofisiología en interdisciplinariedad con la disciplina principal integradora. Ciclo básico de la clínica, (cuarto y quinto semestre) incluye Anatomía Patológica, Genética Médica, Microbiología y Parasitología Médicas, Propedéutica Clínica y Semiología Médica, Informática Médica II, además de la MGI correspondiente al cuarto semestre. Ciclo a predominio clínico, que incluye las estancias por los diferentes servicios en hospitales y áreas de salud, culminando con el internado en el sexto año.
La enseñanza de las Ciencias Básicas Biomédicas en Holguín, su relación con los diferentes planes de estudio y características de su instrumentación y resultados.

En el curso 1978-1979 inició del primer año de Medicina en la entonces Facultad de Ciencias Médicas de Holguín con las siguientes características.

· Matrícula 85 estudiantes.

· Claustro: formado por Médicos recién graduados residentes en las especialidades de CBB, junto a médicos de especialidades clínicas y Licenciados en Biología capacitados en el entonces Instituto Superior de Ciencias Médicas de Santiago de Cuba para impartir los contenidos de dichas materias.

· Programas de las asignaturas de CBB: De acuerdo al Plan de estudio vigente las CBB se impartían en los tres primeros semestres de la carrera distribuidas de la siguiente forma:

· Primer semestre: Anatomía I, Bioquímica I, Histología I, Embriología I

· Segundo semestre: Anatomía II, Bioquímica II, Histología II, Embriología II, Fisiología I

· Tercer semestre: Anatomía III, Fisiología II

· Escenarios docentes: Aula para conferencias y otras actividades teóricas, localizada en el Hospital V I Lenin (vestíbulo de la entonces sala de enfermedades infecciosas, hoy salas C y D de Geriatría) y laboratorios docentes localizados en la Residencia Estudiantil.

La preparación metodológica se realizaba en la Filial Universitaria de Holguín, en el CUH y en el ISCMSC donde se formaron los profesores de ciencias básicas.

En el siguiente curso académico,  1979-1980, se extiende el proceso de formación a segundo año caracterizándose el mismo por:

· Matrícula: 89 estudiantes en primer año y 82 en segundo.

· Claustro: Se incorporan otros profesores de especialidades clínicas para cubrir todas las asignaturas de primero y segundo años. En 1980 se gradúan los primeros especialistas de primer grado en CBB de la provincia.

· Escenarios docentes: Se mantiene la utilización de los mismos escenarios utilizados el curso anterior pero progresivamente se comienzan a utilizar también los nuevos escenarios del ala derecha de la entonces Facultad de Ciencias Médicas, que había comenzado a construirse en 1977 en terreno aledaño al Hospital V. I. Lenin.

A partir del curso 1980-1981 se produce un incremento en las matrículas de nuevo ingreso para la carrera de Medicina y se destaca como elementos importante la constitución el 12 de marzo de 1982 del Destacamento de Ciencias Médicas Carlos J Finlay.

En el curso 1982 - 1983 se incorpora a formarse como especialista en Histología un médico graduado que junto a internos verticales que en cursos sucesivos reciben plazas para formarse en dicha especialidad con un programa de formación que de manera conjunta entre la Facultad de Ciencias Médicas de Holguín y el Instituto Superior de Ciencias Médicas de Santiago de Cuba se comenzó a desarrollar y para lo cual se fue conformando un claustro formado por profesionales de ambas instituciones lo que permitió la graduación en años sucesivos de nuevos especialistas en Histología.

En el curso 1983-1984 se produce la primera graduación de médicos totalmente formados en la provincia Holguín.

Las matrículas del primer y segundo año comienzan a incrementarse progresivamente.

En el curso 1985-1986: Se introduce un nuevo  Plan de estudio en el que las CBB se mantenían impartiéndose en los tres semestres de la carrera con una distribución diferente:

· Primer semestre: Anatomía I, Biología Celular y Molecular e Histología I. 

· Segundo semestre: Anatomía II, Metabolismo Intermediario y Regulación, Histología II, Embriología I y Fisiología I.

· Tercer semestre: Anatomía III, Histología III, Embriología II y Fisiología II.  

Un grupo de profesores de ciencias básicas biomédicas de la Facultad de Ciencias Médicas de Holguín participaron en los talleres nacionales desarrollados en el Instituto de Ciencias Básicas y Preclínicas “Victoria de Girón” de Ciudad de la Habana, con vistas al análisis del proceso de planificación e instrumentación de dicho plan que se mantuvo vigente desde el citado curso, 1985-1986 hasta el curso 2007-2008

En el curso 2004-2005 se inició la municipalización del primer año de Medicina a través del proyecto Policlínico Universitario el cual comenzó con una matrícula de 85 estudiantes, 70 de ellos en las áreas de atención primaria distribuidos en 5 policlínicos incluyendo el municipio de Mayarí y 15 estudiantes en un grupo de la Facultad con características específicas.

Para el desarrollo de las ciencias básicas biomédicas con las características de este proyecto fue necesario desplegar un intenso trabajo de preparación de especialistas de MGI que actuaron como facilitadores en las diferentes asignaturas.

Se conformó un equipo asesor por cada asignatura, formado por los especialistas en cada una de las materias de las CBB con mayor experiencia y preparación docente. Los especialistas de estas materias se constituyeron en profesores coordinadores-asesores. 

Una característica fundamental del proceso de enseñanza aprendizaje de las CBB en esta etapa fue la utilización de recursos de aprendizaje diseñados nacionalmente, específicamente video-conferencias orientadoras y discos compactos con los materiales necesarios para la preparación de los estudiantes. Los policlínicos implicados fueron dotados de recursos informáticos con ese fin.
En el curso 2005-2006 se extiende el mencionado modelo de formación a todos los municipios de la provincia y se incluye además el modelo de formación en hospitales, específicamente en el Hospital de Mayarí y en el Hospital Militar de Holguín.

En el segundo semestre de este propio curso se inicia la formación de estudiantes bolivianos del “Nuevo programa de formación de médicos latinoamericanos” (NPFML). Reciben las CBB durante dicho semestre y los dos semestres del curso 2006-2007, empleando básicamente los mismos recursos y modalidad del modelo policlínico universitario.

En el curso 2008-2009 se inició en el primer año de la carrera la aplicación del resultado de la integración de las asignaturas de CBB en la disciplina Morfofisiología. 

Los profesores de ciencias básicas biomédicas de la Facultad de ciencias médicas de Holguín estuvieron representados en la Comisión Nacional que trabajó en la adecuación, proyección de la instrumentación y perfeccionamiento de la Morfofisiología en el país a partir del plan y el modelo empleado en Venezuela con los estudiantes que allí se formaban como médicos con profesores cubanos como parte del Nuevo Programa de Formación de Médicos Latinoamericanos.

La primera versión, desarrollada en dicho curso y para el segundo año en el curso 2009-2010 incluía Morfofisiología I, II y III para primer año y Morfofisiología IV y V para segundo, organizada en trimestres según modalidad utilizada por los profesores cubanos en Venezuela. En el siguiente curso se aplicó una segunda versión, adecuada a la organización escolar propia de nuestro país, es decir los cursos divididos en semestres y no en trimestres. En ésta versión se incluyó la Morfofisiología I y II en el primer semestre, la Morfofisiología III y IV en el segundo semestre y la Morfofisiología V y VI en el tercer semestre (segundo año)

En el curso 2010-2011 se introducen modificaciones en los programas y la organización de la disciplina Morfofisiología, a partir del proceso de perfeccionamiento del Plan de estudio desarrollado fundamentalmente entre los años 2009 y 2010.

A partir del curso 2016-2017 para primer año y 2017-2018 para segundo año se introduce la enseñanza de las CBB en los contenidos de las asignaturas que conforman la disciplina Bases Biológicas de la Medicina, inicialmente en el plan de estudio D y luego en el E.
Actualmente, se desarrollan las 7 asignaturas que corresponden a la mencionada disciplina, con un proceso de perfeccionamiento continuo desarrollado a partir del trabajo de los colectivos de asignatura y el colectivo de disciplina tomando como base los programas correspondientes y los resultados y experiencias alcanzadas en cada uno de los cursos en que se han impartido.

Se destaca dentro de esta etapa el desarrollo en el año 2020 de la modalidad a distancia, debido a las modificaciones de los cursos escolares a causa de la situación epidemiológica derivada de la pandemia de Covid-19.
Conclusiones

La enseñanza de las ciencias básicas biomédicas en la carrera de Medicina, en la Universidad de Ciencias Médicas de Holguín se ha desarrollado siempre en correspondencia con el plan de estudio vigente en cada momento.

En todas las etapas analizadas, el proceso de enseñanza-aprendizaje de dichas materias se ha adecuado a los modelos formativos propios de cada momento.
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