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Resumen
Introducción: la anatomía es una de las ciencias básicas más antiguas. Su enseñanza ha evolucionado con los años, siendo hoy los medios de enseñanza uno de los recursos indispensables para el desarrollo de la docencia médica.  
Objetivo: abordar la importancia de la utilización de los medios de enseñanza como apoyo en la docencia de la anatomía humana.
Desarrollo: la observación y análisis de cadáveres, la confección sencilla de maquetas y el auge y progreso de la anatomía informática forman parte de los ejemplos de medios de enseñanza utilizados en las clases de anatomía.   
Conclusiones: el estudio de la anatomía humana es imprescindible para comprender y entender las diferentes partes del cuerpo humano. Los medios de enseñanza son un apoyo crucial para desarrollar con éxito el proceso docente educativo y así formar médicos más preparados e integrales.  
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Introducción
Para ser un buen médico hay que ser necesariamente un buen anatomista, pues los conocimientos que de ello derivan y el propio lenguaje anatómico son fundamentales en la práctica médica para garantizar la seguridad del paciente. (1) Y es que, el “inadecuado conocimiento de la estructura puede afectar el futuro entendimiento de la función y la disfunción, y eventualmente el conocimiento y las habilidades concernientes a las modalidades terapéuticas”. (2)
La definición más básica de anatomía consiste en "una rama de la biología sobre la estructura de los organismos" o ciencia que estudia la estructura del cuerpo. Pero su definición y alcance va más allá. La anatomía es una ciencia básica que permite adquirir en los profesionales de la salud en formación (estudiantes de pregrado y posgrado) y ya graduados, una comprensión más detallada y global de lo que implica estudiar el cuerpo humano, para luego contextualizarlo en las dinámicas condiciones de salud, enfermedad y discapacidad. (3,4) 
Desde los tiempos de Hipócrates, la Anatomía ha sido considerada la más antigua de las ciencias básicas médicas debido a que sus orígenes se remontan a la prehistoria.  Como ciencia ha evolucionado históricamente en correspondencia con cambios políticos, económicos, sociales y por el desarrollo científico técnico alcanzado. El aprendizaje de la misma ha sido y será una de los cimientos fundamentales en la educación de los profesionales de la salud. (5,6)
La Educación Médica Superior se enfrenta a una serie de desafíos en un mundo que se transforma, por ello debe cumplir con su encargo social, prestándose especial atención a las necesidades de la sociedad en materia de aprendizaje y superación continua. (7) En educación, la didáctica, proporciona elementos para que el educando, adquiera el conocimiento; el docente, elige estrategias y técnicas, orientadas por la misión institucional, aplicadas en beneficio del aprendizaje y desarrollo de las capacidades intelectuales. Por lo tanto, esas estructuras pedagógicas, deben conjugarse, para lograr formar profesionales críticos, creativos y autónomos. (8)
Para el perfeccionamiento del proceso docente educativo los medios de enseñanza juegan un papel crucial. Que los propios estudiantes desarrollen sus medios de aprendizaje fomenta el interés por el estudio de la anatomía y sirve de apoyo en aquellos que se les dificulta la comprensión del contenido por medio de las imágenes.   
Es por esto que el presente trabajo tiene como objetivo abordar la importancia de la utilización de los medios de enseñanza como apoyo en la docencia de la anatomía humana.
Desarrollo
Los medios de enseñanza se pueden definir en un sentido estrecho como fuentes del conocimiento y en un sentido amplio como los recursos ó elementos que sirven de soporte al proceso de enseñanza-aprendizaje. Desde el punto de vista filosófico tienen un significado de mayor amplitud, como todo lo que contribuye a desarrollar este proceso, desde la organización y el mobiliario escolar hasta los modos de actuación del profesor y los alumnos. De acuerdo con la teoría de la comunicación, los medios de enseñanza representan el canal ó vía de transmisión de la información. (9) 
Los medios de enseñanza responden al ¿con qué enseñar y con qué aprender? y pueden considerarse objetos naturales, conservados, instrumentos o equipos que forman parte de la actividad de docentes y estudiantes. Sus funciones están constituidas por las distintas formas de organización del proceso de enseñanza-aprendizaje (dentro y fuera del aula, escenarios docentes, laboratorios, entornos virtuales, entre otros), que permiten dar cumplimiento a los objetivos. (10)
Como soporte a la educación apoyan otros métodos de aprendizaje; colaboran a la formación de valores y cualidades, hábitos y formas de conducta en los estudiantes; motiva al estudio y el pensamiento lógico; favorece la calidad de la clase, convirtiéndola en entretenida y amena sin caer en la monotonía.
Cada disciplina cuenta con medios de enseñanza propios de la misma, en el caso de la anatomía tradicionalmente se ha definido el cadáver como el medio de enseñanza idóneo. Entre otras razones se ha señalado que la interacción con el cadáver permite tener una mejor percepción de las dimensiones, relaciones, consistencia, tamaño y forma de todas las estructuras que conforman el cuerpo humano, por esta razón constituye un elemento de incalculable valor, que le permite al estudiante aproximarse a la realidad mediante la observación y manipulación de estructuras anatómicas con características muy similares a las del organismo vivo. (11,12) 
Con el objetivo de fundamentar el aporte de la nueva versión del curso optativo de disección en la enseñanza de la Anatomía Humana mediante el uso directo de las oportunidades didácticas del material anatómico cadavérico se realizó un estudio en la Facultad de Ciencias Médicas de Matanzas Dr. Juan Guiteras Gener de la Universidad de Ciencias Médicas de Matanzas, (13) en el cual los autores afirman que aunque existen atlas actualizados del cuerpo humano y que se visualicen órganos en 3D gracias a aplicaciones, el trabajo con piezas reales en estado físico es la mejor manera de alcanzar los conocimientos anatómicos necesarios para la formación de un médico. 
El trabajo práctico de disección representa el primer contacto con la evidencia física, enfrenta a los alumnos a retos cognitivos, donde deben reconocer y relacionar los elementos anatómicos en arreglos espaciales tridimensionales. Permite a pupilos acercarse al objeto de estudio, al cuerpo humano en un contexto real, en donde se resaltan las variaciones anatómicas, origen y trayectos que en un sujeto vivo suelen presentarse y que durante los inicios de la práctica profesional pueden desorientarlos y confundirlos.(14)
La literatura consultada (15,16) afirma que el trabajo con modelos anatómicos beneficia el acercamiento y familiarización de los contenidos, así como su proceso de asimilación. La retroalimentación con medios que asemejan la realidad anatómica permite comprender y asimilar de modo significativo el contenido que se estudia.
En una investigación realizada con el objetivo de comparar la realización de maquetas y su visualización para mejorar la alfabetización visual en anatomía humana en futuros docentes (17) los autores reafirman la importancia de la confección y utilización de maquetas, las cuales no tienen que ser necesariamente sofisticadas.
Las maquetas pueden ser confeccionadas por disímiles materiales, algunos al alcance de nuestras manos y otros deben ser comprados. Presentar maquetas educativas en ferias, fórums, jornadas científicas sería de gran utilidad y conocimiento para todos. 
Además aportaría mucho a perfeccionar la docencia médica la publicación de esas investigaciones en revistas científicas estudiantiles y profesionales, como el artículo publicado en la revista estudiantil 2 de Diciembre sobre la elaboración de una maqueta sobre la segmentación pulmonar para la asignatura de anatomía humana. (18)    
Cada año se realizan en nuestro país congresos, talleres, simposios donde una de las temáticas es la enseñanza y desarrollo de la docencia y aprendizaje y esta oportunidad es aprovechada por muchos para dar a conocer sus investigaciones en torno a la utilización de medios de enseñanza en la educación médica. Ejemplo es la realización del Congreso Virtual de Ciencias Básicas Biomédicas. (19,20) 
El avance de la tecnología en medicina durante los últimos años ha impulsado el desarrollo de nuevos recursos para la enseñanza de la anatomía, valiéndose de la digitalización de los procesos y materiales usados en docencia, de tal forma que lo aprendido en esta disciplina básica sirva de pilar para las futuras materias clínicas. (21)
El uso de herramientas tecnológicas para el aprendizaje tiene diversas ventajas, entre ellas: ser atractivo para el alumno no sólo por las posibilidades didácticas que contiene y la flexibilidad que le permite para el estudio, sino también que le garantiza una autoevaluación rápida que le da retroalimentación inmediata de su desempeño en el estudio, y le facilita el aprendizaje colaborativo, al trabajar con sus compañeros en línea. (22) 
Las recientes tecnologías como la radiología tridimensional, tomografía axial computarizada, resonancia magnética nuclear, ultrasonido y medios endoscópicos constituyen fuentes de enseñanza de la anatomía humana, permitiendo al estudiante la integración de los conocimientos del área básica con la clínica y la relación del proceso salud- enfermedad. 
A partir de los desarrollos tecnológicos del siglo XXI nace la anatomía informática, que permite generar modelos y reconstrucciones 2D o 3D de estructuras anatómicas (de personas sanas y de pacientes), de sistemas y del cuerpo completo. Esta metodología ha popularizado el término de cadáveres/cuerpos virtuales o digitales, que se pueden mostrar y manipular en computadores, tabletas, pantallas digitales y en teléfonos inteligentes, o mediante plataformas educacionales virtuales online como módulos e-learning, aula invertida, simulación y/o redes sociales. (23) 
Con la aparición de la pandemia por Covid 19 y con el fin de no detener el proceso de docencia las clases pasaron de modalidad presencial a virtual, que fue bien aprovechado por la escuela y los estudiantes para desarrollar aplicaciones, software, páginas web, multimedias, juegos que sirvieran de complemento a la instrucción. Las aulas virtuales de cada universidad médica del país divulgaban videos y por medio de los foros y chats se discutían situaciones problémicas del área clínica, potenciando siempre la relación estudiante- profesor.    
El desarrollo de software educativo en las especialidades universitarias de las Ciencias Médicas en Cuba fue identificado como una necesidad desde finales de la década de 1980. A partir de este momento y de forma conjunta el Ministerio de Educación Superior (MES) y el Ministerio de Salud Pública (MINSAP) han puesto en marcha, de forma gradual, un plan de acción que da respuesta a este objetivo. (24)    
Con el objetivo de elaborar un medio educativo que facilite el aprendizaje de las características morfofuncionales del suelo pelviano se creó un software en la Universidad de Ciencias Médicas Carlos J. Finlay de Camagüey, en el período comprendido entre septiembre de 2018 y junio de 2019, (25) validado por criterio de expertos y de los estudiantes en calidad de usuarios y después de la aplicación de una encuesta y de analizar los resultados se constató la aceptación del software como contenido educativo, fácil de manejar, que motiva a la profundización del tema, con calidad del contenido y de las secciones, teniendo excelente aceptación la creación de este medio de aprendizaje. 

Conclusiones
El estudio de la anatomía humana es imprescindible para comprender y entender las diferentes partes del cuerpo humano. Los medios de enseñanza son un apoyo crucial para desarrollar con éxito el proceso docente educativo y así formar médicos más preparados e integrales.  
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