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Resumen

Introducción: Los Trastornos del Espectro alcohólico fetal (TEAF) son un abanico de patologías ocasionadas por el consumo de alcohol durante el embarazo. La exposición durante el embarazo se considera uno de los principales agentes teratógenos y la causa prevenible más frecuente de retraso mental y defectos congénitos. Objetivo: elaborar un software educativo, sustentado en un modelo didáctico de estructuración del contenido, para favorecer el aprendizaje de los contenidos relacionados con trastornos del espectro alcohólico fetal. Materiales y métodos: se realizó una revisión bibliográfica en las bases de datos SciELO, Google Académico, Red Nacional de Informática en Salud 

(INFOMED), así como en libros impresos. Las palabras claves usadas fueron: síndrome, alcohol, feto, embarazo, Síndrome del alcohólico fetal (SAF), teratógenos, morbimortalidad, patogenia, trastornos del espectro alcohólico fetal, factores de riesgo, consumo de alcohol en el embarazo, consecuencias, diagnostico, intervención breve y AUDIT. Resultados: se aportó un objeto de aprendizaje sobre los trastorno del espectro alcohólico fetal para el proceso enseñanza aprendizaje de los contenidos de Ontogenia Humana. Conclusiones: El Objeto de Aprendizaje que se diseñó, brindó la posibilidad a los estudiantes de interactuar, lo que resultó de gran utilidad para fortalecer los contenidos de Ontogenia Humana en relación a los trastornos del espectro alcohólico fetal, lo que propicia además a que aumente el interés en la utilización de las TIC como materiales educativos en el proceso enseñanza aprendizaje.

Palabras clave: trastornos del espectro alcohólico fetal, consumo de alcohol en el embarazo, consecuencias, intervención breve y AUDIT.

Introducción
Desde hace casi 50 años, debido a su importancia como causa de defectos irreversibles en el Sistema Nervioso Central (SNC), se identifica el alcohol como teratógeno que además puede afectar otros órganos y origina daños en todas las etapas del embarazo. Los trastornos del espectro alcohólico fetal (TEAF) se consideran una de las principales causas prevenibles de defectos en el desarrollo. (1)
Se estima que nacen más de 100.000 niños cada año con síndrome alcohólico fetal (SAF) en el mundo. Sin embargo, es a menudo no diagnosticado o mal diagnosticado, 

Lo que dificulta su intervención. (2, 3)
El término TEAF se refiere al diverso rango de efectos adversos fetales que pueden surgir debido al consumo, abarca desde una leve disfunción cognitiva, hasta el SAF, que se caracteriza por presentar anomalías faciales características, retraso en el crecimiento y trastornos del neurodesarrollo. (4)
El SAF es una de las causas más conocidas de retraso metal. El fenotipo completo sólo se expresa en niños cuyas madres tienen antecedentes de alcoholismo crónico o alcoholismo agudo, intermitente y frecuente. Sin embargo, el consumo de alcohol en dosis bajas puede dar lugar a una variedad de resultados menos graves, aunque a menudo clínicamente significativas. (5)
Bajo el término de TEAF se incluyen cuatro categorías diagnósticas cuyos criterios se refieren a: (1)
1) Síndrome alcohólico fetal (SAF)

2) Síndrome alcohólico fetal parcial (SAFP)

3) Trastorno del neurodesarrollo relacionado con el alcohol (TNRA)

4) Malformaciones congénitas o defectos fetales relacionados con el alcohol (DFRA).

Existe evidencia clara sobre la capacidad del alcohol para interrumpir o alterar el desarrollo del embrión o feto. En el primer trimestre causa anomalías estructurales: faciales, cerebrales; en el segundo hay más riesgo de aborto espontáneo y en el tercero disminuye el peso, la longitud y el crecimiento cerebral. (6)
El alcohol atraviesa la placenta, luego de 1 hora los niveles del etanol en sangre fetal y líquido amniótico son equivalentes a la de la embarazada. (5)
No se conoce cuál es la cantidad segura de ingesta de alcohol durante el embarazo, no y un trimestre seguro para beber alcohol, por lo que se recomienda la abstinencia total a las madres gestantes. (4, 7, 8)
Las cifras de consumo de alcohol en embarazadas son alarmantes. En Europa aproximadamente un cuarto de las mujeres embarazadas ha consumido alcohol en algún momento del embarazo y un 6-20% consume alcohol de manera regular durante el embarazo. La prevalencia global de consumo de alcohol de mujeres durante el embarazo es de un 10%. (9)
La OMS reconoce la importancia de desarrollar esfuerzos para prevenir tempranamente los daños provocados por el consumo de alcohol en poblaciones jóvenes y de mujeres, especialmente aquellas en etapa gestacional. La Intervención Breve (IB) es una técnica, costo-efectiva y fácil de instrumentar que presenta amplia evidencia sobre su eficiencia, eficacia y factibilidad en diversos contextos pero aún escasa en contextos de atención prenatal. (10)
Dada la importancia de la prevención de este trastorno se pueden definir distintos enfoques de la misma: (4)
· Enfoque poblacional: campañas publicitarias, información en medios de comunicación, entrega de folletería, etc.
· Enfoque materno: intervenciones pre-gestacionales y gestacionales dirigidas directamente a la mujer.
· Enfoque hacia el individuo: diagnóstico precoz e intervención oportuna de los individuos con trastornos asociados al consumo materno de alcohol.

El abordaje integral tiene dos pilares fundamentales: el screening y las intervenciones para lograr la abstinencia. El screening lo que se busca es la detección precoz de mujeres con elevado riesgo de embarazo expuesto al alcohol, desde una simple pregunta sobre si consume o no alcohol hasta los cuestionarios estandarizados (AUDIT); mientras que los segundos comprenden la detección paraclínica de metabolitos alcohólicos en sangre, pelo, orina materna o meconio fetal. (4)
En Cuba, uno de los temas principales en el perfeccionamiento del Sistema Nacional de Salud es lograr una formación de excelencia. En la enseñanza superior se han trazado nuevas pautas y prioridades con la aspiración de contribuir a la formación de una cultura general integral y a elevar la calidad de la educación. (11)
Una de las principales tendencias es la optimización de los procesos formativos a través de recursos, herramientas y aplicaciones; el apoyo con el desarrollo de medios de enseñanza, así como la emergencia de la educación virtual como alternativa de formación. (12)
EXeLearning es una de las herramientas informáticas originadas de las tecnologías educativas que posee un ambiente donde la comunicación, con ventajas formidables para el aprendizaje. Además, se pueden hacer aportaciones para enriquecer el contenido y se solucionan problemas de forma interactiva sobre la base de una navegación sencilla e intuitiva a partir de elementos simples como documentos con textos, actividades de autoevaluación, hipervínculos, imágenes y otras. (13)
En la Universidad de Ciencias Médicas de Granma no se dispone de un objeto de aprendizaje que aborde contenidos relacionados con trastornos del espectro alcohólico fetal. De estos conocimientos deben apropiarse los estudiantes para aplicarlos en su práctica profesional. Los autores consideran un tanto complejo comprender los fundamentos del diagnóstico del TEAF y aplicarlos a distintos casos.

En tal sentido se plantea la necesidad de desarrollar un objeto de aprendizaje con el objetivo de brindar una herramienta, que permitirá identificar a aquellos neonatos expuestos, que por los métodos convencionales no se identifican, y así aplicar los tratamientos adecuados para evitar los futuros riesgos y discapacidades en materia de salud en esta población vulnerable.

Objetivos

Elaborar un objeto de aprendizaje para favorecer el aprendizaje de los contenidos relacionados con trastornos del espectro alcohólico fetal.

Materiales y métodos
Para la confección del objeto de aprendizaje se realizó una revisión bibliográfica en las bases de datos SciELO, Google Académico, Red Nacional de Informática en Salud (Infomed), así como en libros impresos. Las palabras claves usadas fueron: síndrome, alcohol, feto, embarazo, Síndrome del alcohólico fetal (SAF), teratógenos, morbimortalidad, patogenia, trastornos del espectro alcohólico fetal, factores de riesgo, consumo de alcohol en el embarazo, consecuencias, diagnostico, intervención breve y AUDIT.

Se definió un programa a seguir con el objetivo de organizar consecutivamente las tareas necesarias: revisión y selección de la bibliografía a utilizar, redacción del texto a incluir en la herramienta digital, búsqueda de imágenes, diseño y estructura de la herramienta y aplicación de métodos de validación para conocer la aceptación de la herramienta y posibles sugerencias.

En el diseño se utilizaron las siguientes herramientas:

- eXeLearning 2.1 que es una herramienta de autor, una aplicación multiplataforma, capaz de funcionar en Linux, Windows y McOS. Permite incluir animaciones, vídeos, archivos de sonido, ejercicios interactivos e incluso actividades realizadas con otras herramientas de autor, como hot potatoes y jClic. 

-Adobe Photoshop Versión: 8.0.1: herramienta de edición de imágenes muy completa. Brinda facilidad de uso y es adecuada para todas las necesidades de edición de imágenes y fotografías. Se utilizó para diseñar los elementos gráficos de la aplicación y para editar el tamaño de las imágenes.

-Adobe Acrobat 7.0 Professional: herramienta que permite crear, administrar y distribuir documentos de Adobe PDF de alta calidad de forma sencilla.
Resultados 

Se diseñó una herramienta digital estructurada con: 

Una portada o presentación, en la que se deja claro el título de la unidad, el nombre del autor (Figura 1)

Una sección donde se detalla temas, objetivos y los conocimientos previos necesarios (Figura 2), y donde se detallen los temas:

-Tema 1. Introducción.

-Tema 2. Síndrome alcohólico fetal. Fisiopatología. 

-Tema 3. Principales signos y síntomas presentes en los niños expuestos a la ingesta materna de alcohol.

-Tema 4. Criterios para el diagnóstico de SAF y efectos relacionados con el alcohol.

-Tema 5. El alcohol y la placenta.

-Tema 6. Prevención y tratamiento.

-Autoevaluación

-Artículos de interés

Según la metodología didáctica empleada, una sucesión de contenidos expositivos y actividades convenientemente estructurada (Figura 3 y 4).

Unas actividades de autoevaluación (Figura 5) y evaluación final. Se utilizaron ejercicios de rellenar huecos, pregunta de elección múltiple, pregunta de selección múltiple, pregunta verdadero-falso y el Cuestionario SCORM para la evaluación final que incluye un ejercicio con varias preguntas de tipo elección múltiple. Estas herramientas permiten realizar cuestionarios interactivos para que el estudiante compruebe sus conocimientos. 

Para validar el producto se presentó al colectivo de las TICs del Departamento de Informática, se tuvo en cuenta el criterio de expertos, se llevó a cabo una fase de prueba con estudiantes y los resultados se obtuvieron a través del diagnóstico final aplicado.

Discusión

Desde el punto de vista didáctico, las TIC representan ventajas para el proceso de enseñanza-aprendizaje, la gestión y administración de los estudiantes, así como para la creación de escenarios para la evaluación y autoevaluación. (14)
La herramienta eXeLearning facilita a los profesores la creación de estos contenidos para publicarlos en la web. Entre sus características principales se destacan: mejora la presentación de contenidos educativos; es intuitiva y fácil de usar, pues permite a los profesores crear módulos de un curso de alta calidad; ofrece capacidades profesionales para la creación de contenidos educativos Web que utilizan formatos estándares (IMS, SCORM) ampliamente empleados en los sistemas de gestión de aprendizaje; produce contenidos web y con ella se puede trabajar sin conexión a internet. Con el desarrollo de la herramienta se pueden crear entornos virtuales que faciliten la enseñanza y el aprendizaje de contenidos educativos. (15)
Las posibilidades que brindan las TIC permiten a la educación superior cumplir con los nuevos retos que se le plantean en la formación de profesionales, capaces de gestionar su conocimiento para educarse a sí mismos y apropiarse de estrategias cognitivas y metacognitivas que favorezcan su dominio de las habilidades de pensamiento de orden superior. (16)
Los procesos de mediación e interacción entre estudiantes y docentes, tanto dentro como fuera del aula de clase son favorecidos por el uso de las TIC, pues ellas permiten generar escenarios y estrategias pedagógicas propicias para promover y potenciar el trabajo independiente y el aprendizaje autónomo de los estudiantes. En este sentido se coincide con Jaramillo, citado por López Ocampo (16), en que la autonomía y la integración de las TIC son pertinentes para llevar a cabo procesos de enseñanza y aprendizaje exitosos para las demandas actuales.

La educación médica cubana acumula abundantes experiencias en el cumplimiento regular del eje integrador docencia, atención, investigación en las instituciones de salud y del principio formativo de la educación en el trabajo. 

Especialmente, las ciencias básicas biomédicas tienen, en su proceso enseñanza aprendizaje, oportunidades extraordinarias para el vínculo de la educación con la vida, el medio social y el trabajo; a partir de la vinculación básico-clínica. (17)
Desde esta perspectiva, analizar cómo la exposición prenatal al alcohol es causa de alteraciones somáticas, cognitivas y conductuales, pudiera ser de utilidad para la vinculación con la práctica profesional con enfoque problémico desde las perspectivas de la atención primaria de salud.

Sin dudas, el desarrollo de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones favorece el perfeccionamiento didáctico de la enseñanza de las ciencias básicas biomédicas. Distintos objetos pueden ser utilizados en su estudio, con suficiente durabilidad y elevada efectividad didáctica, incluso con posibilidades de interactividad con el usuario de acuerdo a sus necesidades, con propuestas para la retroalimentación al estudiante mediante ejercicios de autoevaluación sobre el grado de asimilación que ha tenido de los diferentes contenidos, de gran valor para su desarrollo metacognitivo. (14, 17)
Conclusiones

Es evidente, que el TEAF es un trastorno prevalente, infradiagosticado, primera causa de trastorno del neurodesarrollo adquirida y evitable. Las importantes repercusiones a nivel personal, familiar y social, implican la necesidad de aumentar el conocimiento e intentar establecer marcadores clínicos que permitan la detección, diagnóstico e intervenciones terapéuticas.  El diagnóstico de exposición prenatal a etanol en un recién nacido no es sencillo y requiere de varios factores que permitan la alta sospecha diagnóstica por parte del profesional médico. Asimismo, la prevención debe ser una prioridad. 

Se aportó un objeto de aprendizaje sobre los trastorno del espectro alcohólico fetal para el proceso enseñanza aprendizaje de los contenidos de Ontogenia Humana.
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