Morfovirtual 2022

VI Congreso virtual de Ciencias Morfológicas.
Sexta Jornada Científica de la Cátedra Santiago Ramón y Cajal.

El proceso de enseñanza- aprendizaje de la asignatura Morfología Humana en la Formación Técnica de Enfermería.

Autores: 

Lisbet León Pacheco1, Caridad Alvarez de la Cruz2, Odalys García Joanicot3
1 Licenciada en Enfermería, dpto. Postgrado e investigaciones, 2 Licenciada en Enfermería, 3 Licenciada en Enfermería. Dpto. Postgrado e investigaciones. 

Facultad de ciencias médicas: “Victoria de Girón. La Habana, Cuba. 

llpacheco@infomed.sld.cu
Resumen

Introducción: Para caracterizar el proceso de enseñanza- aprendizaje de la asignatura Morfología Humana en la formación técnica de enfermería se realizó una sistematización de los planes de estudio utilizados para dicha formación. Objetivos: Caracterizar el proceso de enseñanza- aprendizaje de la Morfología humana en Enfermería.  Materiales y métodos: Se realizó el estudio de los planes de estudio existentes hasta la fecha y el análisis del desarrollo del proceso de enseñanza- aprendizaje, Resultados y discusión: Se detectan resultados como la no utilización del método científico de la profesión para el desarrollo de las actividades docentes. Conclusiones: Se caracteriza el proceso de enseñanza- aprendizaje con vistas a la realización de metodologías para su perfeccionamiento.

Introducción

El aprendizaje es un proceso que se vincula a la existencia del hombre como ser social. Cada ser humano, fue haciendo suya la cultura mediante procesos de aprendizaje que le permitieron dominar y transformar la realidad, en correspondencia con la satisfacción de sus necesidades. Se considera que enseñar y aprender conforman una unidad, la enseñanza potencia el aprendizaje y el desarrollo humano siempre que se creen situaciones en las que el hombre obtenga herramientas para operar y enfrentar la vida con una actitud científica y personalizada.
Aprendizaje es “el proceso dialéctico de apropiación de los contenidos y las formas de conocer, hacer, convivir y ser construidos en la experiencia socio histórica, en el cual se producen como resultado de la actividad del individuo y de la interacción con otras personas, cambios relativamente duraderos y generalizables, que le permiten adaptarse a la realidad, transformarla y crecer como personalidad.”
Para caracterizar el PEA de la asignatura morfología humana en la FTE en Cuba, que constituye el objetivo de este trabajo, es necesario el estudio de su devenir histórico a partir de la etapa científica de esta ciencia de la Salud, que se distingue por la formación de recursos humanos que se inició en Cuba en el año 1899 con la creación de la primera escuela de enfermeras en La Habana. En el año 1902 ascendió a 6 el número de ellas, con una graduación de alrededor de 100 enfermeras por año. 

Desarrollo

A partir del año 1959, el Ministerio de Educación (MINED) asume la responsabilidad de administrar y guiar metodológicamente todos los niveles de enseñanza y sólo algunos organismos del Estado, entre ellos el Ministerio de Salud Pública (MINSAP), asumen la formación de sus técnicos medios, según las regulaciones y  principios establecidos por el MINED. 

A partir del año 1976 se inició una nueva etapa con la creación de una red de politécnicos en todo el país, el perfeccionamiento de los planes y programas de estudio, la elaboración de libros de texto y la de otros materiales docentes. En ese año se introduce la Licenciatura en Enfermería con fines de superación para los enfermeros técnicos con más de 5 años de graduados.

En el año 1983 se creó el Centro Nacional de Perfeccionamiento Técnico y Profesional de la Salud (CENAPET), que asumió la dirección de la superación continua de los técnicos de la salud y la formación pedagógica de los profesores de los politécnicos. En las dos décadas finales del siglo XX se produjeron varios perfeccionamientos en los programas de formación. 
El progreso acelerado de la Revolución Científico- Técnica, su producción científica resultante, el desarrollo de los procesos educativos y las necesidades crecientes de la población, determinan la necesidad de efectuar cambios esenciales en la educación médica. En correspondencia con los cambios que se producen en la práctica médica y la organización del  MINSAP, conjuntamente con la formación de Licenciados en Enfermería, se introduce en el año 2001 los Planes de Formación Emergentes en la provincia La Habana dada las demandas del Sistema Nacional de Salud y las carencias de este profesional en los servicios de enfermería de las diferentes instituciones. Cada día crece la necesidad de este tipo de personal en el sistema por lo que actualmente se retoma la formación con un nivel de noveno grado, hecho que impone un gran reto a los formadores. 
Se hace evidente que el desarrollo científico técnico ha provocado grandes retos en la educación médica, con el aumento de los conocimientos, la creación de nuevas especialidades científicas, y el incremento de los contenidos en las disciplinas docentes ya existentes. Una vía para solventar estos retos de la educación está basada en la enseñanza integrada. El concepto de disciplina científica o especialidad, no es exactamente igual al de disciplina docente o asignatura; esta última no puede estar constituida sobre el principio de la totalidad de la ciencia, sino que toma de la anterior los conocimientos y métodos que son apropiados para trasmitir las bases de la ciencia, de manera que garantice una formación general e integral de los estudiantes y les permita adaptarse rápido a las necesidades cambiantes del desarrollo social.

Al considerar estos elementos se presenta desde el curso 2010- 2011 la asignatura Morfología Humana, en el plan de estudio de la FTE; su contenido  se ha establecido, al tener en consideración aquellos aspectos que resultan más sobresalientes e importantes para los estudiantes del Técnico en Enfermería, constituye una primera etapa de la disciplina Sistemas Biológicos Humanos como CBB del plan de estudio E de la Licenciatura en Enfermería, permite al estudiante adquirir una serie de conocimientos y habilidades relacionadas con el cuerpo humano, por lo que el estudiante podrá entender y asimilar otras asignaturas propias de la Enfermería que se imparten durante su formación.

Su papel en el plan de estudios está dado por la importancia de los conocimientos, habilidades y modos de actuación que ella proporciona al integrarse con otras asignaturas; tales como: Fundamentos de Enfermería, Enfermería Clínico Quirúrgico, Enfermería Pediátrica, Enfermería Ginecobstétrica y Enfermería en Atención Primaria de Salud, las que constituyen asignaturas rectoras en el plan de estudio de la FTE.

La asignatura Morfología Humana está constituida por un grupo de ramas científicas que estudian la estructura del organismo desde distintos puntos de vista: la Anatomía estudia la estructura macroscópica, la Histología la estructura microscópica, y la Embriología el origen y desarrollo prenatal de las estructuras del organismo. 

El conocimiento de las estructuras normales del organismo y sus funciones, permite determinar las posibles alteraciones producidas por cualquier afección y según sus características se podrá diagnosticar o identificar la enfermedad. Los síntomas o manifestaciones apreciables de las alteraciones estructurales y funcionales podrán ser detectados mediante distintos métodos de investigación. Además, el conocimiento de las estructuras y sus funciones facilita la aplicación de diversos métodos, técnicas y procedimientos en el tratamiento de las enfermedades, así como en el mantenimiento de la salud del individuo, aquí radica la importancia de la vinculación básico clínica.
El estudiante al iniciar el estudio de la asignatura Morfología Humana, generalmente trata de estudiarla y aprenderla mediante la reproducción y memorización mecánica de los contenidos abordados en la base material de estudio, sin tener en cuenta la estructuración, organización e integración racional del contenido, aspecto que interfiere con el éxito del aprendizaje desarrollador.

Para la fijación racional del contenido es necesario que el estudiante aprenda primeramente; los conceptos, leyes, teorías, las relaciones así como los procedimientos que permiten la aplicación clínica de estos aspectos teóricos básicos para comprender y solucionar los problemas que enfrentará durante su formación y al egreso.

El PEA se debe organizar de forma tal que responda a una enseñanza caracterizada por métodos productivos, que fomenten las posibilidades de los estudiantes y aprovechen al máximo la riqueza espiritual que brinda la cultura de la humanidad, que los prepare para hacer frente a su realidad educativa interpretándola y transformándola en función del desarrollo. 

En la escuela cubana se sustenta la concepción del PEA en el enfoque histórico cultural desarrollado por Vigotsky y otros autores, una nueva visión del proceso docente como enseñanza- aprendizaje desarrolladores y consecuentemente, de los roles de profesor y estudiante; transformación del papel y las funciones de la institución educativa, que se abre a la comunidad, para el desarrollo de una relación biunívoca entre universidad y sociedad.
El PEA de la asignatura Morfología Humana ha carecido de un enfoque desarrollador, la autora lo ha evidenciado en sus treinta años de experiencia, y lo ha corroborado en controles a clases, eventos científicos, talleres metodológicos, reuniones de colectivo de asignatura, y departamentales. 

Al propiciar un aprendizaje desarrollador, se garantiza en el futuro profesional una apropiación temprana de los conocimientos y habilidades necesarias para el manejo de los problemas de salud que ha de enfrentar una vez egresado.

En esta asignatura se integran contenidos de disciplinas tradicionales a un nivel de esencialidades y tiene como función dentro del plan de estudio aportarle al estudiante las bases morfológicas del cuerpo humano; son abordados los temas relacionados con las generalidades de la Morfología, sistema somático, sistema nervioso, sistema endocrino, sistemas reproductores, sistema circulatorio, sistema respiratorio, sistema renal y sistema digestivo. 
El plan de estudio de la FTE está concebido para tres años y medio; la asignatura Morfología Humana se imparte durante cuarenta semanas en el segundo año para los estudiantes procedentes de noveno grado y en el segundo semestre del primer año y primer semestre del segundo año respectivamente, para los estudiantes con duodécimo grado del Técnico Superior de ciclo corto. Cuenta con un total 128 horas (72 horas presenciales y 28 horas de trabajo independiente).

Sus objetivos educativos, están encaminados a lograr convicciones y actitudes en los estudiantes en el plano filosófico, político, estético y éticos entre otros; que serán básicos para la formación de valores humanísticos, ético-morales y patrióticos que deben caracterizar al futuro egresado capaz de cumplir acertadamente con su encargo social.

Cuando se realiza el análisis de los objetivos educativos, algunos están vinculados más directamente al aspecto instructivo del proceso de enseñanza- aprendizaje como, por ejemplo:

· Lograr que los objetivos de las ciencias básicas sean significativos para los estudiantes y que estos comprendan la necesidad de aprender y no solo de promover.

· Valorar el papel positivo de los descubrimientos científicos para la solución de los problemas concretos de salud y condenar su empleo en perjuicio del hombre o de su entorno ecológico.

· Fundamentar con criterios éticos la pertinencia de utilizar modelos de experimentación biológica con microorganismo o animales en lugar de hacerlos con el ser humano.

· Comprender con criterios científicos las diversas acciones de prevención y promoción. 

En correspondencia con los objetivos educativos y para el logro de estos, juega un rol fundamental el papel del docente a través de la vertiente curricular del trabajo educativo el cual debe estar caracterizado ante sus educandos por su ejemplo personal, su preparación científica, su profesionalidad y sus valores morales. 

En los objetivos instructivos, que se vinculan al dominio por parte de los estudiantes del contenido de la asignatura en cuestión; se reflejan los siguientes: 

· Identificar utilizando diversos medios y métodos de aprendizaje las características morfológicas generales de la Morfología, de los sistemas; somático, nervioso, endocrino, reproductores, circulatorio, respiratorio, renal y digestivo, que sirvan como elementos básicos para llevar a cabo el PAE. 

· Describir con la utilización de los diversos medios y métodos de aprendizaje las características morfológicas de los sistemas; somático, nervioso, endocrino, reproductores, circulatorio, respiratorio, renal y digestivo, que sirvan como elementos básicos para llevar a cabo el PAE.

Para el logro de los objetivos instructivos se tendrán en consideración: Los niveles de asimilación, profundidad y sistematicidad de los contenidos. Los niveles de asimilación expresan el grado de dominio de los conocimientos y habilidades que se pretenden lograr y son cuatro: familiarizarse, reproducir, producir y crear.
El primero implica que el estudiante no puede resolver nuevas tareas no se recomienda para la enseñanza de las ciencias básicas, aunque puede estar presente en la integración vertical de la asignatura con las disciplinas clínicas, quirúrgicas, diagnósticas y socio médicas. 

El nivel reproductivo implica la repetición del conocimiento asimilado o de la habilidad adquirida. En los objetivos instructivos de las disciplinas de ciencias básicas predominan los objetivos con niveles de asimilación de carácter reproductivo, realidad esta que no significa dejar de tener en cuenta otros niveles de asimilación.

El nivel productivo se utiliza en la aplicación de los contenidos ante situaciones problémicas, enfrenta al estudiante a situaciones no conocidas pero el estudiante tiene la orientación necesaria para resolverlas, haciéndolo capaz de aplicar los conocimientos adquiridos a la solución de situaciones nuevas que puedan presentárseles. Es importante por tanto considerar la necesaria interrelación entre los niveles de reproducción- producción, lo que debe expresarse en tareas docentes pertinentes.

El nivel creativo que supone la capacidad de resolver situaciones nuevas con la limitante que los conocimientos adquiridos no resultan suficientes, se expresa en trabajos extraclase, actividades de diploma y en la actividad científica estudiantil. Para el desarrollo de estos dos últimos niveles (productivo y creativo), una condición favorable en la FTE a tener en cuenta sería la solución a los problemas profesionales identificados en los diferentes programas.
El programa de la asignatura Morfología Humana es una contribución al perfil del egresado; como se observa en sus objetivos instructivos, el profesor debe lograr, que el estudiante identifique y describa las características generales de la Morfología de los sistemas para utilizar estos conocimientos al ejecutar; el PAE que constituye el método científico de la profesión y el estudiante lo desarrolla durante la educación en el trabajo (Práctica en los servicios) como principio de la educación médica, al interactuar con el ser humano brindándole cuidados de enfermería basados en los conocimientos adquiridos durante el proceso de instrucción, por lo que se hace necesario que este fluya de forma tal que se tenga en cuenta el perfil del futuro enfermero, es decir su futuro puesto de trabajo y las funciones que le correspondan.

Por otra parte; el método científico de enfermería; PAE, se define por W Iyer; como una serie de pasos sucesivos e interdependientes que brinda el enfermero al hombre sano para mantener su equilibrio con el medio ambiente y al enfermo para restaurar su equilibrio acelerando el retorno al bienestar físico, psíquico y social.
El análisis realizado por la autora le permitió realizar una definición operativa: “Procedimiento, que al ser aplicado por el personal de enfermería de forma continua; al paciente, familia o comunidad sana o enferma logra transformaciones en el ser humano que lo ayudan a recuperar o conservar el bienestar físico, mental y social”.

Para llevar a cabo este proceso el estudiante debe seguir una serie de pasos, que inician desde que recibe al paciente y le realiza su valoración inicial, hasta que termina con la evaluación; si no se logra la recuperación, se retroalimenta la información, se realiza una nueva valoración y nuevos diagnósticos e intervenciones de enfermería; por lo que se considera que el PAE es un proceso cíclico.

Conclusiones
La asignatura Morfología Humana es una disciplina que posee amplias posibilidades de contribuir al desarrollo del pensamiento lógico de los estudiantes durante el desarrollo del PAE. Le brinda la oportunidad de conocer la relación causa- efecto en sus actuaciones, elaborar determinados diagnósticos y predecir posibles evoluciones de los pacientes; a partir del conocimiento de estructuras, funciones y reacciones del organismo sano.
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